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1.

Cabir bin Hayyan imbik (damitma) aletini bularak
H,S0, (za¢ yagi), HNO, (kezzap) ... gibi yeni kimya-
sal maddeler bulup ¢alismalarinda kullanmistir.
CEVAP: C
Kukart ¢
Miirekkep | Simyacilar tarafindan Y
Sabun kesfedilen maddelerdendir. IF:
Cam G
|

Deterjan 1900’0 yillarda bulunan temizlik maddesi-
dir.
CEVAP: D

Eleme

Damitma | Simyacilarin ¢alismalarinda
Ozutleme | kullandig yontemlerdendir.
Firinlama

Diyaliz = Glnimiz teknolojisi ile kesfedilen kani
stizme ydntemidir.

—_—<mzZ-=-=<D><

CEVAP: B

Simyadan Kimyaya

4.

—

Simya ve kimya ile yapilan karsilastirmalardan hepsi
dogrudur.

CEVAP: E

+ Dort temel element kavramina islak, kuru, soguk,
sicak 6zelliklerini ortaya atan, Aristo’dur. (Il - a)

+  Elementi “bilinen hicbir yéntemlerle kendinen
daha basit maddelere ayristirlamayan saf model”
olarak glinimuzdeki dodru tanimini yapan ilk bi-
lim adami, Robert Boyle'dir. (Ill - b)

+  Yapti§i deneylerle za¢ yagi, kezzap, tuz ruhu ve
kral suyunu kesfeden, Cabir bin Hayyan’dir. (I - ¢)

CEVAP: E

Ates
Kuru
Hava Toprak
Islak
Su

Aristo dort temel elemente sicak, kuru, islak ve soguk
Ozelliklerini belirtmistir.

CEVAP: C




Simyadan Kimyaya

Zag yagi

7. HS0, t

Tuz ruhu — HCI

Akl asiti

Kezzap HNO,

olarak adlandirilir.
CEVAP: D

8. Tuzun bulunmasi ve s6gut yapraginin agr kesici
6zelligi tesaduf sonucu simyacilar tarafindan bulun-
mustur.

Kutle ve sabit oranlar kanunu kimyacilar tarafindan
deneysel ¢alismalar sonucu bulunmustur.

CEVAP: B

-6 3 P> <
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9. Barut
Murekkep
Cam
Comlek

simyacilar tarafindan kesfedilmistir.

Orlon iplik — Polimer teknolojisinin gelismesiyle gu-
numuizde kimyacilar tarafindan kesfedilmistir.

CEVAP: E

10.

11.

12.

Eleme Kurutma
Ozitleme Damitma
Firinlama Slizme

Tam ydntemler hem simyacilar tarafindan kullanil-
mistir hem de gunidmdizde kullaniimaktadir.

CEVAP: E

Aristo,

Kati olan herseyi, toprak

Sivi olan herseyi, su

Gaz olan herseyi, hava olarak siniflandirmistir.

Bu bilgiye gére verilen eglestirmelerden hepsi dogru-
dur.

CEVAP: A

(D) Democritus, maddenin bdélinemeyen en kiglk
tanecigine atom adi vermistir.

(D) ibn-i Sina, Kitap el-sifa eserini yazan, mineralleri,
taglar, ateste eriyenler, kukurtler ve tuzlar olarak
siniflandiran tip alimidir.

(Y) Hassas terazileri kullanarak kitle korunumu ka-
nununu bulan bilim adami Lavoisierdir.

CEVAP: C




Kimya Disiplini ve Kimyacilarin I n
iallima Alam ok

1. Organikkimya 4. Universitelerin fen - edebiyat fakiiltelerinde egitim
Analitik kimya alan bir kisi “Kimyager” unvani ile mezun olur.
o Kimyanin ugras alanlarindandir.
Biyokimya CEVAP: C
Fizikokimya
Anatomi — Biyoloji biliminin ugras alanlarindandir.
CEVAP: C
5. « Bir otomobilin kullandidi yakitin niteligi ile giicu
arasindaki iliskiyi, fiziko kimya inceler. (I - c)
© + Tekrarlanan kiglk birimlerden olusan buylk
Y i i i i in-
2. Sug yerinde biraktiklari kan, iplik, tily, parmak izi gibi komplekslere polimer denir ve polimer kimya in
ileri kullanarak suglularin yakalanmasina yardime g celer. (Il - a)
olan kisiler “Adli kimya” ile ugrasmaktadir. G « Canlilarin yapisinda bulunan kimyasallari, kimya-
CEVAP: D ! sal reaksiyonlari ve etkilesimlerini inceleyen bilim
v dali, biyokimyadir. (lll - b)
A CEVAP: A
Y
|
N
E
v
i
®
3. -+ Sentetik boya Uretimi
+ Sularn antimi
6. Cevherlerden saf metaller ve alagimlar Ureten, metal
* Hazir gidalarin dretimi . - -
esasli malzemeleri tasarlayan ve gelistiren bilim, me-
kimya biliminin ugras alani icerisindedir. talurji mihendisligidir.
CEVAP: A CEVAP: E




Kimya Disiplini ve Kimyacilarin Calisma

Alani
7. Kimya bilimi ¢ok ¢esitli calisma alanlari ile ugrasmak- 10. Farmasétik kimya; Uretilen bir ilacin, canli hiicre tize-
tadir. ilag, gibre, petrokimya, boya, aritim, tekstil, rindeki etkisini incelemek igin gelistirilen bir ugras ala-
boya... Verilen tim calisma alanlari kimyanin ugras nidir.
alanlarindandir. CEVAP: C
CEVAP: E
8. Er.1di'{stri¥el ve evsel at'.ll( sularin kimya?al antma isle- l 11. Boya: Cisimlerin yuzeylerinin renklendiriimesinde kul-
mi nétralizasyon, koagulasyon ve flokllasyon olmak lanilan maddelerdir.
Uzere Ui¢ asamada gerceklestiriimektedir. Y
A Boyar madde: Cisimlerin renkli hale getiriimesinde
CEVAP: A 2 uygulanan maddelerdir.
I CEVAP: D
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i
®
9 NH,NO,4
(NH4>ZSO4 Endiistriyel tretilen kimyasal 12. Gozuctiler
“ Hari ; Baglayicilar
KNO, gubre cesitlerindendir. adiay Boyalarin temel bilesenlerindendir.
Pigmentler
(NH 4) HPO, .
2 Kimyasalkatkilar
Na,CO; — Camasir sodasi olarak kullanilan madde- Kif onleyiciler — Boyalara ihtiyaca gére eklenen bi-
dir. lesenlerdendir.
CEVAP: D CEVAP: C




Kimyanin Sembolik Dili caB

1. Elementin glinimuazdeki dogru tanimini yapan bilim
in glinimuzdeki dogru tanimini yap ili 4 H, + 102—»H20
adami “Robert Boyle”dur. 2
Yanici  Yakici  Séndurici
CEVAP: D e o
g6rulduga gibi bilesikler kendilerini olusturan ele-
mentlerin 6zelliklerini tagimazlar.
CEVAP: C
[
Y
2. Elementlere sembol kavramini éne stren ilk bilim A 5 | vell.yargi element bilesiklerin ortak zelliklerinden-
adami “Berzelius™tur. 2 dir. lll. yargi sadece elementlere ait 6zelliktir.
CEVAP:C | CEVAP: E
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i

3. Elementler hal degistirirken ayni anda kati + sivi veya 6. HF, CO, NO: Bilesik
sIvi + gaz héllerini bir arada bulundururlar. Bu ylizden

hal degistirirken heterojen, bunun disinda homojen
goriinime sahiptirler. ilk harfi buyiik, ikinci harfi kiicik olanlar element,

tumu buyutk harf olanlar ise bilesiktir.

Hf, Co: Element

CEVAP: C

CEVAP: B




Kimyanin Sembolik Dili

7.

Element Sembolii 10. -« Sénmus kireg: Ca(OH), (I - ¢)
Krom Cr *  Kireg tagi: CaCOjy (Il - b)
Bakir Cu + So6nmemis kireg: CaO (lll - a)
Kobalt Co CEVAP: A
Baryum Ba (B: Bor)
Karbon C
CEVAP: D
[ ]
8. KNOj: Guhergile Y
NaOCI : Gamasir suyu A
R 11. Ghercile = KNO, (D)
NaHCO, : Yemek sodasi G
1 Sodyum karbonat = Na,CO, (D)
CuSO, : Goz tag!
Y Kostik = NaOH, Lavabo agici olarak kullanilir. (Y)
Na,COj, : Camasir sodas!
A CEVAP: B
CEVAP:E Y
|
N
E
v
i

12. Bilesik Sistematik adi
CaCO4 Kalsiyum karbonat

NH,CI Amonyum Klorr

CH,OH Metanol

HNO, Nitrik asit (H,SO,: Slfirik asit)
KOH Potasyum hidroksit

9. Zekeriya El - Razi tarafindan karincalar damitilarak
elde edilen karinca asitinin formali HCOOH'tir ve sis-

tematik adi “Formik asittir.”
CEVAP: D

CEVAP: C




Kimyanin Sembolik Dili ci;

Sodyum — Na 4.
Kalay — Sn
Kobalt — Co
Nikel — Ni
[Potasyum — K]
CEVAP: D
[
Y 5,
Ayni cins atomlardan olusan molekuller element mo- IF:
lekaldur. Farkli cins atomlardan olusan molekller bi-
lesik molekuldir. |
H,, O,, O, P, — Element molekil v
CO — Bilesik molekdl A
Y
CEVAP:B |
N
E
Vv
i
[
6.
Bilesik Sistematik adi
HNO, Nitrik asit (Kezzap yaygin adidir.)
NaOH Sodyum hidroksit
KNO, Potasyum nitrat
CEVAP: B

NaOH; sodyum hidroksit veya sudkostik olarak ad-
landirilir. Bazik ve kayganlastirici 6zelliginden dolayi
lavabo agici olarak kullanilir.

CEVAP: A

NaHCO; (I): Sodyum bikarbonat: Yemek sodasi
CH4COOH: Asetik asit (Il): Sirke ruhu
NaOCI: Sodyum hipoklorit: Camasir suyu (1l1)
seklinde eglestirilir.

CEVAP: B

Formik asit — HCOOH
Metanol — CH;OH
S6nmus kireg — Ca(OH),

Her Uc¢l de oksijen (O) atomu icermektedir.

CEVAP: E




Kimyanin Sembolik Dili

7. O, Element (X) — formal 10. CuSO, x 5H,0: Goz tas!
He: Element (Z) — sembol NaOCI: Camasir suyu
H,SO,: Bilesik (Y) — forml KAI(SO4) x 12H,0: Sap

2
X — O,: diatomik (iki atomlu) yapiya sahiptir. HCI: Tuz ruhu
CEVAP:E NH,CI: Nisadr.

CEVAP: C

11. - Bilesikler elementlerin belirli oranlarda birlesme-
siyle olugurlar. (D)

8.  Sudkostik — NaOH

S6nmiis kireg — Ca(OH),

Y + Bilesikler; iyonik bagli olanlar “kristal 6rgulu”, ko-
Kezzap — HNO4 A valent bagli olanlar “molekuler” yapida bulunabi-
Her t¢linde de H ve O elementleri ortaktir. : lirler. (Y)
CEVAP:D | + Elementler dogada monoatomik, diatomik veya
bilesikleri halinde bulunabilirler. (Y)
Y
A CEVAP: A
Y
|
N
E
v
i
®
9.  Sirke ruhu — CH,COOH (H, C, O) 12. NaCl — Bilesik (D)
Su — H,0 (H, 0) HNO, — Bilesik (D)
Camasir sodasi — Na,CO, (Na, C, O) yazilamaz Sn — Element (D)
Karbondioksit — CO, (C, O) O, — Element (Y)
Karinca asiti — HCOOH (H, C, O) Yalniz IV’te yanhshk yapilmistir.
CEVAP: C CEVAP: E




Kimya Uygulamalarinda is Saglig _,B
ve G'Livenlii“i co

4. + Tuzruhu = tahrig edici 6zelliktedir.

—> Yanici kimyasal madde

(I-b)

—> Korozif (Asindirici) kimyasal madde + Rontgen cihazi = Radyoaktif madde igerir.

(Il-a)
—> Toksik kimyasal madde

+ Dinamit = Patlayici maddedir.

—> (Yakici kimyasal madde olmaliydi.) (ln-c)
CEVAP: D CEVAP: E
[
N
A
R
G
|
y 5. Belirtilen sembol ve alinacak glvenlik énlemlerinden
A o R
Belirtilen uyari isareti Radyoaktif madde bulundugu- tamami dogru verilmistir
nu ifade etmektedir. 1 CEVAP: E
N
CEVAP: D E
v
i
q
6. Laboratuvarda calisirken; 6nlik, eldiven ve goézlik
kullaniimali, kirik ve c¢atlak cam malzemeler kullanil-
Bu isaret yakicl madde isaretidir. Bu tiir maddeleri malidir. Deney sonucu artan kimyasal maddeler lava-
kullanirken karanlik ortama ihtiyac yoktur. boya dokulmemelidir.
CEVAP: C CEVAP: B




Kimya Uygulamalarinda is Saglig ve
Glvenligi

7.  Kursun (Pb): Sinir sisteminde bozulmaya, bébrek ve
beyin hasarina neden olur.

Demir (Fe): Bagisiklik sistemini gliclendirir, eksikligi
kansizliga neden olur.

Kalsiyum (Ca): eksikligi kemik erimesine ve dis ¢lri-
mesine neden olur.

CEVAP: E

8.  Pipet —>» ———=®

Blret — Q

CEVAP: C

9. CO ve SOy igin verilen bilgiler dogrudur.

NO,: Fotokimyasal tepkimelere neden olur. Bunlarin
sonucu olusan sis gevreyi kirleterek gériis mesafesini
azaltir.

CEVAP: E

-6 3> <
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10.

11.

12.

: Patlayict madde

: Toksik madde

: Yanici madde

: Cevreye zararli madde

: Radyoaktif madde

CEVAP: D

Kukart dioksit (SO,): Gozleri tahrig eder, gézde ag-
riya ve sismeye neden olur, nemli havada solundu-
gunda astim ve akciger hastaligina neden olur, asit

yagmurlarina neden olur.

CEVAP: B

Pipet: 1 ile 25 ml lik 6lgimlerde kullanilir. (D)

Beherglas: 50 ile 2000 ml lik 8lgimlerde kullanilir. (Y)

Dereceli silindir: 5 ile 1000 ml lik él¢timlerde kullanilir.

(Y) (mezir)

CEVAP: B




1.

NaOH: Kostik, lavabo agici
HCI: Tuz ruhu, temizlik maddesi

KNO,: Potasyum nitrat, boyar madde

CEVAP: D
Na,CO; — Camasir sodasi
(NaHCO; — Yemek sodasi)
H,80, — Zag yag!
(HCI — Kezzap)
Ca(OH), — Soénmiis kireg
CEVAP: D

Kimyasal maddelerin etiketi Gizerinde,

+ Kullanma talimati

+ Tehlike uyari isareti

+ Depolama sekli

bulunmasi zorunludur.

Satis fiyati etiket Gzerinde bulunmasi zorunlu degildir.

CEVAP: E

-0 3> <
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Kimya Bilimi

4.

@

6.

Yol yapiminda kullanilan dinamitler patlayici 6zellige
sahip oldugundan etiketi Gizerinde

. —> Patlayici madde

tehlike uyari isareti bulunmahdir.

CEVAP: B
Ad Sembol
Cinko Zn (Sn: Kalay)
Altin Au
Glmus Ag (Hg: Civa)
Magnezyum Mg (Mn: Mangan)
Kalsiyum Ca (K: Potasyum)
CEVAP: B

CaO bilesigi, kalsiyum oksit olarak adlandirilir. Kalsi-
yum hidroksitin form(li Ca(OH),, dir.

CEVAP: C




Kimya Bilimi

7. Kezzap 10. Sodyum bikarbonat — NaHCO,

Barut | Simyacilar zamaninda sinama - yaniima N (Azot) elementi igermez.

Cam yontemi ile bulunan maddelerdendir.
Sabun

CEVAP: E

PVC (Polivinil klorlr) Gelisen kimya teknolojisi ile bu-
lunan polimer maddelerdendir.

CEVAP: E

8.  Aristo’ya gore;
+ katilar — toprak

« swvilar — su 1. C

H,COOH ~|:: Asetik asit
l l l l l Sirke ruhu
3+1+1+1+1

+ gazlar — hava l
1+

olarak gruplandiriimistir. + = 8 tane ancak 3 ¢esit atom igerir.

Al(k) — toprak Karinca asiti HCOOH tir.

H,SO,) — su CEVAP: D

Oy

-6 3 P> <

9 havadir.

CEVAP: A

—_—<mzZ-=<><

9.  Kimya 6gretmeni: Milli E§itim Bakanhgr'nin belirlemis
oldugu mufredat dogrultusunda kimya konusu ile il-
gili bili ve becerilerini 63reten ve egitim veren kigidir.
(1 - a)

Kimyager: Maddelerin kimyasal nitelikleri, molekul 12.

yapilari ve bunlarin ne sekilde degistirebilecegi konu- : Buret
sunda calisma yapar. (| - b)

Metalurji mihendisi: Metallerin ayriimasi, saflastiril-
masi ve kullanma amacina gére islenmesi ile ilgile- : Ayirma hunisi
nen kisidir. (Il - ¢)

CEVAP: C CEVAP: B




2.

+ YUn, iplik ve pamuk hizli nifus artisi ile istege ye-
tisemeyince yapay iplik arayisina gidilmigtir.
+ Gindelik hayatta farkli ihtiyaca gore yeni 6zellik
tasiyan metal alagimlar olusturulmustur.
» Yiyecekler kikurt ile kurutularak daha uzun sure-
de kullaniimaktadir.
CEVAP: E
[
Y
A
Nigadir — NH,CI R
S6nmus kire¢ — Ca(OH), ?
Kezzap — HNO4
Y
CEVAP:C
Y
|
N
E
v
i

Ates — sicak / kuru 6zellikte
Hava — sicak / 1slak 6zellikte
Toprak — kuru / soguk 6zellikte
Su — 1slak / soguk 6zellikte

CEVAP: C

Tarama

o

Sodyum — Na
Potasyum — K
Kalsiyum — Ca
Hidrojen — H
CEVAP: A

D) Fiziksel ve kimyasal yéntemlerle daha

basite ayrilirlar.

Zeynep
Elementler tek cins atom icerdiklerinden fiziksel ve
kimyasal ydntemlerle ayrilamazlar.

CEVAP: D

Bilesikler organik ve anorganik olarak iki gruba ayrilir.
Organik bilesiklerin yapisini inceleyen, organik kim-
yadir.

Organik olmayan bilesiklerin yapisini
anorganik kimyadir.

inceleyen,

CEVAP: E




Tarama

+ Asindirici 6zellie sahip bu madde ile g¢alisirken
g6z, deri ve kiyafetlerle temas etmemelidir. Koru-
yucu g6zluk kullaniimalidir.

8. Bilesik

CEVAP: C

Yaygin adi

NaHCO,
(Na,CO4
HNO,
KOH
NH,CI
CaO

9.
—> Erlen

—> Blret

Yemek sodasi
Camasir sodasi)
Kezzap
Potas kostik
Nisadir
Sénmemis kire¢

CEVAP: A

—_—<mzZ-=<><
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CEVAP: E

10. - lIsirgan otu
- Safran
+ Soégut yapragi

simyacilar tarafindan ve ginimizde hastaliklarin te-
davisinde kullaniimaktadir.

CEVAP: A

11. Mantar yapisindaki zehirli C (karbon) bilesiklerini or-
ganik kimya incelemektedir.

CEVAP: C

—
A

Vicutta birikerek karaciger ve bébrek hastaligina ne-
den olan Hg (civa) elementidir.

CEVAP: E

13. +  CO, kuru buz olarak kullanilir.

+ CO gazi soba zehirlenmelerine neden olur. (biling
kaybi, yorgunluk, 61Gm)

+  Cl, gok zehirlidir. Bulanti kusma, nefes darligi ya-
par.

CEVAP: C




Atom Modelleri cazn

Dalton atom teorisine gére; 4. 1. olay disaridan enerji alimi ile gerceklesen (Absorp-
- Atom ici dolu kiire seklindedir. siyon) uyariima durumudur.
+ Bir elementin bitin atomlar her bakimdan ayni- Il. olay digariya enerji vererek gergeklegen (Emisyon)
dir. temel hal olma durumudur.
+ Atomlar fiziksel veya kimyasal degisimlerle olus- l'f)léy "sonucu atom yaksek enerjili ve kararsiz yapiya
turulamaz, yok edilemez ya da bagka element dondsgar.
atomlarina déndsturilemez. CEVAP: D
CEVAP: A
Thomson atom modeli —
(Il- b) ¢ 5. Rutherford atom modeline gére,
Y + Pozitif yUkli tanecikler cekirdekte toplanmistir.
A
Rutherford atom modeli — R » Atomun buyuk bir kismi bosluktur.
(I-c) ¢ ifade edilir.
Atomun c¢ekirdeg@inde protonla birlikte nétron bulunur
M ifadesi Bohr atom modelinde ifade edilmektedir.
Bohr atom modeli — A
Y CEVAP: E
(- a) :
seklinde tasarlanmistir. g
CEVAP:C V
i

I. Pozitif ylkler ¢cekirdekte toplanmistir. (Rutherford)
6. + Thomson, atomdaki pozitif yuklerin Negatif yikle-

Il. Enerji duzeyleri, cekirdek cevresindeki belirli yari- re esit oldugunu sdylemistir.

capl, dairesel yoringelerdir. (Bohr)
* Rutherford’'un yaptigi deneyde kullandigi pozitif

IIl. Nétr atomlarda, negatif yik( dengeleyen pozitif yiklii tanecik alfa (a) iginlandir.

yukler vardir. (Thomson)

+ Uyarilmis atom kavramini Bohr atom modeli agik-
atom modellerine ait bilgilerdir. lamistir

CEVAP: C CEVAP: B




Atom Modelleri

7. Atom modelleri ile ilgili verilen tim bilgiler dogrudur.

CEVAP: A

8.  Rutherford atom modeli ile cekirdek kavrami agiklan-
mistir. Absorpsiyon / Emisyon ve y6riinge kavramlari
Bohr atom modelinde agiklanmistir.

CEVAP: A

9. Atomlar,
* Yuksuzdur.
+ Yaricapi 1078 cm olan kiirelerdir.
+ Kutlesini (+) yUklu tanecikler olusturur.

Atoma ait bu bilgiler Thomson atom modelinde yer
almustir.

CEVAP: B

-6 3> <
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10.

11.

12.

+ Atom ici dolu kuredir. — Dalton (I - c)
+ Elektronlar atom cevresinde belirli yérliingelerde

hareket eder. — Bohr (Il - a)

+ Atomda bulunan (-) yUkler pozitif kisma homojen
olarak dagilmistir, hareket etmezler. — Thomson
(I - b)

CEVAP: A

Rutherford atom modelinde (+) yUklu alfa (o) yani

;HeJr2 tanecigi kullaniimistir.

CEVAP: A

Gaz halindeki atomlar ylksek sicakliga kadar isitilip
atomlarin yaydidi isinlar bir prizmadan gegirilirse go-
rinur boélgenin farkli yerlerinde ¢izgi (kesikli) spekt-
rum elde edilir.

CEVAP: B




Atomun Temel Tanecikleri

Tanecik YUk Kutlesi
Proton (p) + 1 akb
Nétron (n) Yok 1 akb

Elektron (e") - ihmal edilir.

CEVAP: C

2.+ Elektron alis - verigi yapmamis yuksuz atomlara

nétr atom denir. (D)

+ Elektron alan yiklu taneciklere anyon denir. (D)

+ Proton sayisi nétron sayisina esit tanecikler her

zaman nétrdar. (Y)

(Proton sayisi = elektron sayisi oldugunda nétr

olur)

3. 31 -3
aP
T‘ij
15=b+(-3) =b=18

31 =a+ 15=a =16 bulunur.

CEVAP: A

CEVAP: B

-0 3> <
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4.

i

12A75 olur. — Katyon
1B£1 olur. — Anyon

18C4g olur. — Notr

23+ 16 -2
12 Na ® O
ad 8 10
107 +

60 Ag

47 46

107 — Kutle no = Nlkleon sayisi

60 — Notron sayisi

47 — Atom no = Proton no = Cekirdek kutlesi

46 — Elektron sayisi

+1 — lyon yiki

CEVAP: D

@

6 C
6 6

CEVAP: E

CEVAP: D




Atomun Temel Tanecikleri

-3
50

(X0,)

47 =p.s

p.s = Xp_s +4. Op_S

47=X,5+4.8
X,s=15
X’in proton sayisi 15 bulunur.
CEVAP: C
Kn=37 45
P.s= 1; e
Kin=p.s+n Ps=e+5
37=17+n 17=e+5
n=20 e=12
P.s=17
n > p > e iligkisi bulunur.

CEVAP: B
el 12%),, el M8
ps=2H, +1.5,, p.s=H, +S,
ps=2.1+1.16 ps=1+16
p.s=18 p.s=17

e.s = 18 (nétr oldugundan) p.s=es+(-1)

ns=2H,  +1S ¢ 17=es-1

ns=2.0+1.16 es=18

n.s=16 ns=H  +S ¢
ns=0+16
ns=16

Proton sayilar farkli nétron ve elektron sayilari egittir.

CEVAP: C

-6 3 P> <
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10.

11.

12.

- -2
80gt2e — 40y
Atom numarasi = proton sayisi degismez.

Atom capi elektron basina dusen ¢ekim kuvveti azal-
digindan artar.

Bir atomun fiziksel 6zelligi proton, nétron ve elektron
sayisina bagli olarak degisir. Burada elektron sayisi

degistiginden kimyasal ve fiziksel 6zelligi degisir.

CEVAP: C

XD

aXa te — a”*a+1
@ —
bYo —bYp 3T 3€
elektron alan tanecik (=) ile elektron veren tanecik
(+) ile yUklenir.

CEVAP: E

No6tr bir atom disari elektron verdiginde;

[ [ +1
b X —> bX
a a a

+e
a-1

+ Elektron sayisi azalir.

+ Cekirdekteki proton (a) ve nétron (b) sayilar de-
gismediginden cekirdegin ¢cekim giicli degismez.

+ Elektron sayisi azaldigindan elektron basina du-
sen ¢ekim kuvveti artar.

+ Atom hacmi azalir.
+  Kimyasal 6zelligi degisir. (e~ degisti.)
CEVAP: B




izotop atomlar;

35 a7 B
18 Cl ile 20 Cl olabilir.
17 17

Atom numaralari (17) aynidir.

Notron sayilari farkli oldugundan fiziksel 6zellikle-
ri farklidir.

Yogunluk atomun fiziksel 6zelligi oldugundan
farkhdir.

CEVAP: E
1 2 3
oH 1H 2H
1 1 1
Hidrojen ~ Déteryum  Tridyum
+ Birbirinin izotopudurlar.
+ Kutlesi en buylk olan Tridyumdur. | 2 H
1
+ Proton ve elektron sayilari ayni oldugundan kim-
yasal 6zellikleri aynidir.
CEVAP: D

40 40
20 X ile 22Y —> izobar (I -b)
20 18
-2
Z ile T  —> izoelektronik (Il - c)
10 10 8 10
37 40
20 K ile 20 L —> izoton(lll - a)
17 20

eslestirilmesi yapilir.
CEVAP: B

—_—<mzZ-=-=<D><
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Atom Cesitleri

4'T

p.s=e.s+ (+1)
=10+1
p.s=11

kn=p.s+n.s

"5

K.n +1

n.s X;)

p.s e.s

Kn=3X, ,+O,,
19=38-X,,+16
X n = 1 bulunur.

p.s=3-X,s+0Op

=11+8 11=Xp_s+8
k.n=19 Xp_s =1
1 ) 2
0 X dir. lzotopu X olabilir.
1 1
CEVAP: C

5.  Grafikteki degerler yerine yazilirsa

a+n+1 a+n+2 a+n+1
n+1 n+1 B n
a a+1 a+1

A ile B protonlar farkl oldugundan izotop olamaz-
lar.

B ile C nétronlari farkh oldugundan izoton olamaz-
lar.

Aile C kutle numarasi (a + n + 1) ayni oldugundan
izobar atomlardir.

CEVAP: C

24 +2 14 -3
12 Mg 7N
12 10 7 10

Elektron sayilari ayni oldugundan proton sayisi
blyudk olanin ¢capi daha kuguktir.

2 -3
12Mg+ <,N
Nétron sayilar ;,Mg*® > N tar.

Elektron sayilari ayni oldugundan izoelektroniktir-
ler.

CEVAP: D




Atom Cesitleri

7.

[ ]
Kimyasal 6zellik proton ve elektron sayisina bagh
olarak degisir.

37 -1 35 47
20 Cl ile 18 ClI
17 18 17 10

Elektron sayilan farkl oldugundan fiziksel ve kim-
yasal 6zellikleri farkhdir.

Proton sayilari ayni, nétronlari farkl oldugundan
izotopturlar. Yalniz izotop atom degil izotop iyon-
durlar.

Protonlar ayni oldugundan elektron sayisi fazla
olanin ¢api daha buyuktr.

Cap: CI”' > CI'/ dir.
CEVAP: D

izotop = proton ve elektron ayni

izoton = nétron ayni

izobar = Kiitle no ayni

izotop atomlarin kimyasal 6zellikleri aynidir.

CEVAP: A

A 16
2:;H+ gO0—H,0

18 g/mol

.2 16
2:70+ 3;0—D,0

20 g/mol

izotop atomlardan olustuklarinda H,O ve D,O nun
kimyasal 6zellikleri aynidir, agirliklar farkhdir. H,O
nun katisi yizerken, D,O nun katisi agirhgindan do-
layi dibe batar.

CEVAP: A

—_—<mzZ-=<><
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10. a grafiginde nétronlar ayni protonlar farkli oldugun-
dan izoton atom olurlar.

11.

12.

b grafiginde proton ve nétron ayni oranda degistigin-
den izobar atom olurlar.

Her ikisinde de proton farkli oldugundan fiziksel ve
kimyasal 6zellikler farklidir.

CEVAP: B

izotop atomlarin dogada bulunma yiizdeleri farkli
oldugundan agirliklari ortalama bir degerdir. (D)

izoelektronik taneciklerin elektron sayilar esittir.
(D)

izoton atomlarin proton sayilari farkli oldugundan
kimlik 6zellikleri farklidir. (D)

CEVAP: C
e+n+1 +1 e+n+2 a+n+2 -2
nA n+1 B n2 C
e+1 e e+ e+1 e e+2

A*" ve B izotoptur.

e+n+2 . a+n+2 -2
n+1 B ile n+2 C izobardir.
e+1 e e+2

A*"in kitle numarasi e + n + 1 dir. (Y)
B nin nétron sayisi n+1 dir.

CEVAP: C




2.

katman elektron dizilimine sahiptir.

»))

CEVAP: B

Atomun son katmanindaki elektron sayisina degerlik
elektron sayisi denmektedir.
c))
2

A)) el
®

2® 280
A > B = C iliskisi bulunur.

CEVAP: E

Dalton atom modeline gére;
+ Atom ici dolu kiredir.
+ Bir elementin tim atomlari ayni ézelliktedir.

+Atomun biyUk bir kismi bosluktur ifadesi Ruther-
ford atom modelinde yer almaktadir.

CEVAP: D

a+b a+b -1
b X + e —> b X
a a a a+l

+ Degisim sonucu elektron sayisi 1 artar ve -1 yuk-
I anyon haline gecer.

+ Cekirdekte bulunan proton ve nétron sayilari de-
gismediginden ¢ekirdegin ¢cekim gucl degismez.

+ e sayisl arttigindan elektron basina disen ¢ekim

glcul azalir.

+ Atom capi artar.

+ Elektron sayisi degistiginden fiziksel ve kimyasal
Ozellik degisir.

CEVAP: B

Atomun Yapisi

—_—<mzZ-=-=<D><

-0 3> <

+2 +5

X —> X + 3e”
a a2 a a5
-2

Y +26¢ —> Y

a a a a+2
-1 +7

z —> z + 8e”
a a+l a a7

Atomlar e~ verdiginde caplari kigullr, e aldiginda
caplar baydr. Y’nin capinda artis gézlenir.

CEVAP: B

Bohr atom modelinde;
+ belirli enerji seviyelerinden,
+ elektronlarin uyariimasindan,

+ elektronlarin dairesel yoriingede hareket ettigin-
den bahsedilmistir.

Orbital kavrami modern atom modelinde bahsedil-
mektedir.

CEVAP: D

—1 +3 +5 +7
17Chg 1707 170l 7Cliz 47Cl4g

Protonlari ayni olan taneciklerde elektron sayisi bu-
yuk olanin ¢api blyuk olur.

CEVAP: A




Atomun Yapisi

8.

Nukleon sayisi = proton sayisi + nétron sayisi
(Kutle numarasi)
Proton sayisi = elektron sayisi + iyon yUku
(Cekirdek yuku)
CEVAP: A

2e-
L, —— B
A

\_) C+1
3e
Elektron alan atom (-) ile veren (+) ile yUklenir.
A—2+3 - A+1
g2 _ g
c*'® = ¢™2 son yikleri bulunur.

CEVAP: B

X ) ) ) degerlik elektron sayisi = 1
281

Y degerlik elektron sayisi = 8

SR
o

‘,

[

) degerlik elektron sayisi = 8
8

1Xi9 le 4oy, izoelektroniktir.
Y de iki katman, X ve Z de ¢ katman bulunur.

CEVAP: C

-6 3> <
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11.

12.

13.

Hidrojen elementi i¢in yorum yaparsak

3
H H 2 H
1 1

—_—O =
_an

1 1

nétr durumlarda proton ve elektron her zaman ayni-
dir. Ancak izotop alabileceklerinden nétron sayilari
farkh olabilir.

CEVAP: D

X:2)8) 1)

Temel hal

Y: 2) 8) 0) 1)
Uyariimis hal
+ Her ikisinde proton sayisi 11 oldugundan ayni

element atomlaridir.

+ Uyarilmis atomlar disariya emisyon isimasi yapa-
rak kararli hallerine donerler.

CEVAP: A

+1 +3 -2
11Nayg 13Alo 8010

Elektron sayilari ayni taneciklerde proton sayisi art-

tikca elektron bagina diisen ¢ekim kuvveti artacagdin-
dan cap kdgaldr.

Capiliskisi 02 > Na™ > AI*®olur.
CEVAP: E




A 8A
1]2A 3A4A5ABAT7A| 2
3|4 B 5|6|7 |8 |9 [10t> periyot
,
v
grup
Artan atom numarasina gore dizenlenir.
CEVAP: A

Newlands: Oktavlar kuralini agiklamistir.

Mendeleyev: Elementleri artan atom agirhigina gore Y
dizenlemistir. IF:
Dobereiner: Triadlar kuralini agiklamistir. G
1

Moseley: Glnimuzdeki periyodik cetveli gelistirmis-
tir. Y
A
Avagadro: Mol kavrami ve gaz yasasi agiklamigtir.
CEVAP: C !
N
E
v
i

Moseley: Glnimuzdeki periyodik cetveli gelistirmis-
tir.

Meyer: Elementleri artan atom agirligina gére dizen-
lemistir.

Mendeleyev: Elementleri artan atom agirligina gére
diizenlemistir.

CEVAP: B

Periyodik Sistem ve Katman ,.D
Elektron Dai“lllml co

4.  Triadlar kuralina gére

_A+C B_4+20
T2 TPT 2
B = 12 bulunur.

B

CEVAP: C

o

2A — Toprak alkali metaller (1)
3A (Il) — Toprak metali
7A — Halojenler (lll)
CEVAP: B

) ) katman elektron dagilimi
8 2

CEVAP: D




Periyodik Sistem ve Katman Elektron

Dagilim
7. 10. Degerlik elektron sayisi son katmandaki elektron sa-
yisi oldugundan
= toplam 10 e vardir.
A ) )
25
X+3 B ) ) eklinde yazilir.
10 = Atom numarasi 13 bulunur. 5 7 ¥ y ’
CEVAP: D <) ))
281
Atom numarasi iligkisi C > B > A dir.
CEVAP: C
11. + Modern periyodik sistem — Moseley (I - b)
[ ]
v + Triadlar kurali — Dé&bereiner (Il - a)
8. ,He:2) — 1 katman A + Oktavlar kurali — Newlands (lll - ¢)
R
1oNe:2)8  — 2katman G eslestirmesi yaplilir.
|
44Na:2)8) 1— 3 katman CEVAP: D
1gAr:2) 8) 8 — 3 katman Z
CEVAP:D Y
|
N
E
Vv
i
®
12. Modern periyodik sistemde,
+ |. periyotta 2 element bulunur.
+ |l. periyotta 8 element bulunur.
1A 8A
1. periyot| [2A 3A4A5AB6A7A| 2 element
2. periyot[ | | 1>8 element
3. per?yot__
9. LLiz2)1 2. katmanda1e (a=1) g: ngi
- 6. periyot
oF:2)7 1. katmanda2e (b=2) 7. periyot
1oMg:2)8)2)3 3. katmanda2e” (c=2) A gruplarina Bas grup elementleri denir.
CEVAP: A CEVAP: B




3.

Degerlik elektron sayisi 2 dir.

Katman sayisi hangi periyotta oldugunu, son katman-
daki elektron sayisi hangi “A” grubunda oldugunu be-
lirler.
A ) 2. periyot
2 7 7A grubu elementidir.
CEVAP: D
X ) ) ) ) 4. periyot ¢
2 8 8 2 2A grubu elementidir. Z
- Ozel adi toprak alkali metaldir. R
G
1

Atom numarasi 2 + 8 + 8 + 2 = 20 dir.

CEVAP: C

—_—<mZ—-<D>»<

Periyodik cetvelin 2. periyot elementi ise 2 katma-
ni olmalidir.

Halojen ise 7A grubudur ve son katmanda 7 e~
bulundurur.

F ) ) seklinde yazilir.
27

CEVAP: C

Periyodik Sistemde Yer Bulma

4.

X ) 1. periyot
2 8A

57 ) ) 2. periyot
23 3A

122 ) ) ) 3. periyot
282 2A

seklinde atom numaralari belirlenir.

CEVAP: E

X: Toprak alkali metal 2A
Y: Halojen 7A
Z: Soygaz 8A
grup numarasi son katmandaki elektron sayisini ver-
diginden
Xigin 2
Yicin7
Z icin 8 bulunur.
CEVAP: B

3. periyot 1A grubu igin
X ) ) ) dagilimina sahiptir.

281

A grup elementleri Bas grup elementi olarak adlandi-
riir. 1A grubunun 6zel adi alkali metaldir.

CEVAP: E




Periyodik Sistemde Yer Bulma

7. 10. ;
X ) ) ) dagilimina sahip element 13A 1) ) ) 3. periyot _
283 283 3A grubu elementi
Atom numarasi 2 + 8 + 3 = 13 tir. .
B ) 1. periyot
3. periyotun 3A grubu elementidir. 2 8A grubu elementi
3. periyotun 1. elementi 1A
perly oC: ) ) 2. periyot
2. elementi 2A 57 7A grubu elementi
3. elementi 3A elementidir. +  Periyodu en biyik olan A dir.
CEVAP: C + Grubu en biy(k olan B dir.

+ Son katmanda elektron sayisi en fazla olan C dir.

CEVAP: A
8. 1. periyot 8A — X: )
2
1. X ) ) 2. periyot
2. periyot 5A — Z: ) ) 23 3A grubu elementi
25 ®
) z 3. periyot
3. periyot 2A — Y: ) ) ) (Yanlis) v 2 2) 22) 2A grubu elementi
282 A
R CEVAP: C
3. periyot 7A — T: ) ) ) G
287 !
4. periyot 1A — O:) ) ) ) Y
2881 A
CEVAP: B T
N
E
Vv
i
X 12. X: Alkali metal — 1A
Y: Toprak metal — 3A
Z: Soygaz — 8A
Ayni periyotta su sekilde siralanirlar
1A 2A 3A 4A 5A 6A 7A 8A
X J=l P ]2
9. + Atom numarasi en bilyUk olan Z dir.
+ Ayni periyotta olduklarindan katman sayilar esit-
tir.
2. periyot 2. periyot + Son katmandaki elektron sayisi grup adini verdi-
3A 5A ginden Z> Y > X seklindedir.
Toprak metali Azot (N) grubu (8) (3) (1)
elementleri BA SA A
CEVAP: D CEVAP: B




Periyodik Sistemde Degisen

—-—

Ozellikler
1. Metal 6zellik taglyanlar. 7. 1A 2A 3A 4A 5A 6A 7A 8A
Na, K, Ca dir. (H: ametaldir.) |Na| | ______ | | | | |CI |Ar|
CEVAP: B Elektron ilgisi — artar (8A haric)

2. Atomcapl | = okyéniinde arttigindan capi en bilyiik
olan | dir.

CEVAP: D

3. lyonlasma enerjisi 1 ok yéninde arttigindan 1.

iyonlagsma enerjisi en blyuk olan He dir.

CEVAP: B

4. - Metaler tim bilesiklerinde (+), ®
+ Ametaller ise cogunlukla kararl bilesiklerinde (-) Z
degerlik alirlar. R
H, C, F, Cl, Br, | = Ametal atomlardir. G
|
CEVAP: A
Y
A
Y
|
5. 7A grubunun 6zel adi halojendir. N
E
Vv
i

Atom numarasi ok yéniinde artar.

CEVAP: E

6. Elektronegatiflik 1 — ok yéniinde artmaktadir.

Elekronegatiflik artar.

CEVAP: A

8.

10. Gaz haldeki bir atomdan 1 elektron koparmak igin ge-

1. iyonlagsma enerjisi — artar

Elektronegatiflik — artar.

CEVAP: D

H (hidrojen) 1A grubunda bulunmasina ragmen metal
degil ametal 6zellik tasir.

CEVAP: B

eX: ) ) 2. periyot / 4A

2 4
NE ) ) 2. periyot / 7A

27
1l ) ) ) 3. periyot / 1A

281
181 " ) ) ) 3. periyot / 8A

288

1A 2A  3A 4A 5A 6A 7A 8A
2. periyot X Y lAtom
perivot capl
3. periyot| Z T artar
Cap iliskisi: Z> T > X > Y seklindedir.
CEVAP: D

rekli en disuk enerjie iyonlasma enerjisi denir.

CEVAP: C




Periyodik Sistemde Degisen Ozellikler

11.

12.

13.

14.

\S]

X

<

N

1. iyonlasma

1. iyonlagma enerjisi

2. iyonlagsma enerjisi

1A 2A

3A 4A 5A 6A 7A 8A

. periyot | B | i |

(o] [elr| |s]

Atom c¢api — artar (B en buyuk)

1. iyonlagsma enerji:

8A>7A>5A>6A>4A>2A>3A>1A

seklinde oldugundan

B<D<i<R<E<Solur.

Atom numarasi — artar (en biyUk olan S dir)

g
o
)

282

CEVAP: C

1. periyot 8A grubu
2. periyot 8A grubu

) 3. periyot 2A grubu

Atom capi: Z>Y > X tir.

Degerlik elektron sayisi: Z > X = Z dir.

enerijisi :

CEVAP: D

1A 2A  5A 6A 7A 7A 8A

z

v v|z|x]| |v]|x

X

z

Y>Z>X X>Y>Z X>Y>Z

seklindedir.
CEVAP: C

1A 2A 5A 7A 8A

T T
8A 1A 4A 6A 7A

gruplarindan koparilir.

2. iyonlasma enerijisi en buylk olan 8A grubudur.

CEVAP: A

—<mMZ—-—=<>< —0I><

15.

16.

17.

soygaz
hari¢

Y

ok yénlinde

Ametalik 6zellik

Atom numarasi
Elektron ilgisi

Degerlik elektron sayisi

artar.

Atom cap! — y6ninde artar.

CEVAP: D

A

sagdan sola dogru

+ Elektron ilgisi azalir.
+  Oksitlerinin bazik ézelligi artar.
+ Atom capi artar.

CEVAP: E

X|Y|Z
T

» Periyodu buyuk olanin atom numarasi blyuktar.

Atomno: T>Z>Y > Xtir.
+ Atomcapi: T>X>Y >Zdir.

+ 1. iyonlasma enerjisi grup no ya gére bagh degis-
tiginden kesin bir siralama yapmak dogru degildir.

CEVAP: B




Periyodik Sistemde Degisen 1 in
Ozellikler s

1A 2A B 3A 4A 5A 6A 7A 8A

1. Verilen grafige gore;

1A 2A 3A 4A 5A 6A 7A 8A | | |Y| | | | |Z|X|
« Atom numarasi: X > Z > Y dir.

A|B C/D|IE|F|[G|H

L Atom capi: Y > Z > X dir.

1. iyonlagsma enerjisi: X > Z > 'Y dir.

Kve H= 8A |
ve H= 8A asal gaz CEVAP: C

A ve L = 1A benzer kimyasal 6zellik tasir.
B = 2A toprak alkali metal

B, E ve H ayni periyotta oldugundan katman sayilari . _
ynipeny ¢ y 5. lyonlasma enerjileri arasinda 3 - 3,5 kat ve daha faz-

aynudir. . U
la bir artis varsa o noktada atom katman degismistir
D = 4A — son katmanda 4e ve son katmandaki elektron sayisi belirlenir.
G = 7A — son katmanda 7e" bulunur. A: 3.IEile 4. iE arasinda en biiy(ik kat vardir.
CEVAP: E 3A grubundadir.
B: 1.IE ile 2. IE arasinda en bilyilk kat vardir.
2. 1A grubundadir.

C: 2. IEiile 3. IE arasinda en biy(k kat vardir.

2A grubundadir.

> Y
soldan saga dogru A A — 3A = Toprak metali
R
Atom numarasi artar. G B — 1A = Alkali metal
Atom capi azalir. : C — 2A = Toprak alkali metal
iyonlasma enerjisi artar. Y Ayni periyotta iseler
A
Metalik aktiflik azalir. v 1A 2A 3A
Elektron ilgisi artar. ! E
N _—
CEVAP:D E Atom numarasi artar
Vv €
i Atom capi artar
3 15P ¢ ) ) ) 3. periyot / 5A 1 CEVAP: D
285
165 ) ) ) 3. periyot / 6A
286 6. I Notr halde tum iyonlasma enetjisi bilinen elemen-
Cl: ) ) ) 3. periyot / 7A tin tim elektron sayisi ve proton sayisi bilinir. Do-
287 layisiyla periyodik cetveldeki yeri bilinir.
) ) ) ) _ notron sayisi
1gNe: 3. periyot / 8A nétronsayisiy ,+2 bilinmediginden
288 Il . . .
o protonsayisi  elektronsayisi| periyodik cetveldeki
Degerlik e sayisi: Ne>Cl>S>P yeri bilinmez.
Atom capi: P >S > Cl > Ne 3
M. z
1. iyonlasma enerjisi: Ne > Cl > P > S (5A ile 6A yer protonsayisi ~elektron sayisi
degistirir. proton sayisi = iyon yuki + elektron sayisi
CEVAP: B CEVAP: E




Periyodik Sistemde Degisen Ozellikler

7.

Grafige gore;
1A 2A 3A 4A 5A
x| v |z |T|K|=olabi.

4A 5A BA 7A 8A
x| v |z |T|K|=olabil.

iyonlasma enerjisi grafige gére K> T > Y > Z > X sek-
lindedir. Elektron koparmak icin gerekli olan enerjiye
iyonlasma enerjisi dendiginden Y X ve Z den daha
zor elektron verir.

CEVAP: A

X

a’t o a+7

Y VA

’ a8

+ a=2= Xasal gazdir. (8A)
a+7=2+7=4Y — Halojen (7A)
a+8=2+8=,,Z— Soygaz (8A)

+ Y halojen ise X ve Z farkli periyot asal gazidir.

- Zalkali metal ise a =3 — ,, Zdir.(1A)
—~ gX(1A)
~ oY (8A)

iyonlagma enerjisi en blyik olan Y dir.

CEVAP: E

4. elektron koparilmasi sirasinda en yuksek enerji ve-
rildiginden X elementi 3A grubunda bulunur.

CEVAP: C

Y: ) ) olduguna gére atom numarasi 4 tur.
22

O halde
X in atom numarasi 3
Y nin atom numarasi 4

Z nin atom numarasi 5 tir.

1A 2A 3A
+  Metalik aktiflik X > Y > Z dir.
+  Oksitlerinin bazik 6zelligi X > Y > Z dir.

Y> Z> X dir.
(2a) (3a) (1)

+ 1. iyonlagma enerijisi:

CEVAP: C

—_—<mzZ-=<><

-6 3 P> <

11.

12.

13.

-4 -2 +1
6C10 » 8010 » 11Nayg

iyon caplari Na* < 072 < C™ tir.
¢C : 2. periyot 4A
g0 : 2. periyot 6A
11Na : 3. periyot 1A
Atom capi: Na > C > O seklindedir.
iyonlagma enerjileri: O > C > Na seklindedir.
Elektron ilgisi: O > C > Na seklindedir.
CEVAP: D

] ;

Metalik aktiflik artar. .

Atom capi azalir.
Atom capi artar. + Elektron ilgisi artar.
Ametalik 6zellik azalir. - Elektronegatiflik artar.
Elektron ilgisi azalir. - Iyonlagma enerjisi artar.

iyonlasma enerijisi azalir.+ Elektron ilgisi artar.

CEVAP: C
10: ) ) —> 2. periyot
28
10: ) ) ) —> 3. periyot
282
13: ) ) ) —> 3. periyot
283
15: ) ) ) —> 3. periyot
285
18: ) ) ) —> 3. periyot
288
CEVAP: A




1.

Ornegin 8A grubu icin incelenirse

8A + Atom c¢api artar.
oHe || . Katman sayisi artar.
1oHe| | - Degerlik elektron sayisi He: 2
Ne: 8
Ar
18 Ar: 8
— Grup numarasi aynidir.
CEVAP: D
+ Ayni periyotta bulunan elementlerin bas kuantum
sayilari aynidir.

+ X elementi B grubu grubu gecis metallerindendir.

+ Soygazlarin (Q) elektron ilgisi yoktur.

CEVAP: A

7A + Ametalik 6zellik azalr

F « Elektron ilgisi azalir.
cl « Atom numarasi artar.
Br

CEVAP: E

Periyodik Sistemde Degisen
Ozellikler

—_—<mZ—-<D>»< -0 3> <

cocia D)

Atom numarasi artar.

Ametalik aktiflik artar.

Metalik 6zellik artar.

CEVAP: D

oHe, ;o Ne, ;gAr= 8A grubu

Degerlik elektron sayisi He: 2, Ne ve Ar = 8 dir.
|~ Atom gapi artar.

1~ Elektron ilgisi artar.

CEVAP: E

Elektron sayilari ayni oldugundan;
eXia = gXi ) t)s 2. periyot 6A
10Ne;g= oNe:) ) 2.periyot 8A

28

12YT§ = ,,Y:) ) ) 3.periyot 2A
282

+  Atom capi: Y > X > Ne dir.
+ Atom numarasi: Y > Ne > X dir.

« Grupnumarasi: Ne> X > Y dir.
(BA) (BA) (2A)

CEVAP: A




Periyodik Sistemde Degisen Ozellikler

7.
Ok yonune gidildikge
+ Atom numarasi azalir.
+ Metalik aktiflik artar.
+ Elektronegatiflik azalir.
CEVAP: B
8.
Il ] \%
+ | ve lll te hem metal hem de ametaller bulunur.
+ Il. bélge gecis metalleridir.
+ |V. bélgede soygazlar bulunur ve 6zel kosullarda
atom numarasi blyUk olanlar tepkime verirler.
CEVAP: C
9.  Alkali metaller (1A)
+ Atom numarasi artar.
Li .
s * lyonlagma enerijisi azalir.
11Na| | Axtifiik artar.
10K

Oynak elektronlar ile elektrik akimini iyi iletir.

CEVAP: B

—<mMZ—-—=<>< —0I><

1.iE 2.E 3.IE 4.iE

10X 17 33 286 411
33 — 286 en yuksek kat oldugundan 2A grubu ele-
mentidir.

«  2Agrubu elementler 2e” vererek soygaza benzer-
ler.

+ Ametallerle iyonik bagh bilesik olustururlar.

CEVAP: A

11. 19KZ))))=‘¢1A
2881

oF: ) )= 2.periyot
27

O halde X elementi 2. periyot 1A grubundadir.

3X: ) ) olmaldir.
21

+ X bulundugu periyodun iyonlasma enerjisi en k-
cuk elementidir.

+ 1A grubu en aktif metallerdendir.
Il 've 1l do@rudur.

CEVAP: D

12.

+ Elektron ilgisi artar.
+ Ametalik 6zelik ve akiiflik artar.
+  Oksitlerin asit 6zelligi artar.

CEVAP: C




1.

Dalton atom modeline gdre; elementler o elemente
6zgu, birbirine 6zdes, ici dolu kurelerden olusur.

CEVAP: E

13Al: ) ) ) katman elektron dagihmina sahiptir.
283

CEVAP: C
2. periyot
X)) 5A grubu
25 9
2. periyot ¢
Y:)) eagrubu M
26 9 A
5A 6A R
. G
2.periyot | X | Y I
. €«——— v
Atom carpi artar: X > Y A
. — Y
iyonlagsma enerijisi artar. X > Y I
(5A kararldir.) N
CEVAP:A E
v
i

Periyodik cetvele gore

X: 1A grubu,

Y: 2A grubu,

Z ve T: B grubu metallerindendir.

K: Helyum degerlik elektron sayisi 2 dir.
Y: 2A grubu degerlik sayisi 2 dir.

L ve M ametal ve dogada genelde diatomik (iki atom-
lu) yapida bulunurlar.

CEVAP: E

Tarama

D)

(D) Dalton, izotop atomlari agiklayamamistir. (tim
atomlar 6zdestir.

(D) Modern atom modeli glinimizde kullanilan bir
modeldir.

(D) Bohr sadece tek elektronlu taneciklerle ¢alisma
yapmisgtir.
CEVAP: C

X+2 N X+3 +e”
X — X% 45e”
X2 X" 15"

X —X+e

elektron sayilari azalir.

X" +3e" — X_z} elektron sayisi artar.

CEVAP: D

Nétr bir atom iyon héline gecerken elektron alis-verisi
yapar buna bagli olarak tanecik ¢api degisir.

Atom numaras| degismez.
CEVAP: B




Tarama

+2
8. Xig = 5oX

noétron sayisi 20 ise |20 X = kitle numarasi
20 40 bulunur.

CEVAP: E

9. B grubu

3A 4A5A 6A 7A 8A

1A 2A
4perivotf1]2[3[a[s[e @ [ [ [ |

4. periyodun 7. elementi;

+ B grubu gecis metallerindendir.

+ Metal oldugundan isi ve elektrigi iyi iletir.
CEVAP: A
10 " 8A
1. periyot [H |2A 3A 4A 5A 6A 7A|He
2. periyot B grubu
3. periyot -
4. periyot
5. periyot
6. periyot
7. periyot Ly I i
Alkali metal lSoygaz
Halojen

+ 1. periyotta; H: ametal, He: soygaz.

+ 1. periyot soygazindan 6nce halojen yoktur.

CEVAP: E

—<mZ—-—=<>< —0T><

11. Periyodik cetveldeki elementlerle ilgili
« |7 Atom capi arttigindan cap iligkisi: T>Y > X > Z
+ Elektron ilgisi en fazla olan Z (ametal) dir.

+ Elektron verme istegi en fazla olan Y (metal) dir.

CEVAP: B
12. A ) ) —> 2. periyot |8A||7A
28
B: ) ) —> 2. periyot |[7A|[6A
27
C: ) ) —> 2. periyot [6A||5A
28 SN
1.IE 2.iE
bu gruptan bu gruptan
kopar. kopar.
A > C > B iligkisi vardir.
CEVAP: C

13. |. E grafigine gére;
X: 1A
Y: 3A
Z:7A
T: 8A elementidir.
+ X: Alkali metal

*Y: 3A metali

Z:7A ametali} iyonik bilesik olusturur.

+ T: 8A soygaz oldugundan oda kosullarinda gaz
halde bulunur.

CEVAP: D




Kimyasal Turler cn

4. F, — Molekdl

Atom
fyon — Molekdl
on - Kimyasal tiirlerdendir. SO oleru
Molekail - i
Cl —lyon
Kok (cok atomluiyon)
Hf — Atom
Tanecik bir ¢esit tir degil genel bir ifadedir. ~ )
OH — lyon (kok)
CEVAP: C
CEVAP: D
[
vy 5. Atom — N (l-c)
CO,: Molekl A
Molekil — SO (Il - b)
He: Atom R i i}
) G lyon — OH (lll - a)
H*: iyon I
seklinde eglestirilir.
CEVAP: B
v CEVAP: B
A
Y
|
N
E
v
i
[
Tanecik Tara
HCI Molekul 6. HCI
Co Atom (Molekul degil.) H,SO, i
Kovalent bagli molekuller
C Atom HNO,
Ne Atom CO,
Na* iyon NaCl — iyonik bagh kristal érgili yapi
CEVAP: B CEVAP: B




Kimyasal Turler

7. A) CaCO, — CaO +

Kristal 6rgl Kristal 6rgl
B) C + 0O,

Atom Molekdl
C) N, + 0O,

Molekdil Molekdl
D) Cu + 0,

Atom Molekdl
E) NH, + HCl

Molekdl Molekdl

8. Co: Atomik yapida element
CO: Molekl yapida bilesik
ClI™: Anyon yapida iyon

—

kok: Birden fazla atom icermelidir.

9.  Tuzruhuy;
HCI — Hidrojen klorurddr.

Kovalent bagli molekuldur.

CO, 10. K — Atom (I)
Molekd C,0;2 — Kok = iyon (Il)
CO, . -
Element molekil — N, olabilir. (I11)
Molekil
CEVAP: C
2NO
Molekil
CuO
Kristal 6rga
NH,CI
Kristal 6rgu
CEVAP: C
11. Elementler ~|:: Atomik yapr = H
L4 Molekdler yapi = H,
Z Bilesikler ~|:: iyonik bilesik = NaCl (Kristal 6rgii)
R Kovalent bilesik = H,O (Molekdl)
? Anyon —> CI, 02 =lyon
CEVAP: C
Y
A
Y
|
CEVAP:B N
E
Vv
i

12.  Element molekil = O,, H,, Og4
Bilesik molekiil = HCI, CO,, SO4
Kok = OCI™, CO,%, SO,? olabilir.

CEVAP: D CEVAP: E




Glclu Etkilesimler -
(iyonik Bag ve iyonik Bagli Bilesiklerin Ozellikleri) Coz

iyonik bag; 5. Iyonik bagli bilesikler;

* metal - ametal arasinda Kati halde tanecikler birbirine ¢ok yakin oldugundan

.+ metal - kék arasinda elektron hareketi saglanmaz ve elektrik akimini ilet-
mez.

+  kok - kdk arasinda
Sivi halde tanecikler arasi bosluk artacagindan iyon

*  kbk - ametal arasinda olugabilir. hareketi olur ve elektrik akimi iletilir.

elektron alig - verisi sonucu olusur. CEVAP: C

CEVAP: E

(+) ve (=) yUkll tanecikler arasindaki elektrostatik ce-
kim kuvvetine iyonik bag denir.

CEVAP: D
6. KCI —  Potasyum klorur
® NaF —  Sodyum florur
\% CaS —  Kalsiyum sulftr
A MgO — Magnezyum oksit
R - .
Mg ) ) ) G AIP — All:lmrnyum fosflr
28 2 | (AIPO, —  Aliminyum fosfat)
Lewis gosterimde son katmandaki elektronlar yazila- v CEVAP: E
cagindan A
Y
12Mgyp = -Mg- [
_ - N
12Mgle = Mg** (2 e~ verdiginde son katmanda e E
kalmaz.) v
i
CEVAP: B °
Lewis gdsterim
Be )@))/ "Be: 7. Mg(NOg) — Magnezyum nitrat
2 2
K,SO,4 —  Potasyum sdifit
oF ) ) k- (K,SO, —  Potasyum sillfat)
2 ®/ AI(OH), —  Aliiminyum hidroksit
Na ) ) ) Na- CaC,0, —  Kalsiyum okzalat
o8 ®/ KMnO, —  Potasyum permanganat
CEVAP: A CEVAP: B




Guclu Etkilesimler
(lyonik Bag ve iyonik Bagli Bilesiklerin Ozellikleri)

8. FeO —  Demir(ll) oksit 1. NH,F —  Amonyum florQr
Fe,O5 — Demir(lll) oksit KOH — Potasyum hidroksit
CuCl, — Bakir(ll) klorar Na,Cr,0, — Sodyum dikromat
ZnBr, — Ginko bromir (Na,CrO, — Sodyum kromat)
(Cinko farkh degerlik almadigindan degerli belirtil- NH,NO4 —  Amonyum nitrat
mez.) NaOCl —  Sodyum hipoklorit
PbO, — Kursun(lV) oksit CEVAP: C
CEVAP: D
12. x ) ) ) 3. periyot
% Mg ) ) ) ‘Mg- (2 e verir) Mg+ 2 8 2  2Agrubu elementi
282 Bilesenlerinde +2 degerlik alir.
[ ]
o)) ) € deanr) [ y  Okzalat — C,0,?
A -3
287 R Fosfat — PO,
O halde Mg 2 tane CI- ye elektron verir. G x+202022 x+2po;3
|
[‘:C:"]_ Mg [C'] yazilir. Y xcuo X lio = bilesikleri olusur.
24 3 4),
CEVAP:D A
Y CEVAP: B
|
N
E
'
i

2. periyot 7A / Ametal

@
N N
o N

3. periyot 1A / Metal
) pertyo e 13. Al ) ) ) 3. periyot
! 283

3A / e verir.
A ve B arasinda elektron alis - verigi ile iyonik bilesik
olusur. Kristal 6rgiilil yapidadir. E- ) ) 2. periyot
Nl / e alir.
B* [A] Lewis yapisindadir. 27 7A
+3 -1 . . N
CEVAP: D AI""F ° = AIF; iyonik bilesigi olusur.

CEVAP: C




Guiclu Etkilesimler i
(Kovalent Bag ve Kovalent Bagli Bilesiklerin Ozellikleri) COZ

Kovalent bag; 4. . 0=0
o e s . S Apolar kovalent bag
+  Gugclu etkilesimlerdendir. I H-0-H
+ Ayni ametal atomlari arasinda apolar kovalent L Polar kovalent bag
bag olusur. F, (F - F) gibi. HoH
B . H-C-C-H
» Farki ametal atomlar arasinda polar kovalent bag [
. H|H
olusur. HF (H - F) gibi. ) Apolar kovalent bag
CEVAP: A I
IV. H-C-O-H
Ili ——L—— Polar kovalent bag
I ve lll apolar kovalent bag icerir.
CEVAP: A
4Na:2)8)1 1A/ Metal
1gK:2)8)8)1 1A/ Metal ®
g0:2)6 6A / Ametal Y o
A 5. < Ayni ametal atomlari arasindaki bag %100 kova-
oF:2)7 7A / Ametal R lent bagdir.
S R G
Bilgilerine gore; : - Farkli ametal atomlari arasindaki bag, polar kova-
Na-K — A|a§|m o|u§ur. lent bagdll’ ve %100 kovalent deglldll’
Y
Na - F — Iyonik bilesik olusur. A +  Metal - ametal atomlar arasindaki bag, iyonik
O - F — Kovalent bilesik olusur. \I( bagdir ve %100 iyonik degildir.
CEVAP: C N CEVAP: B
E
v
i
®
6. Kovalent bagl bilesikler;
oF:2)7 7A / Ametal * Molekul yapidadirlar.
oMg:2)8)2 2A/Metal » Kati halde kristal yapidadirlar.
4H:1) 1A/ Ametal * Molekuler yapida olduklarindan kati ve sivi halleri
F,: Apolar kovalent bag elektrik akimini iletmezler.
HF: Polar kovalent bag * CHyOH( + su — CHOH g g, : iletmez.
: ot Hati
MgH,: iyonik bag icerir. HCl g, + su H suda) T Clisuga) * Tletir-
CEVAP: D CEVAP: D




Giiclii Etkilesimler
(Kovalent Bag ve Kovalent Bagli Bilesiklerin Ozellikleri)

7. CO, — Karbondioksit 10. H: 1 H- ‘g
OF, — Oksijendiflorir s2)8)6 | H H
PCl, — Fosf Klor( )
Clg osforpentaklortir H - S arasinda polar kovalent bag icerir.
N,O — Diazotmonoksit -
(NO, — Azotdioksit S atomu etrafinda 8 e bulundugundan okdetini ta-
mamlamistir.
CF, — Karbontetraflorir
Sistematik adi: Dihidrojenmonostilftrdir.
CEVAP: D
CEVAP: D
1. H:A1 H-
N:2)5 N
[ ]
8. iki Gift ortaklanmamis e- cifti Z :0:2)6 :0.
<0 R ,Cl:2)8)7  :(CI
SN G b
H\/ H :
iki Gift ortaklanmis e~ gifti NieH= H--N--H
v :
Sistematik adi: Dihidrojenmonoksittir. A H
CEVAP:D Y HileO= H-O-H Lewis yapilari olusur.
| e
N .
E HileCl= H--Cl:
‘i’ CEVAP: A
®
12.  Azotdioksit — NO,
Diazotmonoksit — N,O
9.  SFg — Kukirthekzaflordr (1) Diazottrioksit — N,O4
SiCl, — Silisyumtetraklortir (II) Diazotpentaoksit — N,Og
CO — Karbonmonoksit (1ll) (Azotmonoksit — NO)
CEVAP: B CEVAP: E




1.

2.

3.

Metalik bag; metallerin son katmanlarindaki degerlik
elektronlarin gecisleri ile olusur.

+ Metalin parlak olmasini saglar.

+ Metalik bag ne kadar saglamsa metal o kadar sert
olur ve iglenebilirligi azalir.

CEVAP: A
iyonik bagh bilesikler,
+ Elektrostatik cekim kuvveti olusur.
+ metal ile ametal
metal ile kok arasinda olusabilir.
kok ile kok

- Kati halde elektrik akimini iletmezler ancak sivi ve
sulu ¢ozeltileri iletir.

CEVAP: A

Kovalent bag;

Ametal atomlar arasinda elektron ortaklasmasi so-
nucu olusur.

H H
I |——>Polar kovalent bag
H—?—?—H
H|H
Apolar kovalent bag

CEVAP: C

-0 3> <

—_—<mzZ-=-=<D><
(<]

7.

Kimyasal Turler Arasi Etkilesimler

iGL’lclU Etkilesimleri Ciiz

4.

Hag) = Hg + H)

atomlar arasindaki kovalent bag (glg¢li etkilesim) ko-
par.

24y~ l2(g)

molekuller arasindaki zayif etkilesim kopar.
Fe(k) — Fe(s)

metal atomu arasindaki metalik bagd (glclu etkilesim
kopar.

CEVAP: D

+  Guglu etkilesimler genellikle maddenin kimyasal
6zelligini degistirdiginden kimyasal bag da denir.

+ Polar ya da apolar kovalent bag gug¢li etkilesim-
lerdendir.

+ Guclu ya da zayif etkilesimlerin olusumunda pro-
ton sayisi degismez.

CEVAP: B

+ (+) ve (-) yukli taneciklerin ylku arttikga iyonik
bag kuvveti artar.

+ Tanecik ¢api kiculdikge iyonik bag kuvveti artar.

+ Tanecikler arasi uzaklik arttik¢ca iyonik bag kuvve-
ti azalir.

CEVAP: E

Kovalent bagh bilesikler;

+ Kati halde kristal yapidadirlar.

» Molekuler yapilidirlar.

* HClg +5U — Higg + Cliguaa) = iletken cozelti

CegH1206(s + 8U — CgH ;5,04 4q) = iletken olma-

yan ¢ozelti

suda)

CEVAP: A




Kimyasal Turler Arasi Etkilesimler
(Guclu Etkilesimler)

8. Na, ;,Mg, Al 11. A:2)8)2 2A / Metal
Metallerde cap kiculdukce metalik bag kuvveti artar. B:2)6 6A / Ametal
Cap iligkisi: Na > Mg > Al C:2)7 7A / Ametal
Metalik bag kuvveti: Na > Mg > Al dir. D:2)8)8)2 2A / Metal
CEVAP: A A - B = Metal ile Ametal iyonik bilesik olusturur.

A - D = Metal ile Metal metalik bagh alasim olustu-
rur.

B - C = Ametal ile Ametal kovalent bagli bilesik olus-
turur.

CEVAP: D

9. Metallerde ¢ap buyudikce metalik aktiflik artar.
12 ABy+SU — A4, B

Metallerde cap kcldilkce metalik bag kuvveti artar. suda) - ~(suda)

+ lIyonik bagh NaCI(k) olabilir.

+ _
NaCI(k) +su — Na(suda) + CI(Suda)

Y * Kovalent bagli HC,, olabilir.
A
. + -
Cap Metalik R HCly +5U — Higuga) + Clisuda)
blyur. aktiflik artar. G
I Kati haldeki bilesiklerin tamami elektrik akimini ilet-
CEVAP: B
mez.
N CEVAP: C
A :
Y
|
N
E
Vv
i
®
13. {Na:2)8)1 1A / Metal
oF2)7 7A / Ametal
1/Cl2)8)7 7A / Ametal
10. 1. Ag-Br

ap iliskisi: Na > Cl > F
1,9-2,8=fark 0,9 Gap iis

Elektronegatiflik: F > CI seklindedir.
II. Al-F

ap kuguldikee iyonik bag saglamhgi artar.
1,5-4,0=fark 2,5 Cap kig ce iy g sag g

I Al-B Elektronegatiflik arttikga iyonik bag karakteri artar.
. Al - Br

iyonik bag saglamhigi: NaF > NaCl
1,56 -2,8=fark 1,3 y 949 9

. o . iyonik bag karakteri: NaF > NaCl
Elektronegatiflik fark 1,7 den blylk olanlarda bagdin

iyonik karakteri kovalent karakterinden fazla olur. Erime noktasi: NaF > NaCl dir.
CEVAP: B CEVAP: B




1. Element Lewis gosterimi
H H-
Be:2)2 -Be-
C :2)4 -C:
0 :2)6 0
sP:2)8)5 P olmalidir.

CEVAP: E

2. Vektorel bileske kuvveti (Dipol momenti) sifir olan
molekuller apolardir. Sifirdan farkli olanlar polar mo-

lekdldar.

:€_§|:
:Cl.- G - Cl: = Dipol momenti sifir / Apolar

:Cl:
H--O--H = Dipol momenti sifir degil / Polar
HeN-H = Dipol momenti sifir degil / Polar

G

CEVAP: A

v
2 tane polar kovalent bag

+ Bileske kuvveti sifir oldugundan apolar molekuil-
dar.

+ F atomu etrafinda 8 e bulundugundan oktetini
tamamlamistir.

+ Be etrafinda 2 e bulundugundan 2A grubunda-
dir.

CEVAP: E

—_—<mzZ-=-=<D><

-0 3> <

Molekiil Polarligi, Apolarligi ve
Lewis Gosterimi

6.

—-—"

~|:: Apolar molekil
Apolar kovalent bag

Co,= 0=C=0 E Apolar molekill

N,= :N=N:

2

Polar kovalent bag

HS= 'S Polar molekl
7N\
H H Polar kovalent bag
CEVAP: D
H:1— H- s

6S:2)8)6— 8- | H H
Bileske kuvvet sifir olmadigindan polar molekuldr.
2 ¢ift e~ ortaklanmamustir.

CEVAP: A

%
oX.
Yoy

X:2)3  +X-

Y:2)7  :Y-

+ Bileske kuvvet sifir oldugundan apolar molekdil-
dar.

«  3gift e ortak kullanilmigtir.
CEVAP: C




Molekiil Polarligi, Apolarlig1 ve Lewis

Gosterimi
7 ©——> ortaklanmamis 1 e~ gifti 10. x:2)5 X = XiiX:
HeNGH
@) . . e
/H Y:2)6 Y- = :Y:iiY:
3 tane ortaklanmis polar kovalent bag .. e
N oktetini, H dubletini tamamlamustir. L12)T iZr = iZeZ:
CEVAP: B seklinde Lewis yapilari olustururlar.
CEVAP: D
8. 0::C::0 = Apolar (1)
H
H--C+H = Apolar (Il)
|:| ®
.. Y
"O; = Polar (lll) A
H H R
G
CEVAP: C I
Y
A
Y
|
N
E
v
i
®
11. . Y
X:2)3 = X :
X — Apolar
9. XY, molekli; . o molekul
3 Yo = Y Y Y
Polarise Y --X-Y olur. (x= 5A)
Y 9012)7 = :é' :2..6:
Y e — Polar
: Q: molekdl
Apolarise X olur. (x = 3A) £:2)6 =
Y Y
. . w
Y elementi 1Aise Y. o1:2)4 = .T. .
A e L5, | Olabilr LW TeW: Ap?'ir..l
ise :Y- w oot moleku
S 17W 2)8)7 = W AW
CEVAP: C -
CEVAP: B




4,

Dipol — dipol bagi
indiiklenmis dipol
Hidrojen bagi
London kuvveti

Zayif etkilesim

Kovalent bag — Guicli etkilesim

CEVAP: D

Zayif etkilesimler,

+ Gaz hal disindaki diger tum yodun hallerde goru-
[ar.

+  Molekul buytklugu ve agirhgr arttikga artar.

+ Molekuller arasinda gortlen etkilesim taradur.

Zayif Etkilesimler

CEVAP: C )

Y

A

R

G

|

Y

A

. . L Y
Dipol - Dipol etkilesimi; :
(polar) (polar) N
E

+ Polar molekdller arasindaki etkilesimdir. v
i

«  Zayif etkilesim tlrGdar.

[
CEVAP: E

London kuvveti yogun fazdaki tim tanecikler arasin-
da géraldr.

He(g) — gaz oldugundan London kuvveti gérilmez.

CEVAP: D

"

+ HF — He — Dipol - indiklenmis dipol etki-
Polar Apolar
lesimi (I - b)

« NaCl — H,0 — iyon - dipol etkilesimi (Il - c)
iyonik  Polar
bilesik

+ He - He — London kuvveti (Ill - a)

Apolar Apolar
CEVAP: C

+ Ayni ametal atomlari arasinda apolar kovalent
bag olusur.

C 37 C = apolar kovalent bag

+ Farkh ametal atomlari arasinda polar kovalent
bag olusur.

C EH = polar kovalent bagd

+ Apolar molekiller arasindaki zayif etkilesim Lon-
don kuvveti

o o
H-C-C-H-H-C-C-H = London kuvveti

[ [

H H H H

Apolar Apolar

CEVAP: B

Hidrojenin F, O, N ile yodun fazda yaptigi molekuller
arasi baga hidrojen bagi denir. Hidrojen bu element-
lere kovalent bag ile bagli olmalidir.

H- r?j -H - : llxj -H = Hidrojen bagi icerir.
H H
O -H e :O-H = Hidrojen bag! igerir.
| |
H H
H- |: ...... HF = Hidrojen bag! igerir.
H H

HeeCoe Rl H--C:F: = Hile F kovalent bag
iy y ile bagli olmadigin-
dan hidrojen bagi
icermez.

CEVAP: D




Zayif Etkilesimler

8.

Bir tane NH; molekdliinde molekller arasi degil sa-
dece molekdil i¢ci bag bulunur.
H .o i\] .o H
H\" Polar kovalent bag icerir.
CEVAP: D

Na* ve CI” = iyon
HCI = dipol yani polar molekdl oldugundan

dipol iyon
a — iyon - dipol bagi
b — dipol - dipol bagi

CEVAP: A

» Polar molekuller arasinda hem itme hem de cek-
me kuvvetleri olusur.

+ Apolar molekiiller arasinda sadece cekme kuvveti
olusur.

HF — Polar molekul
H, — Apolar molekiil

* HF de hem itme hem ¢ekme goralur.
H, de sadece gekme gordlir.

dipol indklenmis dipol

dipol - indiklenmis dipol baglari
CEVAP: D

-6 3 P> <

—_—<mzZ-=<><

11.

Polar molekuller kalici dipolleri
Apolar molekuller gegici dipolleri olustururlar.

NH,
HF
H,0
CH,F

Polar molekiil

BH; — Apolar molekdl

CEVAP: D

H,0 - H,0
—> Dipol - dipol
—> London kuvveti
—> Hidrojen bag: (etkin)
H,0 - H,0
\—E: Dipol - dipol (etkin)
London kuvveti
H,0 - H,0
Dipol - indiiklenmis dipol (etkin)
London kuvveti
CEVAP: E
- 6+
$ H
|s+ b+ eehe e
H-- H — Fe-eeeen :F:
a b .o c .o

b — Farkli ametal atomlari arasindaki polar kovalent
bag
¢ — Etkin bag hidrojen bagidir.

CEVAP: A




1.

2.

3.

Cap buyldikce vander waals
kuvvetleri artar ve apolar
molekdillerde kaynama noktasi
artar.

Kaynama noktasi: Br, > Cl, > F,

7
i
e

CEVAP: D

Atomlar arasindaki elektronegatiflik fark attik¢ca bagin

ve molekilin polarhgr artar, buna bagh olarak kayna-
ma noktasi artar.
oF » ,Cl, ,Br

elektronegatiflik artar

H-F>H-Cl>H-Br

<

polarlik artar
kaynama noktasi artar.

CEVAP: A

London kuvvetleri yodun fazdaki tim tanecikler ara-
sinda zayif da olsa bulunur.

CEVAP: C

—_—<mzZ-=-=<D><
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Zayif Etkilesimler

4.

—-—

I. CH,-CH,-CH, Apolar molekiil

London kuvveti
Il. CH,-CH,-CH, —

icerir. (etkin)

Polar molekdl
London kuvveti
dipol - dipol bagi
Hidrojen bagi
(etkin)

lll. CH,-CH-CH, — Polar molekdl
I London kuvveti
Edipol - dipol bagi
Hidrojen bagi
(iki uctan) (etkin)

Kaynama noktasi Il > Il > | olur.
CEVAP: B

Apolar molekillerde molekdl blyukligia ve agirhg
arttikca kaynama noktasi artar.

He — Apolar: 4 g/mol
CH, — Apolar: 16 g/mol
CO, — Apolar: 44 g/mol
Ne — Apolar: 20 g/mol

BH; — Apolar: 12 g/mol

KN iligkisi = CO, > Ne > CH, > BH, > He dur.

CEVAP: C

NaCl — iyonik bilesik—> iyonik bag

HCI — Polar molekul —E: Dipol - dipol bag (etkin)
London kuvveti

HF — Polar molekul Dipol - dipol bagi
E London kuvveti
Hidrojen bagi (etkin)
Genel bag kuvveti:
iyonik
bag =

KN iligkisi: NaCl > HF > HCI dir.

hidrojen
bagi

dipol —
> dipol

N london
kuvveti

metalik
bag

kovalent
bag

CEVAP: B




Zayif Etkilesimler

7. H0 t Dipol - dipol bag! 10.  Yogun fazdaki H,O da
Hidrojen bagi (etkin
» . |J ) Igb(' ) HO ... H,O
—> Dipol - dipol bagi
2 pol - dipolbag Dipol - dipol
H,Te —— Dipol - dipol bag: London kuvveti

. . o Hidrojen bag: (etkin)
H,Se —— Dipol - dipol bag: 3
Gucll olan bag etkin gordldr.

H,0 > H,S = Hidrojen bag: kuvveti
CEVAP: D

H,Se > H,S = Molekdl kitlesinden dolay!

H,Te > H,S = Molekill kitlesinden dolay!

CEVAP: B
11. XY polar molekill ise
8. o+
LR s - | O e T
HeCwH 8" N
o KRG RIS Y v \
H H H B S SH o A cekme itme
s L R kuvveti kuvveti
elektronegatifligi fazla olan element (-) degerlik alir.
G Polar molekiillerde dipol - dipol baglari géralar.
CEVAP:D |
CEVAP: E
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i
®
9. KNO,: iyonik bilesik
. . 12. 12
H,O: Polar (dipol) molekiil D)
2 KNO (+'|)-| )o 5@ o
3T
+ - 3 4
K'... H,0 ... H,0 ... Cl . .
a b Polar molekul Polar molekiil
a — iyon - dipol bag 4.nok.tadanv Hidrojen bagi
hidrojen bagi
b E dipol - dipol Molekill ici bag olan apolar kovalent bag kaynama
Hidrojen bagi noktasini etkilemez.
CEVAP: A CEVAP: C




Fiziksel ve Kimyasal Degisimler ciizn

Maddeler kendi 6zelligini kaybediyorsa kimyasal ya- 4. - KOmirin toz haline gelmesi, pargalanma, fiziksel
pisi degiir. +  Yemek tuzunun suda ¢ézinmesi, n6étr maddenin
Maddeler kendi 6zelligini koruyorsa fiziksel yapisi de- suda ¢6ziinmesi, fiziksel

gisir. « Sitten yogdurt eldesi, mayalanma, kimyasal

Kagidin yirtilmasi
Suyun donmasi

} Fiziksel degisim CEVAP: D

Demirin paslanmasi — Kimyasal degisim

CEVAP: B

Hal degisim olaylari, genlesme ve metallerin elektrik ¢ )
5. < Cimlenme, kokma, sararma, mayalanma olaylari

akimini iletmesi fiziksel olaydir. Y )
A kimyasal olaylardir.
Cimento harcinin donmasi, gimentonun havadaki R Yodurttan avran vapimi dis gériintiste dedisiklik
CO, ile tepkimesi sonucu gergeklesir kimyasal olay- G gu y. ) yap $9 § gs
dir I oldugundan fiziksel olaydir.
CEVAP: E
CEVAP:D v
A
Y
|
N
E
v
i

+ Cay kasiginin sararmasi, cay tanelerinin kasiga
yapismasi (Fiziksel) 6. - Metallerin elektrik akimini iletmesi, e™ hareketi ile

e e . oldugundan fiziksel olaydir.
+  GUmus bilesiginin kararmasi, gimisin O, ile tep-

kimesi (Kimyasal) +  Cozeltilerin elektrik akimini iletmesi, iyon hareketi

. o . ile oldugundan kimyasal olaydir.
+  Gokkusagd olusumu, 1s1gin su damlasinda kiril-

masi (Fiziksel) +  Sodyumun suda ¢éziinmesi,
- Ekmegin kiiflenmesi, hamurda mantar tiremesi Na, +HyO — NaOH g 4, + Hyq)
(Kimyasal) kimyasal olaydir.

CEVAP: C CEVAP: B




Fiziksel ve Kimyasal Degisimler

7.

Nétr maddelerin suda ¢ézinmesi fiziksel,

Asit ve bazik maddelerin suda ¢6zinmesi kimyasal
olaydir.

O,, NaCl, C,H;OH = nétr madde
CO,: asit
NH,: baz
CEVAP: B

Sublimlesme, donma — hal degisimi, her zaman fi-
ziksel

Genlesme — fiziksel

Asidik ve bazik maddelerin suda ¢ézinmesi — kim-
yasal

No6tr maddelerin suda ¢ézinmesi — fiziksel
Yanma her zaman kimyasal olaydir.

CEVAP: D

A) Oziitleme = Fiziksel olay
B) CH, + O, — CO, + H,0 = Kimyasal olay

)
)
C) Cu + O, — CuO = Kimyasal olay
D) Yogunluk farki = Fiziksel olay

)

E) Araba hava yastiginin patlamasi NagN nin kimya-
sal tepkimesi sonucu gerceklesmektedir.

CEVAP: E

10.

11.

12.

() }Yanma olay! kimyasal

Erime olayi fiziksel

mum
«  Uztimden sirke yapimi mayalanma sonucu kim-
yasal olaydir.

CEVAP: D

+  Gokkusagi olusumu
Ciy olusumu
Gin batiminda havanin
kizil renge buriinmesi

Fiziksel olay (a)

+ Kandan serum eldesi — Coktirme — Fiziksel
olay (b)

* Elmanin ¢lrimesi
Situn eksimesi
Elmadan sirke yapimi
Yumurtanin pigirilmesi

Kimyasal olay (c)

CEVAP: E

Glneste kalan kisinin bronzlasmasi deri Gzerinde
gerceklesen yanma olayidir. Deri kendi 6zelligini kay-
bettiginden soyulur ve alttan gelen yeni deri ile cilt
tekrar eski rengine kavusur.

CEVAP: B




Son katmandaki elektron sayilarinin sembol lzerinde
noktalar halinde gdsterilmesi, Lewis yapisidir.

B: 2)®) B
-Mg-
-N- degil -N+ olmalr.
® &
8)s P+
CEVAP: C

H
XH, = Apolarise X = X: 3A
HH
. Y _ =Yi5A

-0 3> <

YH4 = Polar ise Y
Hof M

XY, — 3 bag

YH; — 3 bag

XH, te bag yapmamis e cifti yok.

YH, te bag yapmamis e cifti sayisi 1 dir.

—_—<mZ—-<D>»<

CEVAP: E

X:2)8)2 X- 2A/metal

Y: 2)7 :Y+  7A/ametal (halojen)

X ile Y arasinda XY, iyonik bilesigi olusur. Molekl
degildir.

CEVAP: C

Tarama

4.

dallanmis yapi

CH, = CH, - CH, = CH,—> Apolar| _ 4/ ca vander

CH, - CH - CH, —> Apolar waals baglar
| glict azalrr.
CH,
CH,-CH,- CH, - CH,- OH Polar
Hidrojen bagi
KN: [11> | > 11 dir.
CEVAP: E
NO,
CO,[ )
H20 Bilesik, molekdil
NH,
KCI = Bilesik, iyonik, kristal érgt
CEVAP: D

Lewis yapi
NH, He-N--H
H
MgCl, [CI} Mg+ [Cl}
PF, FP F:
:F:

seklinde olmalidir.
CEVAP: E




Tarama

Yemek tuzu — NaCl — iyonik bilesik

Su-H,0
Oksijen gazi — O, — kovalent bag
Tuzruhu — HCI

iyonik bilesikler kristal 6rgii, kovalent bag iceren yap
molekdiler yapidir.

CEVAP: D

Kristal 6érgala yapilar
+ lIyonik bag icerir.
+ Tekrarlanan birim NaCl kismidir.

+ Nbétr NaCl tuzunun suda ¢ézinmesi fiziksel olay-
dir.

CEVAP: B

c2)4 -G
N:2)5 N
0:2)6 0
F2)7  CF
H: 1 H-

Lewis yapilarina gore;
0,= 0=0 NH,=H-N-H
I
H
OF,=:F-0-F HCN=H-C=N:
COo,=0=Cc=0
molekdller olustururlar.
CEVAP: E

-6 3 P> <
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10.

11.

12.

A 2)3]|
A_ = Apolar molekdl

B Q}
Polar kovalent bag

Apolar molekdller arasinda sadece cekme kuvveti
olusur.

B: 1

Elektronegatiflik A da daha fazla oldugundan

b+
B

A"
o+7 N\ o+

yuk dagihmi seklinde olur.

CEVAP: B

1
C —C: Apolar kovalent bag (Ayni ametal arasi)

co
5 [ Polar kovalent bag (Farkli ametal arasi)
O-H
H ... O: Molekiiller arasi bag etkin olan hidrojen ba-
gidir.
CEVAP: A
H 1 H
0 2)6 O
Fi2)7 F

O = O — Apolar — London kuvveti

H -:F -— Polar — Hidrojen bagi (etkin)
Hidrojen bag (etkin)
Su 4 noktadan hidrojen

;O< — Polar E
H H
bagi olusturur.

KN iligkisi: H,O > HF > O, dir.
CEVAP: C




2.

Tarama
4.
4Na: ) ) ) 1A grubu Na-
21 metl 1 e verir.
176l ) ) ) 7Agrubu- G-
o g7 ametal

NaCl — iyonik bilesik, kristal 6rgiilii yapiya sahiptir.

Lewis yapisi; Na+ — Na* -
. .. - | Na*:Cl:| seklindedir.
€1 — G|

NaCl = yemek tuzudur.

CEVAP: A
[
- Na',ClI", SO, =i N
a’, Cl", SO,“ = iyon A
+  KNO,, CaCOj, CaCl, = iyonik bilesik (iyon) R
G
* Na, He, H = atom |
CEVAP: B Y
A
Y
|
N
E
\"
i

AI = 3A (son katmanda 3e")
. C + = 4A (son katmanda 4e")

. N = 5A (son katmanda 5¢e")
Al — metal elektron almaz.
C:4e’, N: 3e alarak oktete ulasir.
Al — 3 bag
C — 4bag
N — 3 bag yapar.
CEVAP: C

7.

Apolar molekillerle molekdl biyuklugu ve agirh@r art-
tikca kaynama noktasi artar.

0O, = 32 g/mol
F,= 38 g/mol } KN=F, >0, > H, dir.
H, = 2 g/mol
CEVAP: C
MgBr, — Magnezyum bromar
CF, — Karbon tetraflorir
NaNO,; — Sodyum nitrat
CEVAP: E
S0;% — siilfit
072 — oksit
Cok atomlu iyonlara — kék denir.
CEVAP: B

KMnO,:
— Potasyum permanganattir.

— K" = metal

tal — kok iyonik bagl bilesiktir.
NO; - kok metal — kok iyonik bagh bilesiktir

+

— KMnO, 4 +8U — K40 + MNO g0

CEVAP: C




Tarama

8. Ay —Arg| Hal degisim olayi 12. X ) ) 2. periyot / 6A grubu
oy = 1o | zayif etkilesim kopar . 26 3
1 S (X+ + 2e” — iX: oktete ulagir.
HZO(S) — Hz(g) + Eoz(g) = Atomlar arasindaki gicli CEVAP: C

etkilesimler kopar.

CEVAP: C

9. Metalik bag;

+ Metal atomlarindaki oynak elektronlarla olusur.

+  Metale parlak gériiniim saglar. 13. NHj... NH; — Hidrojen bagi (F, O, N - H)

- Cap kiiguldikee bag kuvveti artar. Na’ ... HCI —iyon —dipol bags
(iyon) (dipol)

CEVAP: A .
He ... He — London kuvveti
(Apolar) (Apolar)
[ ]
v H,O ... H,O — Hidrojen bagi (F, O, N - H)
: NH, ... HBr — Dipol — dipol bag
G (dipot)  (dipol)
1 CEVAP: D
Y
A
10. Birden fazla ametal atomu igeren kovalent bagl nétr Y
yapilara molekil denir. I
N
Molekul kimyasal bir ttrdur. E
CEVAP: B \Il
®
14. H
I P
1. Bilesik Adi H H-C-H
N,O Diazotmonoksit L R
o H = C - C-C = C-H
CO, Karbondioksit Pl P 1 |p
PCl, Fosforpentaklorr chH HH
OF, Oksijendiflorar P: Polar kovalent bag = 10 tane
N,O4 Diazottrioksit a: Apolar kovalent bag = 5 tane
CEVAP: E CEVAP: B




+ Maddenin en diizenli hali kati haldir.

+ Tanecikler arasi uzaklik en fazla gaz, en az kati
haldedir.

+ Katilar sadece titresim
Sivilar titresim ve ételeme

Gazlar titresim, dénme ve 6teleme hareketi ya-
parlar.

CEVAP: C
Maddeni kati hali,
+ Belirli sekilleri vardir.
+ Basing ile sikistirilamazlar.
+ Sadece titresim hareketi yaparlar.
+ Tanecikler arasi bosluk en azdir.
+ Potansiyel enerji katilarda en az, gazlarda en faz-
ladir.
CEVAP: E

Sivi hal;

+ Akigskan 6zellige sahiptir.

+ Genlesme katsayisi ayirt edici ¢zelliktir.

+ Titresim ve 6teleme hareketi yaparlar,
Sivilar ddnme hareketi yapmazlar.

CEVAP: A

—_—<mzZ-=-=<D><
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Maddenin Fiziksel Halleri

4.

—

+ Titresim, ddnme ve ételeme hareketi yaparlar.

Gaz hali;

» Bulunduklari kabin hacmini alirlar.

+ Akigskan 6zellige sahiptirler.

CEVAP: C
Sublimlesme
Erime Buharlasma
X(k) Donma X(s) Yogusma X(k)

Kiragilasma / de siiblimlesme

Katidan — Gaza dogru gidildikge tanecikler hareket
kazanir ve duzensizlik artar.

Kati Hist Gaz dénusimlerinde potansiyel enerji
artar.
Gaz vy Kati dénusumlerinde potansiyel ener;ji
azalir.

CEVAP: D

LNG (Likid Naturel Gaz)
+ Sivilastiriimis dogal gazdir.

» Renksiz, kokusuz ve zehirsiz gazdir.

+ Fosil yakitlardan cevreye daha az zarar veren
cevre dostu gazdir.

CEVAP: E




Maddenin Fiziksel Halleri

7. LPG (Likid Petrol Gaz),
%30 propan ve %70 blutandan olusur.

CEVAP: C

8. Deodorantlarin sprey kutularindan disari ¢cikmasini
saglayan basing uygulanarak sivilastirimis gazlara

denir.

CEVAP: D

9.  Sogutucu akiskanlar;
* Buzdolabi, klima gibi cihazlarda kullanilir.

+ Bu maddeler sivi halden gaz hale gegerken ortam
1sisini kullandiklari ortamin sogumasini saglarlar.

+ Sabit sicaklikta Uzerine basing uyguladiginda
sivilagirlar, uygulanan basin¢ kaldirildiginda ise
tekrar gaz héale gegerler.

CEVAP: A

-6 3 P> <
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10. Temiz hava; %78 azot, %21 oksijen, %1 diger gazlan
icerir.
Temiz hava sogutulup yogunlastirildiktan sonra ay-
rimsal damitma diizenegi ile saflastirilir. Bu esnada
temiz havadan; azot, oksijen ve argon gazlarl elde
edilir.

CEVAP: E

27()

11. Fe(k) — Fe(s)—> Fe(g) HZO(k) — HZO(S)—> H.O

> < >
> <« >
Tanecikler arasi uzaklk artar ~ Tanecikler arasi uzaklik artar

> 3>
L] > >

Potansiyel enerji artar Potansiyel enerji artar
. > >
Diizensizlik artar Diizensizlik artar
CEVAP: D

12. Gevre icin zararl, ozon tabakasina zarar veren sogu-
tucu ve itici gaz olarak kullanilan ve giinimuzde kul-
lanimi azaltilan gaz CFC (kloroflorokarbon) gazidir.

CEVAP: C




Katilar cazn

1. Metalik 4. - Kiristal katilarin kendilerine 6zgu kristal sekilleri
iyonik vardir.
Kristal kati tdrleri
Kovalent - Sabit basincta belirli erime noktalari vardir.
Molekiler ) . P
» Kristal sekli ve buyukligu; ortam sartlarina, olus-
Amorf — Belli sekli olmayan diizensiz kati triddr. ma siiresine ve madde cinsine bagli olarak degi-
CEVAP: D §ir.
CEVAP: B
6 5. Katitiri Ornek
2. Amorf katilar: Z Metalik katt ~ Metaller, Fe, Al...
+ Tanecikler gelisigiizel sekilde siralanmigtir. R lyonik kati lyonik bilesikler, NaCl, KNO...
G Kovalent Kovalent bagli yapilar, elmas,
» Belli erime noktalar yoktur. Ancak isitildiklarin-
| kati kuvartz...
da akiskan hae gegctikleri yumusama sicakliklari . . .
. . Molekuler Kovalent bagh molekdller, CO,,
(camsi gegcis sicaklidi) bulunur. Y
A kati H,0...
CEVAP: A y Amorf kati Sekilsiz yapilar, cam, tereyag...
|
N CEVAP: E
E
v
i
®
6. Cam
Tereyagd
) yas Amorf kati
3. iyonik kristal — Yemek tuzu (I - b) Mum
Lastik
Molekdler kristal — Kurubuz (CO,) (Il - c)
Seker — CgH,,04 — Molekler kristal kat
Amorf katt — Cam (lll - a)
CEVAP: D
CEVAP: C




Katilar

7.

8.

9.

« Iyonik kristalleri bir arada tutan elektrostatik cekim

kuvveti (iyonik bag) dir.

+ Kovalent kristalleri bir arada tutan kovalent bag-

dir.

+ Metalik kristalleri bir arada tutan metalik bagdir.

Kristal katilarin sekil ve blyuklugu;
+ ortam sicakhgl,

+ ortam basincina,

+ olugma slresine,

* madde cinsine

bagli olarak degisir.

CEVAP: B

CEVAP: A

CaO — lyonik kristal — Elektrostatik gekim kuvveti ()

Grafit (C) — Kovalent kristal (II) — Kovalent bag

Na, Al, Fe (Ill) — Metalik kristal — Metalik bag

CEVAP: B

-6 3 P> <
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10.

11.

Y
N

CH,
H, | Molekuler yapida bulunan.

HCI | molekiiler kristal érnekleridir.
co,

CH,, H, — Apolar molekillerde etkin gekim gicu
london kuvvetidir.

HCI, H,S — Polar molekillerde etkin gekim gticl di-
pol - dipol bagidir.

H,O, HF — Polar molekullerde etkin gekim glici hid-
rojen bagidir.

CEVAP: B

NaCl, MgCl.,: iyonik bag iceren iyonik kristallerdir.
Kristal 6rgult yapiya sahiptirler. (molekul degil)
Kati halde elektrik akimini iletmezler.

Sivi ve sulu ¢dzeltileri elektrolittir.

CEVAP: C

HCI Polar molekiil
London kuvveti
Dipol - dipol bagi (etkin)

CoO, ‘[: Apolar molekul
London kuvveti (etkin)

SiO, ‘[: Kovalent yapi
Kovalent bag

MgHZE lyonik bilesik
lyonik bag
H,O Polar molekdil
London kuvveti
Dipol - dipol bagi
Hidrojen bag (etkin)
CEVAP: C




Swilar cazB

1. Swilar; 4. Molekll buyUklagi ve agirhi@r artikga viskozite deg@eri
artar, akicilik azalir.

+ Tanecik hareketinden dolay! akicidir.

- Titresim ve Steleme hareketi yaparlar. CH, - OH CH; — CH, - OH
»  Bulunduklari kabin sadece doldurduklari kisminin 32 gram 46 gram
hacmini alirlar. Viskozite: CH;CH,OH > CH,OH
CEVAP: A Akicilik: CH;OH > CH;CH,OH

- OH icerdiginden her ikisi de hidrojen bagi icerir.

CEVAP: D
5. Bir sivinin viskozitesi;
[}
+ Swvinin cinsine
Y
A + Sivinin sicaklgina
R
2. Birsivinin akmaya karsi gésterdigi dirence G - Tanecikler arasi cekim kuvvetine
denir. ! + molekil biyikligi ve agirhgina
CEVAP:B vy bagli olarak degisir.
A
v CEVAP: A
|
N
E
v
i
[ ]
6.  Bir sivinin kaynama sicakligi
+  Sivi Gzerindeki basing arttik¢a artar.
+ Siviigerisinde ugucu olmayan kati ¢dziindugunde
3. Swilarda viskozite degeri biytdikce akicilik azalir. artar.
Akicilik iligkisi: + Tanecikler arasi ¢cekim kuvveti arttikca artar.
Aseton > Su > Etanol > Civa > Gliserin (Vazelin) + Swvinin sicakligi kaynama siresini etkiler, kayna-
ma sicakligini degistirmez.
CEVAP: D
CEVAP: E




Sivilar

Ayni sicaklikta kaynama noktalari dusik olan sivila-
rin buhar basinglari yiksek olur.
Kaynama noktalari: | > Il > Il
Buhar basinci: Il > 11 > |
CEVAP: C
Bir sivinin kayama sicakligi
+ basing
+ safsizlik
* sivinin cinsine
baghdir.
Bir sivinin buhar basinci ®
- safsizlik Y
A
* sIvInin cinsi R
- sicaklik ‘f
baglidir.
Y
Sivinin cinsi (tanecikler arasi ¢ekim kuvveti) hem a
kaynama sicakligini hem de buhar sicakligini degisti- Y
rir. |
N
CEVAP:C E
Vv
i

Deniz seviyesinden yukari c¢iktikga dis basing azalir.
Buna bagli olarak kaynama sicakligi diser.

Sivi Uzerindeki basing iliskisi: A > B > C dir.
Kaynama noktasi iligkisi: A > B > C dir.

CEVAP: A

10.

11.

Y
N

Kaynama aninda sivinin i¢ basinci dis basinca esit
olacagindan, ayni ortamda kaynamakta olan tim si-
vilarin buhar basinglari esit olur.

Kaynarken buhar basinglari: | = Il = Il tdr.

CEVAP: C

1 atm dig basinca esit buhar basinci esit olan sivilar
kaynayacaktir.

Kaynama noktalari iligkisi: t; > 1, >,
1Z>Y > Xtir.

Kaynama noktasi biyik olan sivilarin ¢ekim kuvveti
blyuUk olur.

Grafik 1 atm basingta gizildiginden t, sicakligi Y nin
normal kaynanama sicakligidir.

CEVAP: D

Sicaklik arttikga,

+ Viskozite degeri azalir.

+ Kaynama noktasi degismez.
+ Kaynama suresi azalir.
Basing arttikca,

+ Kaynama noktasi artar.

+ Buhar basinci degismez.

» Viskozite degeri artar.

» Kaynama slresi artar.

Eslestirme

seklinde olur.

CEVAP: B




Gazlar;

+ Maddenin en diizensiz halidir.

+ Potansiyel enerijisi en ylksektir.

+ Bulunduklari kabin hacmini alirlar.

+  Akiskan 6zellige sahiptir.

+ Titresim, ddnme ve ételeme hareketi yaparlar.

CEVAP: D

Gaz basinci sicaklik birimi Kelvin ile dogru orantilidir.
Sicaklik 25°C (298 K) den 50°C (323 K) ye cikarilirsa;

+ Basing artar ancak iki katina ¢ikmaz.
+ Sabit hacimli kapta hacim degismez.
+ Sicaklik arttikca kinetik enerji artar.

CEVAP: D

Kapali bir kaptaki gaz basinci;

+ Gazin mol sayisi ile dogru orantilidir.

+  Gazin mutlak sicakhgi ile dogru orantndir.
+ Gazin hacmi ile ters orantilidir.

Gaz basinci gaz kutlesine degil, gaz mol sayisina
baghdir.

CEVAP: C

Gazlar ve Ozellikleri

4.

—_—<mZ—-<D>»< -0 3> <

6.

+ Hacim birimi, L, cms, mL

Gazlarda;

» Miktar olarak, mol,

+ Sicaklik olarak Kelvin (°C +273) kullanilr.

CEVAP: E
m. _4_
4gramH2=>n=mA,n—2—2moI
8 gram He » n = - n——8—2mol
g = _mA, ==
m ., _16_
16gramCH4=>n=mA,n—16—1moI

Esit hacim ve sicaklikta gaz basinci mol sayisi ile
dogru orantili olarak degisir.

Mol iligkisi: 1 =11 > I

Basing iliskisi: | = 11 > lll olur.
CEVAP: C

Basing (atm) Hacim (L) Sicaklik (K)
1 2 ) yarisi 2T> yarisi
olmali

3 kati C 1 () 1 C T

olmaltxg (1) 1 3T
CEVAP: D




Gazlar ve Ozellikleri

7. < Hacim birimi olarak 10. Gazlar,;
L, mL, cm® kullanilabilir. (I-b) + Yuksek basing disuk sicaklikta sivilagabilirler.
+  Sicaklik birimi olarak + Gaz karisimlari her zaman homojendir.
Kelvin (°C +273) kullanilir. (Il - ¢) « Tanecikler arasi bosluk fazla oldugundan basing

- Basing birimi olarak ile sikigtirilabilirler.

Atm, mmHg, cmHg, tohr kullanilabilir. (Ill - a) CEVAP: A

CEVAP: B

8. Celcius (°C) +273 = Kelvin (K) esitligi kullanilirsa
| +273 =25 =1=-248°C

127 + 273 = Il = 1l = 400 K bulunur.
CEVAP: A

-6 3> <
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VvV, T

* n,V, T esit oldugundan basinglari aynidir.

« T ayni oldugunda ortalama kinetik enerjileri ayni-
dir.

* 1 mol CO, = 44 gram
1 mol N,O = 44 gram

\

Hacim ve kiitleleri esit oldugunda yogunluk (d :ﬂ) 11. Acgik hava basinci barometre ile, kapal kaplardaki
aynidir. gaz basinci manometre ile élgilmektedir.

CEVAP: E CEVAP: C




Hal Degisim Grafikleri CiizB

4.  Oda kosullarinda (25°, 1 atm) saf sivi isitildiginda;

A
1004---cccmomnot Sicaklik (°C) Buhar basinci (atm)

gaz
SIvi + gaz

> SIvi
0 a/ katl + sivi Zaman (dk) 25
kati
-181 Zaman (dk) Sicaklik (°C)
| Il
Maddeler hal degistirirken heterojen gérinimltdur. Kinetik eneriji (j)
CEVAP: C
Sicaklik (°C)

I}
grafikleri sekillerdeki gibi olmalidir.

CEVAP: E

2. Birsivinin kaynama siresi; sicaklik, basing, safsizlik, Y
sivinin cinsi, karistirma, 1sitma kabinin cinsi, 1siticinin IF:
glcu kaynama suresini degigtirir. G
CEVAP: E |
Y
A
Y
1
N5
. Sicaklik (°C)

E A
'

i 901

501

» Zaman (dk)

©f----
o -
of--------2

3. Sicaklik (°C) /sm
_30.

Saf A sivisinin isitilmasina ait grafik igin

‘ + Kaynama sicakhigi 50°C dir.

« =30°C den 50°C ye i1sI almaktadir.

: > Zaman (dk)
5 10

+ a-barahginda (kati + sivi) heterojendir.
+ Zamanla sicaklik azaldigindan soguma grafigidir.

+ b noktasindan sonra tamamen gaz oldugu icin
+ Baslangicta gaz ise t°C de sivilagmaya baslar. son sivi garldr.

Baslangigta sivi ise t°C de katilagsmaya baslar. - b - c araliyinda kinetik enerji artar, potansiyel

+ Hal degisimi 10 - 5 = 5 dakika surmustur. enerji sabit kalir.

CEVAP: D CEVAP: E




Hal Degisim Grafikleri

6.

Buhar basinci (atm)

1 atm

» Zaman (dk)
10

|. bélgede buhar basinci artmigtir ve sivi iIsinmistir ve
kinetik enerji artmistir.

II. bélgede buhar basinci sabittir ve sivi kaynamigtir.

Kaynayan sivi ister saf olsun, ister karisim olsun ka-
narken buhar basinci degismez.

CEVAP: B
[ ]
Y
Atmosferdeki su buharina “nem”, nemli gaz icerisin- A
deki gaza “Islak gaz”, su buhari icermeyen ortamdaki 2
|

gaza “kuru gaz” denir.

Havadaki nem degeri arttikga hissedilen sicaklik ar-
tar, sivinin buharlasma hizi azalir.

CEVAP: D
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Saf sivi kaynarken sicakliyi dedismez ve buharlas-
madan dolay kitlesi azalir.

Sicaklik (°C) Sivi ktlesi (g) Kinetik enerji (j)
A A
Zaman (’dk) Zaman (’dk) Zaman (’dk)
| 1 1]
CEVAP: E

10.

Normal erime
sicakligi (°C)
X 35°C

Normal kaynama
sicakligi (°C)
115°C

Normal kosullar 0°C ve 1 atm de X maddesinin hél
degisim grafigi, 0°C de baslar. 35°C erir, 115°C de
kaynamaya baslar.

Sicaklik (°C)
y

115

35 ---
kati
0 » Zaman (dk)
CEVAP: B
| 1]
Saf Saf
etil alkol su

CH, - CH, - OH

Tanecikler arasi cekim kuvveti su da daha c¢ok oldu-
gundan;

Kaynama noktast: Il > | dir.
Buhar basinci: | > Il (ayni sicaklikta)
Ucuculuk: | > Il dir.
CEVAP: E




Hal Degi

sim Grafikleri cazin

Maddeler; 4. Sicaklik (°C)
A SIvI
+ Erime noktasinin altinda: Kati ggz
[
«  Erime noktasi degerinde: Kati + sivi ? Kati
+ Do
+ Erime ve kaynama noktasi arasinda: Sivi T SIVI /v '
1 (] [ ' '
+ Kaynama noktasi degerinde: Sivi + gaz g ! !
kati a! b ic d
+ Kaynama noktasi lUzerinde ise: Gazdir. > Zaman (dk)

Saf madde 0 zamanindan itibaren tamamen gaz hale
gecgene kadar surekli 1si almaya devam eder.

Bu bilgilere gére, A — sivi, B— kati, C — sivi

CEVAP: A
t, : erime noktasi

t, : kaynama noktasi

CEVAP: C
-10°C de m gram buz (H,0)
+10°C de m gram su (H,0)

Su dondugunda hacmi arttigindan farkli sicakliklarda
su hacimleri degisiklik gosterir.

+  Formlilleri aynidir.

+ Kutle ayni, hacim farkli bu ytzden yogunluklari ¢

farklidir. Y
. . . A
+ Sicakliklar farkl oldugundan kinetik enerjileri o
farklidir. G
CEVAP: D :
Y
A
Y
|
N
Sicaklik (°C) E 5. Sicaklik (°C)
Vv
Saf bir sivinin 1Isinmasina ait I t
= . 2 '
olabilir. ° '
t :
Zaman (dk) ! ; b
p p » Zaman (dk)
Sicaklik (°C) 1 2
0 + Grafik Agri Dagi zirvesinde cizilmistir. Verilen de-
Saf bir sivinin soguma grafigi Gerler bu basingta gecerlidir.
=
N olabilir. . . < :
+  Normal kelimesi sadece 1 atm basin¢ degerleri
Zaman (dK) igin kullanilir o yzden t, kaynama.5|f:akllg|d|r an-
cak normal kaynama sicakligi degildir.
Sicaklik (°C)
A + t, donma sicakligi olabilir ancak normal donma
Saf bir maddenjn hal degigimin- sicakligi degildir.
= de sicaklik sabit olur, bu grafik
/ doymamis tuzlu suya ait olabilir. « Swvilar her sicaklikta buharlasabildiginden a ve b
L 5 boélgelerinde buharlasma goézlenir.
Zaman (dk)
CEVAP: A
CEVAP: A




Hal Degisim Grafikleri

6.  Kinetik enerji, sicaklik ile dogru orantilidir. 8. Sicaklik (°C) Sicaklik (°C)

Potansiyel enerji, 1sitilan bir maddenin sicaklidi sabit
ise potansiyel enerjisi artmaktadir.

a bolgesinde; kinetik enerji artar, potansiyel enerji de-

gismez.
b bélgesinde; kinetik enerji sabit, potansiyel enerji ar- Zaman (dk) Zaman (dk)
tar. t°C; X icin: Donma noktasi

CEVAP: C Y igin: Kaynama sicakligi

t°C de X kati, Y sivi olabildiginden tanecikler arasi
cekim kuvveti X te daha bulyuktar.

Ucuruluk iligkisi: Y > X tir.

CEVAP: C
[ ]
Y
A
R
G
|
Y
A
Y
|
N
E
'
i
o 9. Grafige gore;
* %35 lik nemde hissedilen sicaklik,
27°C de — 26°C
32°C de — 33°C
7. Buhar basinci sicaklik arttik¢a artarken, sicaklik sabi- 35°Cde — 37°C
ken degismez. 38°C de — 42°C dir.
Buhar basinci (atm) * %45 lik nemde gercek sicaklik ile hissedilen si-
A caklik aynidir.

e 27°C de — 27°C

- M 35°Cde — 35°C
islem 1+ islem
Zaman (dk)

* %40 lik nemde 35°C de hissedilen sicaklik 33°C
grafik seklinde olmaldir. dir.

CEVAP: D CEVAP: A




1.

2.

Naftalin,, — Naftalin

Tarama

Kati halden sivi hali gérmeden gaz hale gegcme

olayina sublimlesme adi verilir.

Hal degisim olaylarinda taneciklerin kitlesi degis-

mez.

Hal degisim olay fizikseldir.

Saf sivinin sicakligr arttiginda;

Buhar basinci artar.

Viskozite degeri artar. (akicilik artar.)

CEVAP: C

Kaynama sicakligi degismez. (Kaynama suresi

kisalir.)

Kristal katilarin sekli;

Sicaklik
Olusma suresi
Havadaki nem
Basin¢

Madde cinsine bagli olarak degisir.

CEVAP: B

CEVAP: E

-0 3> <
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COyy — Apolar — London kuvveti

Molekuler katilarda;

HCI(k) — Polar — dipol dipol bagi

— London kuvveti
H,O, — Polar — Hidrojen bagi

— dipol - dipol bagi

— london kuvveti
molekl tirtiine gore etkilesim kuvveti degisir.

CEVAP: E

Buhar basinci dis basincta etkilenmediginden B ora-
mi daha soguk olmalidir.

X X
A ortam B ortam
(sicak) (soguk)

Basincta kesinlik yoktur.

CEVAP: B

(D) Su buhari iceriinde bulunan gaza 1slak gaz denir.

(D) Sivilarda denge buhar basinci sicaklik arttikga ar-
tar.

(Y) Sicaklik arttikga sivilarin viskozite degeri artmaz.

CEVAP: C




Tarama

7. Grafige gore; t, > t; oldugundan
+ Xin kaynama noktasi Y den buyuktir.
+ Tanecikler arasi ¢cekim kuvveti X > Y dir.

* Ayni ortamda kaynadiklarindan t, ve t, de buhar
basinclar esittir.

+ Kaynama noktasi kugik olan Y daha ugucudur.

CEVAP: A

8. Au= Altin metaldir.
- Kati halde elektrik akimini iletir.

* Au tam soymetaldir. O, ile tepkime vermez. (Asal-
dir)

CEVAP: D

9. Civa sistemde Y gazina daha yakin bulundugundan
Xin buhar basinci Y den blyUktir. Buna bagh olarak,

+ Xin kaynama sicakli§i daha dusUktir.

* Y nin tanecikler arasi ¢ekim kuvveti daha blyuk-
tar.

» Miktar sivi buhar basincini etkilemez.

CEVAP: D

10. LPG: Likid petrol gaz (tip gaz)
LNG: Likid naturel gaz (dogal gaz)
+ Her ikisi de fosil yakittir ve sivi halde tasinirlar.
+  LNG, LPG den daha gevre dostu gazdir.
CEVAP: C

—<mMZ—-—=<>< —0I><

11. Sogutucu gazlar;
« ltici gaz olarak da kullanilabilir.
+ Basing ile sivilagip buharlasabilme 6zelligine sa-
hiptir.
+ Metallerle tepkime vermemeli, cevreye zarar ver-

memelidir.

CEVAP: A

| 12, X, =25+ 273 =208 — 323 (50 + 273)

Y, = 0+273 =273 — 546 (273 + 273)
Z,= 27 +273 =300 — 573 (273 + 300)

Gazlarda basing ve hacim degisimi sicaklik birimi
Kelvin ile dogru orantili oldugundan

Yalniz Y, nin sicakhgi Kelvin cinsinden 2 katina ¢ik-
migtir.

CEVAP: B

13. Bir sivinin buharlagsma hizi;
* sIvinin cinsine
« sivinin sicakhgina

+ sivinin bulundugu kabin yizey alanina bagh ola-
rak degisir.

CEVAP: E




icerisinde Ca*® ve Mg*? iyonu bulunduran sular
“sert sular’dir. (D)

Su igerisindeki HCO, iyonu gegici sertlige neden
olur. (D)

icme suyunun lezzetli olmasi istenir. Bulanikhlik
ve kotu koku istenmeyen 6zelliklerdendir. (Y)

CEVAP: B

Dis firgcalarken muslugu kapatmak
Dus suresini kisaltmak

Bozuk musluklari tamir ettirmek

su tasarrufu icin yapilanlardandir.

Bulasik makinesi, elde yikamaktan daha az su
harcadigindan tercih edilmelidir.

CEVAP: D

Yeklerde kullanimi lezzet artirir. (Yumusak suyun
6zelligi)
Kire¢ yapma orani daha az oldugundan makine

Omrinl uzatir. (Yumusak suyun 6zelligi)

Ca*? ve Mg* iyonlari kiyafette leke olarak iz bi-
rakir. (Sert suyun 6zelligi)

CEVAP: A

Doga ve Kimya
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4.  Yumusak su, tortu birakmadigindan enerji tasarrufu
saglar.

Sert su,

+ Kumaslarda sertlige ve asinmaya neden olur.
+ Cam bardak ve tabaklarda cizik olusturur.

+ Bobrek tasi olusumu riskni artirir.

CEVAP: C

J
5.  Atmosferdeki su déngusu;

+  Yer kabugu ve atmosfer arasindaki i1si alis - veri-
sini dengeler

+ Havayi kirletici gazlardan temizler.

+ Buharlasan suyun yogunlasmasiyla su dengesi
tamamlanir.

CEVAP: A

6. ligerisinde Ca*? ve Mg*? iyonu bulunduran sular sert
sulardir.

Sert sular tortu biraktigindan temizlik i¢in uygun de-
gildir.

Sert sulardaki iyonlar 1sitma ile giderilemez.

CEVAP: D




Doga ve Kimya

7. 1 atm de saf suyun kaynama sicaklig: 100°C dir. 10. Su;
Yogunluk grafigi: + Deriyi nemlendirir korumasini énler.
Yogunluk *+ Bobrekleri galigtirir.

*  Yesil bitkilerde fotosentez yardimci olur.
» Vdicutta asitlik dengesini korur.

«  Vicut sicakhgini korur.

- Sicaklik
+4°C CEVAP: E

H,O + 181 — H,0y olayi isi olarak gergeklestigi
icin potansiyel enerji artar.

HZO(k) > HZO(S) > HZO(Q)

< 3>
<% o=

tanecikler arasi tanecikler arasi
uzaklik artar uzaklik artar

CEVAP: D

11. Su tasarrufu igin;

» Tatl su kaynaklari korunmahdir.
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+ Motorlu araglarin su ile yikanmasi azaltiimali.

+ Tarim arazilerinin yagmurlarina ve damlama yén-

8. + Hava kirliligi yogunlasma olayina zarar verdigin- Y -
o A temi ile sulanmasi
den su déngusinu zorlastirir. v
b saglanmalidir.

+ Bilingsiz kuyu suyu kullanimi yeralti sularini azal- |
tarak su dénguisini zorlastirir. :‘E‘ CEVAP: B

+ Yesil alanlar yagmur olusumunu tetikler ve su Vv

déngisiini saglar. I

®

CEVAP: E

9. Sulardaki gecici sertlik;

+ HCO; (bikarbonat) iyonlarindan kaynaklanir ve | {12. Okyanuslar, denizler, kar ve buzullar, yer alti sulari,

kaynatma ile gegici sertlik giderilir. goller, akarsular diinyadaki su kaynaklarindandir.

CEVAP: B CEVAP: A




3.

Azotoksitler (NO,), kikirtoksitler (SO,) ve karbondi-
oksit baglica hava kirletici gazlardandir.

CEVAP: E

Hava kirliligine neden olan etkenlere;

+ Fosil yakitlarin tiketimi

+ Motorlu tasit egzozlarindan ¢ikan gazlar
+ Kimyasal isletmeler

+ Fabrika bacalarindan c¢ikan gazlar
6rnek verilebilir.

Orman arazileri temiz O, kaynagidir ve havay temiz-
ler.

CEVAP: C

tabakasiz giinesten gelen zarari UV iginlari-

nin yeryizine girmesini engeller, CO,, NO, ve H,0O
gibi gazlar neden olan gazlardir.
CEVAP: E

Doga ve Kimya
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+ CH,, bataklik gazi olarak bilinir. (D)

+  Kullaniimig piller, plastik sigeler ve ilaglar toprak
ve su kirliligine neden olur. (Y)

- Deterjan yapisindaki fosfatlar sularda yosunlas-
maya neden olur. (D)

CEVAP: B

l. & — Tibbi atik (I - b)
II. @ — Radyoaktif madde (Il - ¢)

Il "‘.‘ — Geri dontsum (l1l - a)
/|

CEVAP: A

SO, — Asit yagmurlarinin temel nedenlerindendir.
Kullaniimig pil — Su ve toprak kirliligine neden olur.

Kimyasal glibreler — Su ve toprak kirliligine neden
olur.

CEVAP: B




Doga ve Kimya

7.

HCO, — Yumusak sularda bulunur.

Ca*™®ve Mg — Sert sularda bulunur.

Na® + Ag™ — icme sularinda bulunmamasi gereken

iyonlardandir.

Hava kirliligini dnlemleyici islemler:

+ Bacalara filtre takilmasi

+ Toplu tasima araglarinin kullanimi
+ Evlere 1s1 yalitimi yapimi

» Deodorant kullaniminin azaltiimasi

CEVAP: A

Fuel oil ve kbmr gibi fosil yakitlar dogalgazdan daha

cok cevre kirletici yakitlardir.

Pb — Kursun
Mo — Molibden ; agir metallerdendir.
CO — Kobalt

CEVAP: C

CEVAP: B
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10. - Curimuas meyve atiklar dogada bozup toprak ve
hayvanlar icin gereklidir.

+ Deterjanli su ve pet siseler dogada kolaylikla bo-
zunmadigindan cevre kirliligine neden olur.

CEVAP: E

11. N,O, CH,, NO,, SO, — Sera gazlar

N, ise atmosferde %78 oraninda bulnan temel gaz-
dir.

CEVAP: E

12. Fabrikalar, oto sanayi, plastik sanayi, deterjan sana-
yisi gibi sanayilesme cevre kirliligine neden olmakta-
dir. Barajlar su tutarak su déngustne yardimci olur.

CEVAP: B

13. Kdiresel 1sinma sonucunda;
«Iklimler degisir.
+ Buzullar erir.
+ Ddunyanin ortalama sicakligi artar.
+ Firtina, kasirga, yagmur olaylari daha siddetlenir.
« Kuraklik, sicaklik daha fazla olur.

CEVAP: B




cave Mg+2 iyonlari sularda sertlige neden olmakta- 4. Atmosfer havasini %78 ini igeren N, gazi ava kirliligi-
dir. ne neen olmaz.
CEVAP: A CEVAP: B
K|Z|I|rmak} atl K 5
. atl su kaynagi
Yesilirmak 5. Vicuttaki suyun gérevi;
Tuz golu ¢ . 0
9 _} tuzlu su kaynagi . Vicut isisini dengede tutmak.
Marmara Denizi Lo
A + Sindirime yardimci olmak.
Tarim arazilerinde tath su kaynaklari kullaniimakta- R o
dir G + Kan hacmini dengelemek.
CEVAP: C ! + Hucrelere madde tagimak.
Y * Agizda kurulugu onlemek, yutmayi kolaylastir-
A maktir.
Y
| CEVAP: E
N
E
v
i
[
(Y) Bitmis, bozulmus bataryalar ¢ép yerine, toplama
yerlerine biriktirilmelidir.
(D) Sera etkisine neen olan gazlar diinyanin sicaklgi-
ni artirmaktadir.
(Y)N,O, NO ve O gazlari nétr oldujundan asit yag- 6. Beyaz sabun ve arap sabunu sert sularda ¢okelek
muru yapmazlar. olusturarak temizleme glicunu azaltir.
CEVAP: B CEVAP: C




Tarama

7. SO, gazlari, 10. A) 100 mL 40 Mg Ca*®
+ Fosil yakitlarin yanmasi sonucu olusur. B) 100 mL 25 Mg Ca*?
+ Solunum sisteminde rahatsizliga neden olur. C) 100 mL 20 Mg ca*
* Bitkiler tarafindan CO, gazi kullanilir SO, gazlari D) 100 mL 60 Mg ca*
kullaniimaz. E) 100 mL 20 Mg Ca*?
CEVAP: D Ayni miktar su icerisinde en fazla Ca'? iyonu bulun-
duran en sert sudur.
CEVAP: D
[ ]
8. evre kirliligini azlatmak igin; Y . j
Cevre kirliligini az ici A 11 Deterjanlar. . | su ve toprak Kirlligine
«  Ozon tabakasina zarar veren maddelerin kullani- R Ba"YO temizlik maddeleri neden olurlar.
mi azaltilmall. G Plasik atiklar
I .
+ Yesil alanlar artiriimali, yanginlar énlenmelidir. CEVAP: C
+  Geri dénusiime énem verilip, atiklar azaltiimalidir. Z
CEVAP:E Y
|
N
E
v
i
®
12. Egzozdan ¢ikan gaz — hava kirliligi
Agir metaller
Deterjanlar su ve toprak kirliligi yapar.
Gubreler
9.  Hidroelektrik santraller su gucin( kullanarak elektrik
Urettiginden cevreye zararll atik Gretmez.
CEVAP: E
CEVAP: D




Kimyanin Temel Kanunlan Ciizn

1. Lavoisier:  Kitlenin korunumu kanunu Mee 7k
4. Fe,Oj icin o =3k dir.
Proust: Sabit oranlar kanunu %
Dalton: Katl oranlar kanunu Bilesik kitlesi 7k + 3k = 10k
CEVAP: D 10k = 40 gram k = 4 gram
Fe = 7k = 28 gram
O =3k =12 gram
CEVAP: E
L. Mea Bk
5. CaO bilesigi icin Mg ~ 4k
Bilesik kitlesi 5k + 4k = 9k dir.
2. Reaksiyona giren maddelerin kitleleri toplami ¢ikan ) — 5k = 30
maddelerin kutlelerin toplamina esittir.
Y k = 6 olursa 4k 24 olur.
(Kdtlenin kornumu kanunu) A o L
R Elimizde yeterli oksijen vardir.
10,2g+11,8g=4g+7? G
?=18g : =4k =230
CEVAP: C k=7,5lursa 5k = 37,5 olur.
Y
A Ancak elimizde 30 g kalsiyum vardir.
T Bu nedenle k = 6 degeri alinmalidir.
N 9k = 54 gram
E
v CEVAP: B
i
[ ]
6 Mg + 102 —  MgO
Baslangic: 3k 3k -
Tepkime: -3k -2k +3k
3.  Sabit oran, bilesigi olusturan atomlar arasinda vardir. Sonug: - k 3k
Ancak kolonya bir karisim oldugu icin sabit orani yok- 3k gram oksijenden k gram artmaktadir. Boylece;
tur. K
-+ 100 = %33,3 O artar.
CEVAP: D 3k
CEVAP: B




Kimyanin Temel Kanunlan

7.

CH, molekalun kitlece %25 H ise %75 C dur.
1c_7° ¢

4H ™ 25, “h12

% oranini yerine yazarsak C4H, bi-
lesi@i oranini buluruz.

istenilen bileske

3C_3, ,43_9%
4H 4 M= 1k

C4H, bilesigi 10k olduguna gére; 1k kadar H elementi
vardir.

1K
10K

+100 = %10 H vardir.

CEVAP: B

mN _ 14 dir.

mH ~ 3k
NH; ise 14k + 3k = 17k dir.

NH, igin
17k = 5,1 gram k = 0,3 gramdir.
my = 4,2 gram m, = 0,9 gram

Esit kitlede alindiklar i¢in ¢cok olan maddeye gére
alim yapilir.

a) 4,2gram N + 4,2 gram H = 8,4 gram karisim

b) Azotun tamami harcanirken hidrojenin 0,9 gram
harcanacak

4,2 gram - 0,9 gram = 3,3 gram H artar.
CEVAP: C

= Xi¢in 7k = 44 gram ise k = 0,2 gram olur.
Y 4k = 0,8 gram gerekir ve ortamda vardir.
=Y icin 4k = 1,4 gram ise k = 0,7 gram olur.
7k = 4,9 gram gerekir ortamda yoktur.
Bu nedenle k = 0,2 gramdan islem yapilr.
7k + 4k = 11k dan
11k = 2,2 gramdir.
CEVAP: D
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10.

-
-y

12.

.. Ma 5
A,B igin Mg =5 dir.
2A_5_A_5 .
B 2 B 4

istenilen bilesik AB, igin % orani yerine konularak
bulunur.

A

15_5
2B 2

5_5
4 8

AB, igin 2—2 -k dir

A igin;

5k = 40 gram

k =8 gram

B igin;

8k = 40 gram

k =9 gram

5k = 25 gram olmus ortamda vardir.

40 + 25 = 65 gramdir.

CEVAP: C
Kullanilan A miktari 40 gram;
Kullanilan B miktari 20 - 4 = 16 gramdir.
Mpy 40° My 5
mg = E = mg =5 bulunur.
CEVAP: B
N,Oj bilesigi igin;
2N_ 7 ise N_7 dir.
30 12 O 8
Ny Oy igin % oranini yerine koyarsak
XN_7 . X7 _7
YO 16 Y 8 16
é = % olur. Bilesik NO, dir.
CEVAP: B




Kimyanin Temel Kanunlan ciizn

Katli oranlar kanununa; ikiden fazla farkli tir atom 4. 1. bilesigin kutlece %20 si Y ise kitlece %80’i X tir.
iceren bilesikler ve basit formlleri ayni olan bilesikler oX 80 X
uymaz. *2Ye v ~20 v~ 2
2. bilesikte %10 Y ise %90 1 X dir.
I. CO - CO, kath orani % dir. resikte 1€ HAdr
X i
I. Ug farkl tiir atom var, uymaz. y orantyerine yazilirsa
II. Basit formileri CH, dir, uymaz. X,Y}, bilesigi igin;
CEVAP: E ax_9% a_,_ 90°
by 10 b M,
a_49 3
b 17 4
Bilesik X;Y, tdr.
CEVAP: D
I. Fe elementleri katsayilari ayni tutulursa orani 3 4
olur. Fe,O, - Fe,0O, Y
A Lo X 8. X 38 ..
Il. N elementleri kat sayilari ayni tutulursa orani % RS> 1 bilegik 2y T8¢ Y T4 r.
G
olur.  N,O, - N,O,4 I é orani 2. bilesikte yerine yazilirsa
lll. Mn elementi katsayilari ayni tutulursa orani % Y ﬂzﬁﬁé,ﬁzg a_,
A by 16 "b 4 16 b
lur. M -M
olur. - Mn,O = Mn,O, ‘I’ yani bilesik XY dir.
CEVAP:B CEVAP: A
E
v
i

XY, igin;
1X=Zisel=zolur m
2y 8 U Y 47 6. 1.bi|e§ikm—0:%
ax _ 14 olmasi X_7 degeri yerine yazilarak bile- "
bY ~ 4 y T 4 cegenyeriney L :
2. bl|e§|k mo =—= T
sik belirlenir. H 2
%_% _ % N % :% dir. X,Y bulunur. 1. bilesik ile ikinci bilesik arasinda katl orani % dur.

CEVAP: E CEVAP: B




Kimyanin Temel Kanunlan

7.

8.

N atomlari katsayilarini ayni tutarak icerdikleri oksijen
atomlar katsayilarina gére siralama yapilir.

l. N0,
Il N,O
Il N,O
> 1> 1 dir.
CEVAP: A

|. Kap icerisine zamanla Y eklenerek XY Urinu olu-
sur. Boylece de X kitlesi giderek azalir ve biter.
(Dogru)

Il. Soruda Y yeteri kadar dedigi icin ortamda hic¢ bu-
lunmayacaktir. (Yanhs)

Ill. Yeteri kadar Y eklendigi icin fazlasi ortamda ola-
maz. Bu nedenle grafik

Bilesik kutlesi

Zaman

seklinde olmalidir. (Yanlig)
CEVAP: A

Grafige gore baslangicta sadece A bulunurken B ek-
lendikge A,B bilesigi olusmaktadir. Yani 1. bélgede A
ve A,B bulunmaktadir. 2. bélgede ise A,B ve fazla-
dan eklenen B maddeleri bulunmaktadir.

CEVAP: D

—_—<mzZ-=<><
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10. 2. bilesik icin

11.

12.

X _24 x_,
3y 72°Y
X . .
y oranini 1. bilesikte yerine yazarsak
2x 1,2 2 1,2
Y " n 717 n
n = 0,6 bulunur.
CEVAP: C
Kutlece %60 1Y ise %40 1 X tir.
X _40 X _4.
2Y 60 Y 3
X,Y5te y oranini yerine koyarsak,
2X_2 4_8,
3y 33 9
CEVAP: B

m
1. bilesik igin m—j - %

m
2. bilesik icin m—j - %

m
3. bilesik icin m—j = %dir.

I. 1. bilesik X, Y ise aralarindaki katl oran 1

> oldugu

igin 2. bilesik X,Y, yani XY dir. (D)
Il. 2. bilesikle 3. bilesik arasindaki katli oran

8 2.
12°-3 tur. (D)
7

Ill. 3. bilesikteki sabit oran 12

(D)

CEVAP: E




2.

m
|. deneyde m—/; = g =4

My 16
Il. deneyde mg T2 T 8

I. iki de farkli birlesme oranina sahip oldugundan
farkli bilesiklerdir. (Y)

Il. iki deneyde tam verimle yani en az bir madde ta-
mamen tikenmis olarak gerceklesmistir. (D)

m
lll. 1. bilesik m—‘B‘:%:g dr.
m
2. bilesik m—g=$

1. bilegikteki B 2

5 bilesikieki B8~ 12 ()
CEVAP: E
oo My 10 10
1. bilesikte my = 10-6 4
2 28

Lo My
2. b|Ie§|kte m_Y = m = ﬁ

I. 1. bilesikte sabit oran % tar (Yanhs)

X_15

2X 10 .
=— tar.

Ise

II. 1. bilesik; 3y = 2 Y= 2

2. bilesikte é oranini yerine koyarsak;

ax _28 a 15_28
by 16 " b 4 ~ 16
2 _ 7 5 bilesik X, 5 olur. (Yanl
b= 15 2 bilesik X; 45 olur. (Yanlis)
Mx _ 40
my = 16
oo My 28
2. bilesik m, = 16
40 _10

X ler cinsinden oran 8- 7 dir. (Dogru)

Il. 1. bilesik

CEVAP: E

Kimyanin Temel Kanunlan

-0 3> <

—_—<mzZ-=-=<D><

"5

Kullanilan Y kdtlesi 1,2 gram

Bilesik kitlesi 2,1 gram

Kullanilan X kdtlesi 0,9 gram

My 1,2

my 0,9

dir.

Baglangigta kapta sadece X bulundugu i¢in my = 0,9
gramdir.

Ancak X ve Y elementlerinin mol kitleleri bilinmedigi
icin bilesik formull bulunamamaktadir.

CEVAP: D

8 — O,
55100 = %36

B) %-1002 %53

24
38
16
23
20

E) 57100 = %74

+100 = %63

+100 = %69

CEVAP: E

o

% ise AB, igin
% oranini yerine yazariz.
A:l,§:5_k olur.
2B 2 2 4k
— Alicin; 5k =20 g =k =4 golur.
B ise 4k = 16 g = B ortamda vardir.
— Bicin; 4k=20g= k=5 golur.
A ise 5k = 25 g A ortamda yoktur.
o0 zaman k = 4 gram alinir.
AB, = 5k + 4k = 9k dir.

9+4 =36 gram olur.

CEVAP: D




Kimyanin Temel Kanunlan

6 X_7 10. | X_7, ise 2—l in o X orani yerine yazilirsa
Y8 Y8 ¢ yerine y
ax _ 14 n X_7 orani yerine yazilarak; 27_1 olur
ay 24 9"y =g yenney 38 12
E—H:E—gbulunur 1 X _17_7k
8b 24 "b 3 ' T 2Y 2 8 16k
CEVAP: C bilesik 7k + 16k = 23k dir.
Y igin; 16k = 16k = 1 gram alinirsa
Xise 7k = 7k = 7 gram ortamda vardir.
7 - é:% sabit orani O zaman 23k = 23 gram XY, olur.
2X 2 7 _ 7k
8 = 15 gram kiitlenin korunumu kanunu M 5y =58~ 20k
. 2LY _ % sabit orani Y icin 20k = 20 gram da k = 1 gram
7 + 16 = 23 gram kutlenin korunumu kanunu Xise 7k =7 gram ortamada vardir.
1 20 - 7 =13 gram X artar.
XY ile XY, arasinda - katli orani vardir.
2 CEVAP: E
CEVAP: A
8. A) NO - NO, katl oran ‘
J
B) SO, - SO, katli oran % y 11. Ayni oksijen miktarina sahip bilesikler arasinda en
A fazla Fe bulunduran bilesikte kitlece % Fe fazladir.
2 R
C) (F'ZSO) Fe, 0, kath oran & G I x12 = Fe,0,
|
D) Farkli atomlar iceren bilesikler arasinda katli oran Il x4 = FegO1z
bulunmaz. Y . x3 =  Fey04,
A
3
E) N,O, - N,Oj katli oran 5 T I'> Ill > 1l bulunur.
CEVAP: D CEVAP:D
E
Vv
i
X 3k ?
9 Y 4k
X + Y — Urn 12. 1. bilesikte;
Baglangic: 4k 4k X _07 _X_7 dir
Tepkime: -3k -4k 2y 16 'Y 8
Sonug: k - 2. bilesikte é orani yerine yazilirsa
Xten k kadar artig olmamasi igin 4k Y eklenmektedir. ax 21 a 7 21
Yanik=4g bY 3,6 b 8 36
a_21 8
|. Baslangi¢ta X 3k kadardir. 3k = 12 gram b 367
Il. Bilesik kitlesi 3k + 4k = 7k 7k = 28 gram a 2
Ill. En az bir madde tamamen bittigi icin tepkime tam b3
verimlidir. 2. bilesik X,Y 5 bulunur.
CEVAP: D CEVAP: D




»

1 mol

6,02 - 10% tane atom icerir.
X 3,02 10% tane He atomu

He atomu 0,5 moldr.

CEVAP: B

1 mol SO, bilesiginde 4 mol atom var

0,2 mol SO bilesiginde X

0,2+4 = 0,8 mol atom bulunur.

Mol Kavrami

CEVAP: D
1 mol CH, (1C + 4H) 5 mol atom igerir. ©
N
1 mol C ve 4 mol H bulundurur. A
1molCH, 12:1+1-4=16gramdir. 2
C:12 H:1 1
4 gram H atomu icerir. Y
CEVAP:E A
N
1
N
E
v
i
1 mol CaCQO;, (40 + 12 + 163): 100 gram *
x mol 5 gram
CaCQO4 = 0,05 moldur.
CEVAP: B

Avagadro sayisi kadar atom igeriyor demek 1 mol
atom icerir demektir.

1 mol N,O,4 de 5 mol atom varsa
X 1 mol atom icerdiginde

N,O4 = 0,2 molddr.

CEVAP: D

O atomu icerir.

1 mol 80, 2 mol

0,1 mol S0, 0,2 mol O atomu icerir.

Oksijen atom sayisinin 3 katina ¢ikmasi igin 0,4 mol
O atomu iceren madde eklenmelidir.

[ 1 mol SO, 2 mol O atom
0,3 mol SO,

toplam 0,6 mol O atomu olur.

0,6 mol O atom

Il. 1 mol H,S0, 4 mol O atomu
0,1 mol H,SO,,

toplam 0,4 mol atom olur.

0,4 mol O atomu

ll. 1 mol Oy 3 mol O atomu
0,2 mol O,4

toplam 0,6 mol O atom olur.

0,6 mol O atomu

CEVAP: B

Atom sayisi
1 mol oksijen atomu O 1
6,02 10%° tane H, 2
hidrojen molekulu
32 gram oksijen 0, 2

gazi (1 mol)

(1 mol O 16 gramdir.)

CEVAP: A

1 mol CgH,,04 12:-6+1-12+16-6=180gr

1 mol NaCl 23 +35,56=58,5¢gr
1 mol H,0 2°1+16=18g¢r

CgH4,04 da 24 atom, NaCl de 2 atom, H,O da 3 atom
vardir.

NaCl iyonik bilesik oldugundan molekil sayisindan
bahsedilmez.

CEVAP: E




Mol Kavrami

10.

11.

12.

1 mol molekl hidrojen: H, (1 mol)
1 mol hidrojen atomu: H (1 mol)
1 hidrojen molekdld: H, (1 tane)

6,02 10%® tane 1 mol oldugundan mol taneden daha
blyuaktar.

H,: 2 gram
H: 1 gram
I>1> 1>V

CEVAP: A
1 mol NHy 3 gram H icerirse
X 0,6 gram H iceren bilesik
x = 0,2 mol NH,4

CEVAP: B

1 mol CuSQO, - 5H,0 da 96,02 10? tane O varsa
0,2 mol CuSO, -5H,0da  x

1,8-6,02-10% tane oksijen vardir.

Tane kavrami goéruldiginde 6,02-1023 kullanimi
unutulmamalidir.

CEVAP: C

1 X: 17 ise 34 olmasi demek X, olmasi demek.

Molekul kitlesinin N, ya yani avagadroya bolinmesi
bir molekulin kutlesini verir.

CEVAP: B

CaCO;=40+12+3-16

= 100 g/mol
-_m —_m -
n= mA:>0,2— 100 =m=20g CaCO,
1 mol CaCO4 5 mol atom igerir.
0,2 mol X

x =1 mol atom icerir.
+ 0,2-3=0,6 mol O igerir.
- 0,2-1=0,2mol Ca=0,2-6,02- 10> Ca atomu

CaCOj, kati oldugu igin NSA da hacmi hesaplana-
maz.

CEVAP: E

—_—<mzZ-=<><

-6 3 P> <

14.

15.

16.

1 mol CO, N, tane
X 1 tane
X = 1 moldur
=N, .
1 mol CO, = N, tane 44 gram
1 tane X
X= 44 ram
1 akb igram
Na
X 44
~—gram
Na
X =44 akb

CEVAP: C

0,2 mol SO; = 0,23 = 0,6 mol atom igerir.

1 mol CH,
0,6 mol X

16 gram

x = 9,6 gram bulunur.

CEVAP: D
1 mol gaz 22,44
X 67,22
x =3 mol CzHgq
1 mol C4Hg 8 mol H icerir
3 mol X
X = 24 mol H icerir
CEVAP: D




1.

4,

1 mol C,H, oldugunu varsayalim. O zaman 1 mol N,
gazi eklenir.

1mol C,H, 6 molatom

1 mol N,

28 gram

2 mol atom 28 gram

Toplam 2 mol molekdl, 8 mol atom, 56 gram karisim
mol sayisi ve kitle baglangica gére iki katina ¢ikmis-
tir.

CEVAP: B

CO,: 3 atomlu

CgHg: 11 atomlu

Soruda atom sayilari esit dediginden mol sayilari;
CO, nin 11 mol

C4Hg in 3 mol

olmalidir. Mol sayilar ve bilesik formdlleri farkl oldu-
gundan kutleleri farklidir, molekul sayilari ve karbon
kutleleri de esit degildir.

CEVAP: A

20

20gCa: n= 20

: 0,5 mol/Ca

m
0,1 mol Mg: 0,1 = ﬂz 2,4 gram mol
|. kefeden 0,44 mol Ca alinirsa

0,5 - 0,44 = 0,06 mol Ca kalir.

0,06 mol Ca = UL 2,4 gram Ca olur.

40
2449 2449
Ca Mg

CEVAP: B

-

1 mol CaC,0, bilesiginde
0,3 mol CaC,0, bilesiginde x

4 mol oksijen atomu varsa

x = 1,2 mol oksijen atomu vardir.

CEVAP: D

-0 3> <
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Mol Kavrami

5.

—-—"

Saf maddelerin ktleleri arttikca, atom sayilari ve mol
sayllari artar. Ancak mol sayisi artsa da bilesigin bi
molundn kiitlesi (M,) degismez.

CEVAP: D

1 mol CO, de 2 mol O atomu

1 mol Og4 de 3 mol O atomu

olduguna gére,

CO, 3 mol, Oy ise 2 mol olmalidir.

m
44

%:969

m CO, > Mo,

3mol CO,= - = 132¢

2mol Og =

1 mol CO,
3 mol CO,

3 mol atom
9 mol atom
1 mol Og4 3 mol atom
2 mol Oy 6 mol atom

CO, >0,

3 mol CO, > 2 mol molekil Oy

CEVAP: A

1 mol A,B bilesiginde 2 mol A atomu varsa
X 0,5 mol A atomu olan
A,B = 0,25 mol

4,5 my=18gr

_m 1]
025=m, =02 =m 2a+B=18gr

A:1ise 2-1+B=18 B: 16 gram
CEVAP: C
m m
CH SO
X=—0? X=—12
16 64
16x=mCH4 64x = mso4

toplam katle 80x

80x 64x SO, ise
100 ? kactir
? = %80

CEVAP: E




Mol Kavrami

9. 3n-2n=nmol x(g) eklenmis 12N - 10N = 2N atom

o 12. 2gramH,: n= 2 = 1 moldur.
eklenmistir.

2

. 4023 - .
X gazi 2 atomlu bir molekuldir. Glnkd n mol x ekle- 6,02+ 10 tane H,0 molekdill = 1 molddr.

nirken atom sayisi 2N kadar artmaktadir. 1 mol N,H, 6 mol atom icerirse

CEVAP: C X 0,6 mol atom iceren

N,H, = 0,1 moldar.

CEVAP: C

13. 0,2 mol He — 0,2 mol atom

10. 1 mol CO, de 2 mol O atomu var. 32
n=4g=2 mol CH, — 10 mol atom
1 mol N,O da 1 mol O atomu var.
67,2
O halde CO, yi x mol, N,O yu 2x mol almaliyiz ki O N =554 =3molNH; = 12 mol atom

saytlan ayni olsun. Toplam = 0,2 + 10 + 12 = 22,2 mol atom igerir.

m m
__ 0 _ MO CEVAP: C
X="4q X~
44x +88x = 13,2
132x =13,2 = x=0,1 mol l
Mco,
_ _ Y
0,1=—4— mco, =44 gram N
CEVAP:B R
G 14. N,O=2-14 +16 = 44 gram
|
_66
n= 24 = 1,5 mol bulunur.
Y
A L
1 mol N,O 1 mol O igerir
Y
| 1,5 mol X
N x =1,5 mol O igerir.
E
v
i 1 mol 22,4 L (NSA da)
° 1,5 mol X
11.  Esit molde NH; ve N,H, igin x=33,6L
MNH, MN,H, CEVAP: B
=7 X7 a2
Kutle iligkisi My, H, > MKk,
x mol NH; de 4 mol atom
x mol N,H, de 6 mol atom
N,H, > NH, 15. Ortalama atom agirhgi (O. A. A)
ikisi de x mol oldugundan % + KN4 + %KN,
X mol molekil NH4
. ~80:11+4+%20-10
X mol molekul N,H, vardir. O.AA= — 100
Esittir. O.A.A =10,8 g bulunur.
CEVAP: C CEVAP: E




2.

3.

4,

CgHg =312+ 8- 1 = 44 g/mol

n= 44 _ 1 mol
==
__V __V _
n—22’4=>1 —22,4$V—22,4L
1 mol gaz 6,02 - 10?° tane C4Hg molekild igerir.

CEVAP: D

1 mol NO, gazi 3 mol atom igerir.
11 mol NO, gaz NSA da 22,4 L hacim kaplar.
CEVAP: C

1mol CuSO,+5H,0
-4 27

4 + 5 — 9 mol oksijen atomu icerir.

1 molde 9 mol O var

0,1 molde X

x = 0,9 mol O igerir.

CEVAP: D °

1 mol SO, = 32 + 216 = 64 g/mol

n= % =0,1mol 802 icin

* 0,1 mol molekuldur.

+ 0,1-2=0,2mol O icerir.

+ 0,1-2-16 =3,2 gram O icerir.

CEVAP: A

Mol Kavrami

-0 3> <

—_—<mzZ-=-=<D><
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1 mol gaz 22,4 L
X 448 L

x =2 mol C,H, gaz

1 mol C,H, 6 mol atom

2 mol X

x =12 mol atom

1 mol SO, gazi 4 mol atom

X 12 mol atom

x =3 mol SO, gaz!

1 mol SO, gazi 80 gram
3 mol X
x =240
CEVAP: B
1 mol NHS(g) 22,4 L
X 11,2L
x =0,5 mol NH3

0,54 =2 mol atom igerir.

A) 1 gram H, = 0,5 mol H, =1 mol atom

B) 6,02 - 10% tane = 1 mol S04 = 4 mol atom
C)NSA’da 22,4 L = 1 mol N, = 2 mol atom
D) 16 gram CH, = 1 mol CH, = 5 mol atom

E) 1 mol C,H, = 4 mol atom

CEVAP: C

1 mol HF 209
X 4049
x =2 mol HF

2+2 =4 mol atom icerir.

1 mol NHg = 14 =4 mol atom igerir.

1mol C,Hg =22,4L 8 mol atom
1L X
X = 8 mol atom icerir
=224 gen.

I = 11> Ill iligkisi bulunur.

CEVAP: A




Mol Kavrami

8.

9.

10.

11.

1 mol CH;Br=12 +3-1 + 80 =95 g/mol

_98 _
n= 95 = 0,4 mol bulunur.

< 0,4-6,02-10% = 2,408 - 10?® tane molekil

+ 0,4-3-1=1,2gram hidrojen

+ 0,4-22,4=28,96 L Hacim (NSA)

+ 0,4-80=232gramBr

- 0,4-6,02-10% =2,408- 10 tane C

CEVAP: D

22,4 L
1 gram X

1 mol N, =28 gram

1mol N, =22,4 L (ll)
1 mol N, = 2 mol atom igerir = 22,4 L (lll)

NSA’daki hacimleri: Il = IIl > | dir. )
CEVAP:C y

A

R

G

|

Y

1molCHg=3-12g= 369gC 8N,taneH A
mgC X Y

m-8-N, :

Xx=— " N

36 E

2‘NA°m Y

X= "9 i

CEVAP:E ¢

1 mol alinirlarsa eger
1 mol C3H, g 1 mol SOy,
NSA'da: 22,4 L =224 L

40 < 80
22,4 22,4

Toplam atom sayisi: 7 mol > 4 mol

NSA’da yogunluk:

1mol C4H, =312+ 4-1 =40 g/mol
1 mol SO;=1-32 + 316 = 80g/mol

CEVAP: B

12.

13.

14.

I Il i
CoHg CgH, CgHyp
2 mol 3 mol 1 mol = H sayilar esit olur.
Molekadil
mol 3mol 1mol = IlI>I>Ill
sayllari
NSA’da
. 2:224 3:224 1-224 = ll>1>1ll
hacimler
Atom
2:8 3:7 117 = lI>1ll>|
sayllari
C atom
33 1-5 = lI>1l>I
sayllari
Kutleleri 2-30 3-40 1:72 = lI>Ill>]
CEVAP: C
. 1akb = e ram
. = N, g
2
2akb = S gram
Na
Il. NytaneH = 1 gram
2taneH = 2 gram
Na
IIl. 1 mol H = 1 gram
2 mol H = 2gram
IV. 2 gram hidrojen
V=Il>1=1
CEVAP: B
CO, =12+2:16=44g/mol
CsHg =3-12+8-1=44g/mol
N,O =2-14 +16 = 44 g/mol
Ne =20-1= 20 g/mol
SO; =32+3-16 =80 g/mol
I. 44gC0O, ile 44gCgiHg
3 mol atom 11 mol atom

ll. 1 mol N,O = 44 gram 1 mol CO, = 44 gram

3 mol atom 3 mol atom

Ill. 1 mol Ne = 20 gram 1 mol SO4 = 80 gram
4 mol Ne = 80 gram 4 mol atom
4 mol atom

CEVAP: E




3.

Forml XY, olsun.
Toplam atom sayisi 6 olsun.
O hale XY, 2 mol olur.

X ve Y nin atom agirliklari ve NSA’daki fiziksel hali
bilinmediginden hacim kutlesi bilinemez.

CEVAP: A

1 mol CO,
X 1 tane

N, tane

~ 1 o
X= NA molddr.

1 akb

1
N, gram

44

Mol Kavrami

X N_A gram

X = 44 akb

1 mol CO, 44 gram

NiAmm co,

44
X =——gram

CEVAP: B

; 16,8
NSA’'da 16,8 L gaz; n 224" 0,75 mol

11
Nco, = 24 = 0,25 mol

nKar|§|m = nCO2 + nXZO3
0,75=0,25+ny o
nX203 =0,5 mol

m 55
%,0, = m, = 05 =m,

mp=110
my=2x+3-16
110 =2x+48

x = 31 bulunur.

—_—<mzZ-=-=<D><
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CEVAP: B

—-—

Mol sayilari ny > ny, >n, olur.

Hacimler Vy >V, >V, ise

Kutleleri ayni oldugundan; n = mﬂ
A

Mol kditleleri (Mp) = My <mjy <m, olur.

d= % = hacmi buyuk olanin yogunlugu kigtk olur.

d > dy > dy iliskisi bulunur.

CEVAP: E
mAF92X3: mAxvs
o~ ise
1tane Y N,
N, tane Y X
Y = 32 g/mol
2:-Fe+3:x=2+(x+3-Y)
2:56+3:x=2x+6-32
112 +3x =2x+ 192
x=192-112
x =80
1molX,=  Njtane X, 160 gram
1 tane X, X
= 160
Na
CEVAP: E

1 mol N,O = 44 gram 1 mol C;Hg = 44 gram

2 mol azot (N) 8 mol hidrojen (H)

N _2_1 bulunur.
H 8 4
CEVAP: C
1 mol 6,02-10%
X 3,0,1-10%
x = 0,5 mol

Toplam atom sayisi; 1+7 = 7 olacaksa 6 mol atom
eklenmeli

Toplam kutle; 14 -3 = 42 olacaksa 28 gram kutle ek-
lenmeli
6,02+ 10%° tane = 1 mol C,H, — 28 gram
— 6 mol atom icerir.
CEVAP: C




Mol Kavrami

9.

10.

* 1mol SO, 4 mol atom
X 2 mol atom
x = 0,5 mol SO,4
* 1mol SO, 22,4 L
0,5 mol x=112L
* 1mol SO, 80 g
0,5 mol x =40 gram
* 1mol SO, 48 gram O igerir
0,5 mol SO, X =24 gram

Florun bagil atom kutlesi 19 ise

1 molun atom katlesi 19 gramdir.

1molF, = NjtaneF, 38 gram

X 1 gram

CEVAP: B

Na

T

1 gram F, molekilindeki molekul sayisi =

5,6 L XY, 20 gram
22,4 L (1 mol) X

N
A
a8 dir.

CEVAP: B

x =80 g XY, (1 mol)

3,01 1023 tane H,X 1,7 gram
6,02 10%° tane H,X X

x =34 g H,X (1 mol)
1mol H,X =2H + X =34
2:1+X=34
X=32
1mol XY, =X+3Y=80
32+3Y=180
Y=16

CEVAP: B

—<mZ—-—=<>< —0T><

11. .
/= 2mol N atomu igerir.
4 mol H atomu igerir.
. — 2mol N
I 2molNH, sadece N ikikatina ¢ikar.
— 6 mol H
ll. 2molC,H, -~ 4 mol C .
sadece Hikikatina cikar.
— 4 mol H
1. 2 mol NH,CI — 2 mol N NveH
— 4 mol H| iki katina cikar.
CEVAP: D
12. 2mol C,H0, — 4 mol C
- 12 mol H

|

4 mol O (4 N, tane atom)

|

20 mol atom (20N, tane atom)

CEVAP: E
13. DDT = C,H,CI,
I 5354 = 177
9-1 = 9
14-12 =, 168
354
354 gram bilesikte 177 gram Cl
100 gram bilesikte X

X = %50 bulunur.

CEVAP: C




2.

Tum kimyasal tepkimelerde
+  Toplam kutle

+ Toplam atom sayisi

+ Toplam elektron sayisi
+  Toplam yuk

her zaman korunur.

Mol ve molekil sayisi tepkimelere gére bazen koru-
nur bazen korunmaz.

CEVAP: C
Zn+2KOH — w
1tane Zn 2tane H
2tane K
2tane O
2tane O
Xinyapisinda 1tane Zn
2 tane K { K,ZnO,, bulunmalidir.
2 tane O
CEVAP: D

+ Analiz - sentez

+ Endotermik - ekzotermik

+ Asit-baz

+  Gbézunme - cokelme

+ Yanm

tekime tlrlerindendir.

Fisyon ve flizyon radyoaktif bir tepkime tariddr.

CEVAP: C

—_—<mZ—-<D>»< -0 3> <

Kimyasal Tepkime ve Turleri ciizn

1
4, 2Ag + 502 g Agzo

Yanma

Sentez (olusma)
Olusum
Oksitlenme

isimleri kullanilabilir.

iyonlarin birlesip katinin olustugu tepkimeler ¢cékelme
tepkimesidir.

CEVAP: B

5. Bilesiklerin elementlerinden olustugu tepkimelere
olusum tepkimesi denir.

C + 0O, — CO, : Olugum tepkimesi

element element bilesik
cO + O, — CO, : Yanma tepkimesi
bilesik element bilesik
N, + O, — NO : Olusum tepkimesi
element element bilesik
Cca®” + CI°” — CaCl, : Gokelme tepkimesi
iyon iyon bilesik

CEVAP: A

6.  Asit ve bazin tepkimeye girdigi tepkimelere asit - baz
tepkimeleri denir.

HCI, H,SO,, CO,, SO; = Asit
NH; NaOH, CaO, KOH = Baz
Na + H,0O — NaOH + H,

Metal + su tepkime tirline girer.

CEVAP: E




Kimyasal Tepkime ve Turleri

7.

MgCOyy — MgOyy + GO,

Tepkimedeki kati madde yine kati ve gaza dénustugu
icin kati kiitlesi azalir ancak bitmez.

Baslangi¢ta gaz olmadidi igin artar ve bir slire sonra
sabitlenir.

MgCO,4 ve MgO = iyonik bilesik, molekiil degil
CO, = Kovalent bilesik, molekul

Baslangi¢ta molekul olmadigindan sifirdan baslama-
hdir.

CEVAP: B

NHgg + HaPOuq — (NH 4)3 PO,
Baz Asit

» Asit - baz tepkimesidir.

+ Sadece tuz olugur. (NH; susuz baz oldugunda)

+ Tepkimede gaz, sivi ve katilar bulundugundan
heterojen tepkimedir.

CEVAP: E

Fe + H,SO, — Tuz + H2(g)
Cu + HNO4 — Tuz + NO veya NO,
Na + H,O0 — Baz + Hag)
Zn + KOH — Tuz + H,
Al + HCl — Tuz + Hy )
CEVAP: B

—<mMZ—-—=<>< —0I><

10.

11.

12.

Ay +2Bg = Cg

+ Bilesikler kendisini olusturan elementlerin 6zellik-
lerini tagimazlar.

+ Toplam atom sayisi korundugundan

A nin atom sayisi + B nin atom sayisi = C nin
atom sayisi

+ Baslangi¢ kdtleleri bilinmediginden verim ya da
artan madde bilinemez.

CEVAP: E

Hem yanma tepkimesi veren hem de isI aciga cika-
ran maddeler yakit olarak kullanilabilir.

C+0, — COyy + 18!

H, + 0, — HZO(S) + 18I

CO, + O, — tepkime vermez

N, + O, +1s1 — NO,

CH, + CO, — CO, + H,O + 18I

N, ve CO, yakit olarak kullanilamaz.

CEVAP: C

Tepkimeler yazilip denklestirilir.

(1A) Na + HCI — NaCl + %HZ (0,5 mol Hy)
(2A) Mg + 2HCI — MgCl, + 2H, (1 mol H,)

(3A) Al + 3HCI — AICI, + gHz (1,5 mol Hy)

Metaller asit / baz / su ile tepkimelerinde degerlikleri-
nin yarisi kadar H2(g) olustururlar.

CEVAP: C




Kimyasal tepkimelerde toplam atom sayisi korunaca-
gindan

2Cag (PO, ), + 6805+ 10C — 6X +1000 + Py

6 tane Ca 10 tane C

4 tane P 4 tane P
16+12 tane O 10 tane O

6 tane Si

10 tane C

X'in yapisinda 6 tane Ca
18 tane O 6CaSiO4 yazilir.
6 tane Si

CEVAP: C

CaCO; + CH;COOH — (CH,CO0),Cay + CO, ) +
H,O(q

Na,CO, + H,80, — Na,S0, + COyq + H,0q,

Al + KOH — K AIOy ) + Hy

Na + H,0 — NaOH g4 + Hy(qy

suda)

Ca0 + HCI — CaCl, + H,0
CEVAP: E

Cu+ H2804(
Cu+ HNOs(
Ag + HNO,,

seyreltik) Tepkime vermez.

seyreltik) - CUNOS + NO(g) + H2O(s)

derigiy > AGNOg + NO, o + H,O
Hg + H2804(deri$ik) — HgSO, + SOZ(g) + HZO(S)

CEVAP: A

—_—<mzZ-=-=<D><

-0 3> <

Kimyasal Tepkime ve Turleri

5.

6.

cocia D)

NH; ) + HCI(g) — NH4CI(k)

Baz Asit Tuz
+ Asit - baz tepkimesidir.

+  Gaz — kati dénisumi oldugunda kati kitlesi art-
migtir.

+  Toplam yik tim tepkimelerde korunur.

CEVAP: E

Na,CO, + 2HCI — 2NaCl + CO, + H,0
Zn + 2KOH — K,ZnO, + H,

Cu+ 4HN03( ) Cu(NQg), + 2NO, + 2H,0

seyreltik

CEVAP: A

Cal, + F, — CaF, + |,

tepkiesinde | ile F yer degistirmistir. Analiz (parcalan-
ma) tepkimesi degildir.

CEVAP: C




Kimyasal Tepkime ve Turleri

7. CaCO;+H,80, — CaSO, + COyq, + H0 10. 0,,
Zn + Hy80, gerigiy — ZNSO, + Hy(g) /7
ISI1
Cu+ H2SO4(deri§ik) — CuSO, + Soz(g) + HZO(S) >

CO + O, — Yanma tepkimesi vermez.

H, + 0, — H,0 KCIO,, KCl,
SO, + 0, — SO, + Gaz kaptan ucup gittiginden kitle azalir.
CEVAP: A + Gaz kaptan ucup gittiginden atom sayisi azalir.

+ Gaz kaptan ugup gittiginden kati kitlesi azalir.

*  KCIO4 ve KCI molekil olmadigindan molekil sa-
yisi degismez.

*  KCIO, pargalandigindan analiz tepkimesidir.

CEVAP: D

8. Harcanan miktarlar tepkime katsayisina yazilarak
tepkime yazilr.

2X + 40, — 2CO, + 4H,0 M
A
X +20, — CO, + 2H, (Sadelestirilir.) R 11. NaOH +Zn — Na,ZnO, + H,,
CH, = Toplam atom sayisi esitliginden reaksiyona ? H,SO, + Zn — ZnSO, + Hz(g)
giren X ve O, bitmediginden tam verimle gergekles- H,O + Zn — Tepkime vermez.
memigtir. Y
A Amfoter metaller (Cr, Zn, Sn, Pb, Al) asitler ve kuv-
CEVAP:D y vetli bazlar ile tepkime verirler ancak su ile tepkime
| vermezler.
N
E CEVAP: E
Vv
i
®
9.  Aktif metaller (Na, Mg gibi) tim asitlerle degerliginin i12. CH,+0O, — CO, +H,0
yarisi kadar H2(g) olustururlar. (D) C,0,0H + O, — CO, + H,0
Amfoter metaller hem asit, hem de bazlarla tepkime SO, +0, — 303
verirler. (Y)
N,O + O, — NOy
Yari soymetaller (Cu, Hg, Ag) H,SO, ve HNO; ile ]
80,, NO, ve NO gazlari olustururlar. (D) N2Og + O, — Tepkime vermez.
CEVAP: A CEVAP:D




Kimyasal Hesaplamalar Ciizm

1. Once tepkime yazilir ve denklestirilir.
p y S 5. 2NO(g) + Oz(g) N204(g)

N, + 20, — N,0, Baslangi¢: 2n mol 2n mol
Baslangic: 0,6 mol 0,8 mol Harcanan: -2n -n +n
Harcanan: -0,4 mol -0,8 mol +0,4 mol Kalan: bitti n mol n mol
Kalan: 0.2 mol bitti 0.4 mol Baslangicta 4n mol, son durumda 2 n mol gaz

bt N
artan madde olugan driin Sabit hacimde;
CEVAP: A + Mol sayisi azaldigindan basing azalir.

+ Kutle korundugundan yogunluk degismez.

* 4n mol molekllden 2n mol molekul olustugundan
molekil sayisi azalir.

CEVAP: B

2. CH, + 20, — CO, + 2H,0
Baslangi¢: n mol n mol
Harcanan: -0,5mol -1 mol +0,5 18 gram
Kalan: 0,5 mol bitti 1 mol

Tam verim dedigi icin; n = 1 mol olmalidir.

Baslangi¢ karigsimi 1 + 1 = 2 molddr.

Y
CEVAP: D A
4,6
R 6 n=-—-5=0,2 mol Na;
23
¢ 1
I s
« Na+HNO,; — NaNO, + > Hz(g)
Y 0,2 mol 0,1 mol
A
Y +  Na + KOH — Tepkime vermez
3. CsHgg) + 70y — 5COpg, + 4H,0 1 1
Baslangi¢: 14 L 28 L N Na +H,O0 — NaOH +§H2
Harcanan: -4 L -28L +20L  +16L F ’
' 0,2 mol 0,1 mol
Kalan: 0L - 20L 16 L i
CEVAP: C o CEVAP: B
7
4. CyH,O, +§OQ — 3C0,+4H,0
- 7. A, + 2B, — 2AB,
Xtane C — 3taneC =X=3 Baslangi¢: 0,3 mol 0,3 mol -
Y tane H . StaneH —Y=8 Harcanan: -0,15 mol —03 mol +0,3 mol
Kalan: 0,15mol  bitti 0,3 mol
(Z+7)tane O — 10taneO0 =2Z=3 artan madde en fazla olusan
C4HgO4 yazilir. arn
CEVAP: D CEVAP: E




Kimyasal Hesaplamalar

8.  CaBir, igin kitlece birlesme orani 11. X(k) + Y(g) — XY(g)
Ca_ 40 _1, (4) = 4 Kat sayilari esit oldugundan;
2Br 2-80 4 16
+ Esit molde harcanirlar.
20gCa-4=16gartar.
) + Esit kitlede harcanabilirler.
16 g Br, - 16 = biter.
+  Xkati, Y gaz oldugundan esit hacimde X her za-
20 g Ca dan 16 g artar man artacaktir.
190 X CEVAP: A
X = %80 artar. ’
CEVAP: E
12 A +lB AB
’ T 2729 P
I. Mol kutlesi bilinmediginde kutleden islem yapil-
3,4 maz.
9. Ny 2720,2 mol . ]
3 II. 2 mol A ve 1 mol B artansiz tepkime verir.
2NH — N H
s 2+ 3H, lll. A kati, B gaz oldugundan hacim islemleri katsay!-
Baslangi¢: 0,2 mol .
lara gbre islem yapilamaz.
Harcanan: -0,2 +0,1 +0,3
Kalan: - 0,1 0,3 ® CEVAP: B
Nt Al
yeniden tepkimeye Y
girer A
R
H, + Cl, — 3HCl, G
Baslangi¢: 0,3 mol yeterince I
Harcanan: -0,3 -0,3 +0,6 v
Kalan: - - 0,6 mol A 13. 100 gram bilesikte; 35 gram N, 5 gram H, 60 gram O
Nt e
rn Y bulunur.
CEVAP: C ’L N35H5060 = Her taraf 5 ile sadelestirilir.
14 1 16
E
v N7 H,0%2
i M 36
° [N1H1O§]-4 ile genigletilir
2 4
N,H,O4 formiili bulunur.
CEVAP: B
10.
CaCOgyy + 181 — Calyy+ COy
Baslangic: m
%40 | harcanir
Harcanan: -0,2mol=40g +0,2 mol 4,48 L (0,2
mol NSA’'da)
Kalan: +60 gram +0,2 mol 0,2 mol 14. 2N, + 0, 2N0
Baslangi¢: 0,25 mol 025 mol -
Harcanan: -0,25mol -0,125mol 0,25 mol
Harcanan %40 likkisim 40 gram ise tamami 100 Kalan: bitti 0,125 mol 0,25 mol
gramdlr. smmlm artan madde olusan (riin
madde
CEVAP: A CEVAP: C




Kimyasal Hesaplamalar Ciizn

aX(g) + bY(g) — cZ(g) 3.  Toplam atom sayisi korunacagindan
c>a>b ise SO, + NO, — SO, + [NOJ X
(3) (2) (1) olabilr.

+NO, — Y

o +Y(g)—) 32(9) N,O H,O0 — 2|HNO,| Z
+ Tepkimeye gore 3M,> = 2M,X + M,Y seklinde M

esit olur. CEVAP: C

+  Zbilesik X ve Y element veya bilesik olabilir.

+ Katsayilari toplami esit oldugundan toplam mol
sayis| degismez.

CEVAP: C
[}
Y
A
R
G
|
2FeS  + %Oz — Fe,0; + 280, v
Baslangi¢: 1,5 mol A
Harcanan: -1,5 mol 1,5 mol T
Kalan: bitti 1,5 mol N
olusan 5
Olugan SO, yakilir; i
1 [ ]
80, + 502 — S0,
Baslangi¢c: 1,5 mol
Harcanan: -1,5 mol -0,75 mol +1,5 mol
Kalan: bitti bitmesi igin )
0.75 mol 4. Ideal pistonlu kaplarda hacmin degismemesi icin gaz
alinmall mol sayisinin degismemesi gerekir. (t = sabitken)
Gerek O, = 0,75 mol . X2(g) + Y2(g) — 2XY(g)
1 mol 22 4 litre mol = sabit, hacim sabit
0,75 mol X * Bt Ng = G+ My
x=16,8L 0O, 2 mol gaz — 1 mol gaza diismiis (hacim azalir.)
Hava=0,+5 . .
Ceas B * Yo 2R+ My
; 2 mol gaz — 3 mol gaza ¢ikmis (hacim artar.)
CEVAP: A
CEVAP: C




Kimyasal Hesaplamalar

5.  Tepkimeler yazilir ve denklestirilir.

2NO  + Opq > NyOy
Baslangi¢: 20 cm®  20cm®
Harcanan: -20 -10 +20
Kalan: 0 10cm®  20cm® =V,
Nag |+ S = 2NPyg
Baslangi¢: 20 cm 30 cm
Harcanan: -10cm®  -30 cm® +20 cm®
Kalan: 10 cm® 0 20cm® = Vv,
2NO, + 20, — N,O
(@) 5 Y2(g) 2™5(9)
Baslangi¢: 20 cm® 40 cm®
Harcanan: -20cm®  -30 cm® 10 cm®
Kalan: 0 10em®  10em® =V,

Hacim iligkileri: V; = V, > V4 tdr.

6.  Karisimlar ayr ayri yakilr;
5
C,H,+ 502 — 2C0, +H,0

CEVAP: C

(baslangi¢ karigimi)
C,H,=2x=30L

CgHg=y=10L

C3Hg+50, — 3CO, +4H,0
-1/ 5x+5y =125 (harcanan O,)

5/ 2x+y=40

5x =75
x=151L

40 L de 10 L C4Hgq
100 X

10010 _

=40 - 25 bulunur.

CEVAP: A

-6 3 P> <

—_—<mzZ-=<><

2HN3g = Nyg  + 3Hyg
Baslangic: P atm
Harcanan: -0,2 P +0,1P 0,3P
Kalan: 0,8P 0,1P 0,3P

Toplam basing = 1,2 P olur.

CEVAP: C

Organik bilesik C,H, O, olsun;

CyH,O, + O, —

CO, + H,0
8,96 L 7,2 gram
| |
0,4 mol 0,4 mol

giren atom ¢ikan atoma esit olacagindan

Co,4Ho,8oz olmalidir.

4,8 gram+ 0,8 gram +m gram = 12

56+m=12
m = 6,4 gram
6,4

no2 =36 = 0,4 mol

Cp,4H0 8004 — CH,O yazilr.

— C,H,0;
l
CH;COOH yazilabilir.

CEVAP: C




Kimyasal Hesaplamalar

9. Suyun elektrolizi; 9,6 . .
1. ng, =735 =0,3 mol O, elde edilmeli.
H,0 +HCI H + 1
2(s) —_— 2(9) 502 3
Baslangig: 5,4 g =0,3 mol KCIOS(k) - KCl(k) + 502
—— £, °
Harcanan: 0,3 mol +0,3mol  +0,15 mol 122,5 gram 1,5 mol
Kalan: bitt 03mol 0,15 mol Tepkimeye gore;
122,5 gram KCIOzden 1,5 mol O, elde edilir.
X 0,3 mol
Nag  + BHyg — 2NHgg
Basgl : 0,3mol 0,3 mol 0,3-122,5
asiangie me me =35 = 24,5 gram parcalanmasi
Harcanan: -0,1 mol -0,3 mol +0,2 mol ’
Kalan: 0,2 mol 0 0,2 mol CEVAP: D
CEVAP: B

Y
A
R
G
I
Y
A
Y
|
N
E
10. HCI — Asit ‘I’
CO — Notr oksit °
Bazdan gegirildiginde asit tepkimeye girer.
HCI = 8 litredir.
Kalan: CO + He =27 L
co  + 102 —~ ©o, 12. Cu + HCI — tepkime vermez.
2 Zn + 2HCI — ZnCl, + Hy
Baslangi¢: x g
Harcanan: -12 L 6L +12L -0,5 mol harcanir 11,2L=0,5mol (NSA da)
Kalan:  biti 0 12L -m
0,5 65
x =12 olmali ki tamamen yansin 325=m=2n
CO +He =27 Cu+2Zn =120 gram
12 + He = 27 = He = 15 L bulunur. Cu+32,5=120
Cu = 87,5 gram bulunur.
CEVAP: C
CEVAP: D




Kimyasal Hesaplamalar

13.  Oncelikle tepkime yazilir ve denklestirilir.

7 -
2NHz + Eoz(g) 2N02(g) + 3H,0(
Baslangi¢: n mol
o 54
Degisim: -0,2mol -0,35mol — 0,2 mol 18 = 0,3 mol

Tam verimli dediginden en fazla olana gére alinir.
n = 0,35 = baslangi¢ karisim = 2n = 0,7 mol bulunur.
1 mol gaz NSA da 22,44 ise

0,7 mol gaz NSA da X
x =0,7+22,4 bulunur.

CEVAP: E

L
Y
A
R
G
|
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i
q

14.  Oncelikle tepkime denklestirilir.

cs, + 30, — CO, + 280,
Teorik harcanir /
1 mol 3 mol 1 mol 2 mol
olarak olusur

Degisim 0,05 mol 0,15 mol 0,05 mol 0,1 mol

harcanir harcanir olusur olusur
Baglangigta CS, = 0,05 mol
Olugan SO, = 0,1 mol
CEVAP: A




Al,O5 — Amfoter oksittir ve hem asit, hem de bazlar- | 5.
la tepkime verir. Ancak su ile tepkime vermez.
Al,O4 + HCI — AICI4 + H,0
Asit
Al,O4 + NaOH — Al;NaO; + H,0
Al,O4 + H,O — tepkime vermez.
CEVAP: E
AI4CS(k) +12H,0,, — 4AI(OH)3(k) + SCH4(Q)
-xmol -12x mol +4x mol + 3x mol
6.
CH4(g) + 202(9) — CO2(g) + 2H20(s)
-3x mol -6x mol +3x mol + 6x mol
.- x mol Al,Cj5 ten 6x mol H,O  elde edilir.
Il 3x mol CH, ., = 3x mol CO,,,
1. 3x mol CH, olusur, 6x mol Oz(g) harcanir.
CEVAP: D
[}
Y
A
Nag  + Hag — 2NHg R
G 7.
Harcanan:  -0,2 mol -0,6 mol — 0,4 mol olusan
Gaz karisimin; v
100 de 80 i kullaniimigsa $
x de 0,8 i kullanihr |
x =1 mol karisim vardir. N
E
1:0,8 = 0,2 mol artmistir. v
CEVAP:C !
®
100 de 40 saf ise
1700 de X 8.
X = 680 gram saf H,0,
_ 680
Ny,0,= 32 = 20 mol
1
Hzoz(s) St Hzo(s) + 502(9)
Baslangic: 20 mol
Harcanan: -20 mol 20 mol 10 mol
Kalan: 0 20 mol 10 mol
—
olugsan
CEVAP: D

Kimyasal Hesaplamalar

)

3KNO, + KNO, + Cr,05 — 4NO + 2K,CrO,

3x X X
-5 mol ) mol ) mol — |4+2x mol| —+xmol

En az harcanmasi gerekenler

CEVAP: B
C,H0, +>0, — 2CO, + 3H
2MePa T 502 — < 2+? 2
| b c
a
¢ > a > b iligkisi bulunur.
CEVAP: A

CuS0O, - xH,0

m gram bilesik
m,(CuS0O, - xH,0) da

n gram tuz varsa
m, (CuSQO,) vardir.

Bu denkleme gore tim verilenler bilinmelidir.

CEVAP: A
C3Hg + 80, — 3CO, + 4H,0
Baslangi¢: x mol 1,8 mol
Harcanan: -0,3 mol -1,5 mol +0,9 mol +1,2 mol
Kalan: (x-0,3) mol 0,3 mol 0,9 mol 1,2 mol
N
grafikten

t, strede O, kaldigina gére C4Hg bitmistir.
ty strede 1,2 mol H,O olugmustur.

t, slirede kapta artan O, ve olusan CO, ile H,O bulu-
nur.

CEVAP: C




Kimyasal Hesaplamalar

9. I 25+ 10, —SO =25+0, — 250

.8 + 0,

—80,=8 +0, — SO,

Il 2/5+ 20, —80, = 25+30, - 250,

2

O, katsayi iligkisi = lll > 1 = 1I

en kiglk tam sayilar

CEVAP: D
10 A N, 3H, 2NH,4

Baglangigc: 40 L Q0L
Harcanan: -30L -90 L +60 L
Kalan: 10 L = artar

C)
Baslangi¢: 60 L 60 L
Harcanan: -20 L -60 L +40 L
Kalan: 40 L biter

B) SO %02 SO,
Basglangig: 20 L 20L
Harcanan: -20L -60 L +20 L
Kalan: 0 0L

g N, 20, N,O,
Baslangic: 30 L 30L
Harcanan: -15L -30L +15L
Kalan: 15L 0

E) N, 3H, 2NH,
Baslangic: 40 L NOL
Harcanan: -30L -90 L +60 L
Kalan: 10 L = artar
En fazla C de, enaz E de

CEVAP: E

—<mMZ—-—=<>< —0I><

11.

Miktari azalan reaksiyona giren
Miktari artan olusan
2aX — aY seklinde olacak
2XY, — X,Y, gibi
CEVAP: C

12. N$Ada; 6,72 L = 0,3 mol dr.

Kademeli tepkimede geriye dogru islem yapilirsa

2 mol Co(OH)j igin % mol O, harcaniyor

X 0,3 mol O,

x = 1,2 mol Co(OH), harcanir
1,2 mol Co(OH),, — 1,2 [Co(OH)]" harcanir
1 mol NaOH harcandiginda 1 mol [Co(OH)]* olusuyor

1,2 mol NaOH harcanir. 1,2 mol icin

1 mol NaOH — 3 mol atom igerir.
1,2 mol NaOH — 3,6 mol atom igerir.

CEVAP: E




Kimyasal Hesaplamalar CiizE

Xy +2HCl(aq) = XClyq) + Hag) 4 Cow + O — CO,,
Harcanan: n mol bilinebilir. Baslangic: 2 mol 1 mol
Harcanan X in kiitle ve mol kitlesi bilinirse mol sayisi Harcanan: -1 mol -1 mol +1 mol (22,4 L
bilinir ve oradan da H, nin mol sayisi ve hacmi bulu- NSA da)
nabilir. Kalan: 1 mol 0 1 mol

— —
Harcanan HCI suda oldugundan hacminin bilinmesi Artan olugan
snemli degildir. Baslangicta; 2 mol - 6,02+ 10 = 1,204 - 10** tane C
icerir.
CEVAP: B

Artan; 1 molC+-12=12gram C

Olusan; 1 mol CO, - 6,02 10% = 6,02 - 10*° tane mo-
lekill

Harcanan O,; 1 mol - 22,4 = 22,4 Litre
Baslangicta; 2 mol C- 12 + 1 mol O, - 32 = 56 gramdir.
CEVAP: E

Harcanma oranlarina gére séyle denklem yazilir.

0,2X+0,8 0, — 0,6 CO,+0,8 H,O
X+4 0, —3C0O,+4H,0 (sadelestirilir) ¢

5. Tekimeye gore,

8 tane O 3 tane C Y
8 tane H A % <
10 tane O . 2 mol X harcandidinda 200 kkal i1sI agida ¢ikar
X in yapisinda; 3 tane C G X 80 kkal
1 .
8 tane H X = 2-80 _ 0,8 mol x harcanmali
10 —8 =2 tane O olmalidir. y 200
X = C4HgO, yazilabilir. A F,0, +2X X0, + 2Fe
Y
= C4Hg(OH), | H . -
arcanan: 0,4 mol 0,8 mol +0,4 mol  +0,8 mol
CEVAP:B N
E m, X,0,=2-27+3-16
v =54+48
: =102
? Olusan 0,4 mol X,0,=0,4:10+2
= 40,8 gram olusur.
CEVAP: C
2F 3 — Fe,0
) * 50, €209

Baslangi¢: 56 g cevher
oFe  + 35 — Fe,0,
Harcanan: -0,2 mol -0,3 mol +16 gram = 0,1 mol 272

Baslangi¢: 0,6 mol 0,6 mol

nFe=l:02=ﬂ:m=11,29ram

mp 56 Harcanan: -0,4mol  -0,6 mol 32 gram = 0,2 mol
56 gramdan 11,2 gram saf ise Kalan: 0,2 mol bitti 0,2 mol
100 X Artan madde; 0,2 mol Fe

X = %20 saflik igerir.
Kullanilan; 0,4 mol Fe
CEVAP: C

CEVAP: E




Kimyasal Hesaplamalar

7.
Xy * Yo AR
Baslangig: 1,5 mol 1,5 mol
Harcanan: -1,5 mol -0,5 mol +0,5 mol
(11,22 NSA)
Kalan: bitti 1 mol 0,5 mol

Tam verimden dolay! X tamemen bitmigtir.
Baslangicta esit molde alinmistir.

Atom agirliklar bilinmediginde X;Y, kutlesi biline-

mez.
CEVAP: C
8. 2NOg+ 0y —  2NOy(
Renksiz koyu kahve renkli
3 mol 2 mol

ideal pistonlu kapta; mol sayisi azaldigindan hacim
azalir, toplam kutle degismez.

Renksiz madde renkli maddeye dénustiginden renk
degisir.
CEVAP: D
9. SO + 1 — 80

©@ 502(g) 2(g)
Baslangig: 30 L 30L
Harcanan: -3 L -15L +30 L
Kalan: 0 15L 30 L (olusan)

CEVAP: A

—<mMZ—-—=<>< —0I><

10. CuSO, + XH,0
— £
1609 x-189g

10 gram CuSQ, - XH,O isitildiginda 6,4 g kati kaliyor.

(160 + x - 18) gram isitildiginda 160 g kati kaliyor.

6,4:(160+18x) =160-10
160 + 18x = 250
18x =90
x =5 bulunur.
CEVAP: E

11, XOgyy + 8Yyg — Xy +3Y,0

Tepkime geregi ideal pistonlu kapta gaz mol sayisi
degismediginden hacim degismez.

Toplam kitle degismez. Ancak gaz kitlesi artmistir.
Baslangictaki gaz 3Y2(g)

Son durumdaki gaz 3Y,0

I.  Gaz kdtlesi arttigindan gaz yodunlugu artar.

Il. Hacim degismez.

Ill. Kati ve gazlar tepkimede oldugundan heterojen-
dir.

CEVAP: A

12.

2C + O — 2C0,

(k)
6 gram = 0,5 mol

2(q)
Baslangi¢:

Harcanan: -0,5 mol -0,25 mol +0,5 mol

FeQy, + CO(g) — Fe + CO

(k)
+0,5 mol

2(9)

Harcanan: -0,5mol  -0,5 mol +0,5 mol
(en fazla)

» Her iki tepkimede heterojendir.

+ Enfazla 0,5 mol- 56 = 28 gram Fe olusur.

+ Kati gaza dénustiugu icin her iki tepkimede de gaz
kitlesi artar.

CEVAP: D




Kimyasal Hesaplamalar Coz

CMag  + 30y = 2C0yq + 2HO Na + HNO; — NaNO; + 1y
2

Baglangi¢: -0,05 mol -0,15 mol 0,1 mol 1,8 gram=

X mol
1 mol

Harcanan: 0,15 m Oz(g) harcanir.

v Mg + 2HNO, — Mg(NO,), + H
0,15:m=V:3,36L hacim kaplar. 9 8 o 3)2 2

x mol
CEVAP: C
Al + 3HNO; — AI(NO,); + §H2

x mol
Acida gikan H, gazi: | =1l =1lI
CEVAP: B

.00 — 3_
%20 =100cm” = C5H,

500cm® (CH, + C,Hy)
4 78 % %80 = 400cm® = CH,

5. Mg+ HZSO4(deri§ik) — tuz + Hz(g)

Ag + H,SO, iy — tuz + su + SO
CH,  +20, —~CO, +2H0 Y 9+ T2 a(gertsig 20)
Harcanan: -400 cm®  -800 cm® +400 cm® : Cu+ HNO3(de”§ik) Tluz+su+ NOZ(Q)
G CS, + 0y — COyg + SOy
CHy +50,  —3CO, +4H,0 CH, + 0, — CO, +H,0
Harcanan: -100 cm®  -500cm®  +300 cm® Y H,, SO,, NO, = Yanar.
A
Olusan COz(g) =400 + 300 = 700 cm?® tir. Y CO, ve H,0 = Yanmaz. (Yanmaya kars| asaldir.)
CEVAP: C ! CEVAP: E
N
E
\"
i
®
6. so, + O, —~ 30,
Baslangig: 0,6 mol 0,8 mol
Harcanan: -x -X +X
X + Y — Z
Kalan: 0,6 - x 0,8 -x X
Baslangig: 28 g 289
Harcanan: -6 g -28 g +34 g (kitle korunumu) Son durumda;
Kalan: 22g biter 3 kg SO =0,6-x 0,=0,8-x
smTrI%nm Eﬁ =0,6-0,2 =0,8-0,2
. R . . =0,4 =0,6
Tepkimede biri bittiginden tam verimle gerceklesmis-
tir. SOz =x=02
CEVAP: E CEVAP: B




Kimyasal Hesaplamalar

7. KCIOg, + 181 — KCl ) + Oy 10. - Tepkime sirasinda biten madde sinirlayici mad-
. dedir. (D)
CaCOy +1s1 — CaQy, + CO, ' ' S '
Ca(OH)Q(k) 18l — CaO(k) + H2O(g) « Tepkimede girenlerin biri biti, digeri artsa bile tam
verimle gerceklesir. (Y)
CEVAP: B
+ Artansiz tepkimeler her zaman tam verimle ger-
ceklesir. (D)
CEVAP: A
1. N, + 20, — N0,
8.
SO, + %02 — S04 Baslangi¢: 0,8 mol 0,8 mol
Baglangig: 11,2L=0,5 mol Harcanan: -0,4 mol -0,8mol ~ +0,4 mol
Harcanan: -0,25 -0,125 +0,25 mol (1 mol Kalan: 0,4 mol bitti 0,4 mol
iceri o
atom igerir) ' + 0,4 mol N, harcanmistir.
. . - Y
0,125 mol O, tepkimeye girmelidir. A + Baslangi¢ karisimi 0,8 + 0,8 = 1,6 mol diir.
__m 0.12 _m R
N=m,=0125=5; G - Artan 0,4 mol N, ile olusan 0,4 mol N,O,
m=4 gram ! CEVAP: D
CEVAP: A v
A
Y
|
N
E
'
i
®
12.
Mg + H,80, — MgSO, + Hag)
Baslangig: 2,4 gram
i bkl
0,1 mol
. . Harcanan: -0,1 mol -0,1 mol +0,1 mol +0,1 mol
9. Civanin a kolunda yikselmesi icin;
. 0,1 mol = 9,8 gram
+ sabit sicaklikta mol sayisi azalacak
) H,S0, ¢ozeltisi kitlece
+ mol sayisi sabitken sicaklik azalacak
I.  Gaz mol sayisi sabit, sicaklik artar, b de yukselir. 100 de 10 luk
Il. Gaz mol sayisi azalir, sicaklik artar, kesinlik yok. X 9,8 gram
Ill. Gaz mol sayisi azalir, sicaklik azalir, a da ylikse- x = 98 gram tepkime girmeli
lir. CEVAP: C
CEVAP: C




1.

2,

Tum kimyasal tepkimelerde
+ Toplam kutle her zaman korunur.
+ Hacim ve molekdl sayisi tepkime tirline gére de-
gisir.
CEVAP: A

iyonlarin birlesip kati olusturdugu tepkimeler cokelme
tepkimesidir.

Diger tepkime isimleri kullanilabilir.

CEVAP: E

Tepkimelerde atom sayisi ve toplam yik korundu-
gunda;

14H" + X + 6CI” — 3Cl, + 2Cr*® + 7H,0
6CI
14H]  2Cr
6Cl { — 14H
X 70
+6

X= Cr20;2 olmalidir.

CEVAP: D

Mg;N, = 324 +2-28 = 100 g/mol

+ 0,1mol bilesiktir. (molekiler yapida degildir.)

+ 0,1+-5=0,5mol atom icerir.

- Kati icin NSA da hacim hesabi yapiimaz.
CEVAP: D

Tarama

-0 3> <
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Esit sayida H icermeleri icin

2mol NHj; ile 1 mol C;H, olmalidir.
*+  Molekul sayilar NH; > C5Hg

* NSAdahacim NH; > CgHg
(2:22,4) (1.22,4)

- lIgerdikleri atom sayilari C;Hg > NH,
(1:9) (2-4)
CEVAP: B

NH, = Baz
SO, = Asit
He = Nétr (soygaz)
CH, = Notr

HCI — Asiti ile baz olan NH tepkime verir. Asit ve
nétr maddeler tepkime vermez ve cikarlar.

CEVAP: E
n:mﬂAﬁn::—A’f:OJ mol
Mg + 2HCI — MgCl,  + Hyy,
Baslangi¢: 0,2 mol yeterince - -
Degisim:  -0,2 mol -0,4 mol +0,2mol  +0,2 mol
Sonug: bitti bitti 0,2 mol 0,2 mol

1 mol gaz (H,) 22,4 L (NSA da)

0,2 mol X

x = 4,48 L hacim kaplar

CEVAP: D




Tarama

8.  Cevherlerde tepkimeye saf olan kisimlar girer:

Fe(k) + 2HN03(suda) — Fe(NO,) + H

2suda 2(9)
Baslangig: ?
Harcanan: -0,1 mol -0,2 mol +0,1 mol +0,1 mol
Sonug:  bitti bitt 0,1 mol 0,1 mol
n=mﬂA=>0,1 =én—6=>m=5,egram
100 gram cevherden 5,6 siI saf demirdir.
CEVAP: A
9. Fiziksel degisimler,
* Mumum erimesi
+  Tasin kum haline gelmesi
+ Undan kepegin ayriimasi
+  Camin bugulanmasi
Kimyasal degisim,
- Sutten peynir yapilmasi
CEVAP: D
10. X'mol CH, — 0,6 mol m, CH, =169
Y mol SO, — 14,4 gram m, SO, =64 g
-16x/ X+Y=0,6
16X + 64Y = 14,4
X=0,5
bulunur.
Y =0,1
CEVAP: C

11. CO, +H,0 — H,CO,
CO, + Ca0 — CaCO,

CO, + O, — Tepkime vermez.

CEVAP: D

-6 3> <
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12.

13.

14.

_m 08 ol
Ng = rnA=>nK— 39 — 0,2mo
2K + H,80, — K,80, +H,
Baslangi¢: 0,2 mol yeterince - -
Degisim:  -0,2 mol -0,1 mol +0,1 mol  +0,1 mol
Sonug: bitti bitti 0,1 mol 0,1 mol
—
en fazla olusur.
1 mol H, 2 gram
0,1 mol X
x = 0,2 gram
CEVAP: B
(289) . (96 9) (889 . (369
CoMyg 30y 200y  2H,0(
Baslangic: 2,89 2249
Degisim: 28g 9,69 8,84¢g 3,69
Sonug: bitti 12,89 8,89 36¢g
Artan
madde
CEVAP: A
* Biriyon - gram NO5 = 1 mol NO3
- 224L COz(g) sadece NSA da = 1 mol
* 2gramH, =1molH,
5 mol atom igeren CH, = 1 mol CH,,
* N, tane He =1 mol He
CEVAP: B




Homojen ve Heterojen Karisimlar ciizn

1. Celik = C + Ni + Fe (istege / amaca gore degisir.) 4. Seker: Seker + su
Lehim = Sn + Pb Sirke: CH;COOH + su homojen
Kalay = Sn [Element] Turk kahvesi: Kahve + su heterojen (telve kismi dibe
18 Ayar altin = Au + Sn (amaca gére degisir.) goker)
CEVAP: C Gazoz: Asit + su + seker homojen

Dis dolgusu: Amalgam homojen

CEVAP: C

2. Kansimlar;

+ Saf degildirler.

+  Belirli yoGunluklari yoktur.

+ Karisan maddelerin 6zelliklerini tasirlar. 5. Heterojen kangimiar;

Y
- Karisimin kiitlesi karisimin kiitleleri toplamina her ’F: : B‘ir.biri icerisinde ¢6ziinmeyen kati, sivi, gaz halle-
zaman esittir. Ancak hacmi, hacimleri toplamina ridir.
esit degildir. I +  Go6zunme olay! goérulmediginde bircok yerinde
CEVAP: D farkl &zellikler tasirlar.
: Y
A +  Zeytinyag - su = seklinde iki fazh
Y Zeytinyagl | a5 va sahiptir.
! o
> CEVAP: E
y :
i
[ ]
3.  Homojen karisilar;
+ Ozel adlan “¢dzelti"dir.
+ Tanecik boyutu 10° m kiclk ise homojen
107 m < tanecik boyutu < 10°° m ise heterojen
koloit
107® m < tanecik boyutu ise heterojendir. 6. Kumlu su — Kati + sivi heterojen (I - c)
+ Her yerinde ayni ézelligi tasidi§indan tek fazli g6- Kolonya — Sivi + sivi homojen (Il - b)
rinime sahiptir. Sekerli su — Kati + sivi homojen (Il - a)
CEVAP: A CEVAP: B




Homojen ve Heterojen Karisimlar

7.  Suspansiyon karigimlar; 11. Pb(k) ve Sn(k) maddeleriyle ilgili
+ Kati + sivi heterojen karisimlardir. Homojen karigtirilirsa, lehim olusur. Ozel adi gézelti-
+ Gaz + kati heterojen karisimlar aerosoldur. dir.
- Camurlu su — kum + su heterojen karisimdir. Heterojen karistirilirsa, adi karisim adini alirlar.
CEVAP: C CEVAP: A
8. Kolonya — Sivi + sivi homojen
Celik — Kati + kati homojen
Deodorant — Gaz + kati heterojen
CEVAP: C
¢ 12. Tanecik boyutu X ise
Y - X <107° mise homojendir.
: + 107 m < X < 10" m ise heterojen ve koloittir.
CI; -+ 107® m < X ise heterojendir.
CEVAP: B
Y
9. Kan — Kati - sivida askida kalir, koloit siispansiyon ¢
Kumlu su — Kati - sivi heterojen, kaba slispansiyon 'L
Sut — Sivi - sivida askida kalir, koloit emdilsiyon E
v
I

Zeytinyag - su — Sivi - sivi heterojen, kaba emdlsiyon

Celik — Kati - kati homojen karisim

CEVAP: E

13. 18 Ayar altin — Kati + kati homojen

Kup seker + su — Kati + sivi homojen

10 Pudra sekeri + su — Homojen karigim () Demir tozu - nikel tozu — Kati + kati heterojen

Nattalin + su (ll) — Heterojen karigim Tebesir tozu - su — Kati + sivi heterojen

Camasir soda + su — Homojen karisim (111) Siit — siv1 + sivi heterojen

CEVAP: C

CEVAP: D




Benzer benzerde iyi ¢éziinmektedir.

Polar maddeler polar ¢dzlculerde, apolar maddeler
apolar ¢oézuculerde iyi ¢ézUnUlr. Apolar maddeler po-
lar ¢cézlculerde ya da polar maddeler apolar ¢ézuci-
lerde madde cinsine gére az ya da ¢ok ¢dzunebilir.

Seker suda ¢b6zinmesi i1si alandir.
CO,(g) nin suda géziinmesi isi verendir.
Madde cinsine gore degisiklik gdsterir.

CEVAP: E

KNO, = iyon
H,0 = dipol

KNO; + su igerisinde ¢6zinmeyi saglayan etkin ge-
kim gtict iyon - dipol etkilesimidir.

CEVAP: B

NHj, H,0, H,S, HCI = Polar molekil (dipol)
CO,: Apolar molekil (indiklenmis dipol)

NH; - H,O — Hidrojen bagi (I - b)

CO, - H,0 — indiiklenmis dipol - dipol (Il - c)
H,S - HCI — Dipol - dipol (llll - a)
eslestirilmesi yapilir.

CEVAP: C

Cozunme Olayi

4.

-—"

Apolar — Apolar ¢ézlcllerde iyi ¢ézlnUrler

Polar — Polar ¢ézuculerde

:Cl:

.. T
FeN-F ile H"Cl_;CI
F :Cl:
Polar Polar

CEVAP: C

Suda ¢déziinme olaylar “Hidratasyon”, su disindaki
diger ¢6zlinme olaylan “solvatasyan” olarak adlandi-
rilir.

NaCl — iyon
H,O — Polar (dipol)
NaCl

iyon — dipol etkilesimi gérulur.
No6tr olan NaCl nin suda ¢6ziinmesi fiziksel olaydir.

CEVAP: B

i
NaCl — Na )t Cl(suda)

(suda;
CioHp04y — C12"'22011(
medir.

= iyonik ¢dzlUnmedir.

suda) = Molekiler ¢oziin-

icerisinde iyon bulunduran cézeltiler elektrik akimi-
ni iletir. iyon bulundurmayan molekiiler ¢éziinmeler
elektrik akimini iletmez.

CEVAP: D




Cozunme Olayi

7. Iyon bulunduran gézeltiler elektrik akimini iletir.

¥ -
NaCI(k) - Na(suda) + Cl(suda)

4
NH3, — NH, )+OH(suda)

3(9)
"
HCI(S) —H

(suda]

(suda

)+ Clisuda)
. _
KOH(k)—>K )+OH(

(suda suda)

iyonik ¢éziinmeler

CH30H ;) — CH,0H ;) — Molekler goziinme

8. CH; - OH = polar - dipol
H,O = polar - dipol

CH;—OH ... H—-OH
- =
dipol ! dipol
+ dipol - dipol

» london kuvvet

+ hidrojen bagi

9. X ) ) X
25 v
Y ) Y-
1
XY — Polar

CEVAP: C

CEVAP: E

Y++X:+Y = Polar moleki

homojen karigim olustururlar.

Su(H,0) — Polar

CEVAP: A

-6 3 P> <
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10. AB maddesi;

11.

+B,.

+ +
* AB—Agu tB (suda)

(suda)
NaCl gibi iyonik bilesik olabilir.

- AB— A
-

suda)

+ B(Tsuda)
HCI gibi kovalent bilesik olabilir.

AB — iyonik veya kovalent bagli olabilir.

Elementler bilinmediginde bag turu belirlenemez.

CEVAP: B

I.  Apolar

Il. Polar ve 1 - OH ile hidrojen bagi olusturur.
Il. Polar ve 2 - OH ile hidrojen bag olusturur.
H,O — Polar ve hidrojen bag igerir.
Benzerlik orani arttikca ¢6zinurlik de artar.
Sudaki ¢ozunarluk: Il > 11 > | dir.

CEVAP: D

12. Kolonya suda, seker cayda ¢ézundr. Ancak buz suda

erir.
CEVAP: D
13. O, (Notr): suda géziinmesi fiziksel
CO, (zayif asit): COyq) + HyO ¢y = 2H (g gq) + CO3°

NHj, (zayif baz): suda ¢bziinmesi kimyasal

NaCl (nétr): NaCl — Naz;uda) +Cligua Vi elektroliz

CH4COOH (zayif asit) CH;COOH — CH3COO' +H*
elektrolit

CEVAP: E




L. mgézﬂnen
% derigim = —.——— + 100
cozelti
mgé’)zelti = mgézefjnen + mgézi]cﬁ

En az ¢ozlinen ve ¢ozelti kutlesi yeterli olur

veya en az ¢6zlinen ve ¢dzucu kitlesi yeterli olur.

Cozeltilerde Derisim

"5

250 g tuz
25049 su igerir.

%50 lik 500 g tuz ¢ozeltisi {

50 g su buharlastirilirsa;
250 g tuz + 200 g su = 450 g ¢ozelti

25
%=—ﬂ-100 =55,5

CEVAP: B 454
CEVAP: D

2. Meszinen = 109
Meszelti = 50g
- 10
% derigim = 50 100 = %20 bulunur.
CEVAP: D
® 6. t°Cde 100 g suda 20 g X ¢dziiniirse doymus ¢ozelti
Y
olusur.
A $
R I. 100 g su + 15g X = Doymamis ¢dzelti (I - b)
G
I II. 50 g su+10 g X = Doymus ¢ozelti (Il - a)
100gsu 20g X
Y Ill. 100 g su + 25 g X = Asiri doymus (Ill - c)
A
\% (CozUnurlik degerinden daha fazla kati ¢ézen ¢ozel-
I tiler asir doymus olur.)
3. Mszinen = 50 g tuz N
CEVAP: A
Mszics = 450 g SU 5
Meszeri = 450 + 50 = 500 g ¢ozelti i
% derisim = 0 - 100 = %10 bul !
o derigim = = =% ulunur.
CEVAP: D
7. 100 g su+100 g tuz+200 g su
4 % derisim = mgézﬂnen 100
o derisim = Meszelti ) Mesziinen = 100 g tuz
30 = —mgé’é%”e" .100 Meozeti = 400 9 o
M gotinen = 150 g bulunur. % derigim = 200 100 = %25 bulunur.
CEVAP: B CEVAP: C




Cozeltilerde Derisim

8. I %= %.1003%33’3 11. t°C de 100 g suda en ¢ok 10 g X ¢cdzlinmektedir.
50 100 g su;
Il % = 550 " 100 = %20 10 g dan az gbzerse — doymamis
. % = % +100 = %9 10 g dan fazla ¢bzerse — asir doymus

% derisim iliskisi = | > I > IlI 10 g ¢dzerse — doymus

CEVAP: A Kiyaslamali sorularda i¢erisinde az miktarda ¢6ziinen
bulunduranlar “seyreltik”, cok miktarsa ¢ézinen bu-
lunduranlar “derigiktir.”

a. Doymamis ¢ézelti — en seyreltik
b. Doymamis ¢ozelti

c. Doymus cozelti

d. Asiri doymus ¢ozelti — en derigik
+ ¢, d'den daha seyreltiktir.

» b, a'ya gbre daha derisiktir.

CEVAP: E
9. t°C de KNO; 100 g suda en fazla 60 g ¢6zinmekte-
dir. ®
Y
160 g doygun ¢dzeltide 60 g KNO, varsa A 12. Al+H4,PO, — AIPO, + gHz
32 g doygun ¢dzeltide R
9 doygun g0zl X G 0,2 mol 0,3 mol
X = 3260 =12 gram KNO3 | Harcanmalidir (6,72L)
160
M, H,PO, = 98 g/mol
Buna gore; 32 g doygun gozeltide 12 g KNO;ve 20g AT 4 g'mo
su bulunur. A 0,2-98 = 19,6 gram kullaniimali
CEVAP: B T Cozelti:
N 100 g ¢ozelti 98 g H;PO,
E
v X 19,6 g H;PO,
i x = 20 g ¢ozelti kullaniimalidir.
? CEVAP: A
13. 1l. kaptaki ¢ézelti igin;
Yog Mg = Y%y My +%,-m,
50(m; +200) = 25-m, +60-200
10. Codzicl ve ¢bzlnen esit ise; m, = 80 gram %25 likten gelmelidir.
100 g doygun ¢dzeltide; 50 g ¢6zinen ve 50 g ¢6zlcl 200 g cozeltiden 80 g gelirse
+ 100 g ¢6zicl ekleniyor. 100 g gozeltide  x
% derigim = %- 100 = %25 bulunur. X = %40 gelmelidir.
CEVAP: D CEVAP: B




2.

3.

Sabit sicaklikta ¢ozebilecegdi kadar madde ¢ézmdis
cOzeltiler doymus,

+ GOozebileceginden daha az madde ¢6zmus ¢ézel-
tiler doymamis

+ COozebileceginden daha fazla madde ¢ézmis ¢o-
zeltiler asir doymustur.

Buna gore; A — doymamis, B — doymus, C — asiI-

ri doymus cozeltidir.

CEVAP: B
[}
Karisim problemler; v
Poson " Mson = %o1 "My + %op "My + Yo5° Mg ... IF:
formali ile gézalebilir. (Mg, =m, + m, + Mg+ ...) G
|

Poson* Mson = 701 My + %y e My
%50 = 10+10 + 40+ 40 Y
o A
%son*90 1700 v
50 50 :
Yogon = 34 bulunur. N
CEVAP:C E
\)
i

Poson * Mgon = Y01 * My + %6, ° M,
50 (50 + 100) = 40-50 + x+ 100
50+ 150 = 40 - 50 + x - 1002
150 = 40 + 2x
x = 55 bulunur.

CEVAP: C

4.

Cozeltilerde Derisim

Cozeltide;

100gsu  +
+ 709X +

100 gsu
30gX

200 g su
100 g X

o - 108
=g 100

% = 33,3 bulunur.

}300 g cozelti

15°C de grafige gore;

100 g s da 25 g A ¢ozunur

% derigim = 25, 100

125

% derisim = %20 bulunur. (a)

55°C de;
100 gram suda 10 g

A ¢ozinlrse;

CEVAP: B

¢6zUnurlik 10 g/ 10 g su olarak ifade edilir. (b)

CEVAP: B
Cozindrluk (g/100 g su)
X
40f===-===mnn 140 g doygun gozelti
sogutma
-30g H
10f--->#710 g ddygun gozelti
20 0 Sicaklik (°C)
Y
sogutma
Grafige gore;
140 g doygun ¢ozelti sogutulursa 30 g X ¢coker
7 g doygun ¢ozelti sogutulursa X
7-30 "
=10 - 1,5 gram X ¢oker.

CEVAP: C




Cozeltilerde Derisim

7o Py Mg = Pogon “ Mgon
60-200 = 20 (200 + x)
600 =200 + x
400 =x

su eklenmelidir.

CEVAP: C

8 Cozunurluk (g/100 g su)
. A
25} ---4125 g doygun cozelti
-209| 15|---
coker !

Grafige gére 10°C de 125 g doygun ¢ozelti
125 g doygun ¢ozelti 40°C isitiirsa 20 g ¢oker

250 g doygun ¢ozelti 40°C isitihrsa x

x =40 g A katisi ¢coker

Cokme olmamasi icin;

40°C de;
100 g su 59 A ¢ozer
X 40gA

x = 800 gram su eklenmelidir.

CEVAP: B

9. Grafige gore;

(100+m) g doygun ¢ézelti 50°C
Isitilirsa

(m - 10) g ¢cOker

236 g doygun ¢dzelti 50°C isI-
tilirsa

16 g goker

236(m—10) =16-+(100 + m)
236 m —2360 = 1600+ 16 m
220 m = 1600 + 2360
220 m = 3960
m = 18 bulunur.

CEVAP: E

—<mMZ—-—=<>< —0I><

10. Doymamis seker ¢dzeltisi, doygunluga ulasana kadar

11.

12.

seker ¢ozer, yogunluk ve % derisim artar.
Cozucl (su) eklenmediginden miktari degismez.

CEVAP: E

Doymus X c¢o6zeltisine ayni sicaklikta kat X eklenirse
¢6zinme olayi gézlenmez.

+  Go6zunme olmadigindan ¢ozelti kutlesi degismez.
+ Kati eklendiginden karisim kitlesi artar.

+  Go6zunme olmadigindan ¢dziinen kutlesi degis-
mez.

CEVAP: C
a b [¢
%60 %60 %60
300 g 200 g 100 g
U U I
180 g tuz 120 g tuz 60 g tuz
120 g su 80gsu 40gsu
I. Cozelti kitleleri 300 > 200 > 100
@ () (o)
Il. Su kutleleri 120 > 80 > 40
(@ () (o)
. My 120 3
IIl. b ¢bzeltisinde m,, ~ 80 2 dir.
CEVAP: B




1.

Cozeltideki ¢cézlinen taneciklerin miktarina (derisimi-
ne) bagl olarak degisen &zelliklere |koligatif| 6zellik-

ler denir.

CEVAP: B

Ginlik hayatta;

»  Kisin yollara tuz ddkilerek suyun daha ge¢ don-
masi saglanir.

+ Araba radyatérlerine antifriz konarak suyun ge¢
donmasi saglanir ve araglarin hasar gérmesi en-
gellenir.

+ Kisin ucaklar kalkisindan énce propilen glikol ¢6-
zeltisi ile yikanir ve asir sogumadan en az etki-
lensin diye

CEVAP: A

Cozelti icerisinde ¢ézlinen kati kutlesi arttikca ¢ozelti- o

nin donma noktasi dlser, kaynama noktasi ylikselir.
I. Kutlece %10 luk tuz ¢ozeltisi

Il. Safsu

. Kitlece %40 lik tuz ¢ozeltisi

Kaynama noktasi: Il > | > 1l dir.

Donma noktasi: 1l > | > [ll dir.

() (-8) (-9)

Mesela;
KN DN
| 102 -3
Il 100 0
I 104 -5

CEVAP: B

-0 3> <
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Cozeltilerin Kaynama ve Donma

Noktalarindaki Dei”iiim

4.

6.

S

I. Safsu: 100°C
IIl. Etil alkol: 78°C
Ill. %20 etil alkol + su: 100 ile 78 arasinda 100’e yakin
IV. %40 etil alkol + su: 100 ile 78 arasinda 78’e yakin

Karigimlar karisanlarin 6zelligini tasidigindan alkol
miktari arttikca cozelti 6zelligi alkole yaklasir.

Kaynama noktasi iligkisi: Il > 1ll > IV > | seklindedir.

CEVAP: B

Doymamis tuzlu su ¢ozeltisine saf su eklendiginde
cOzelti 6zelligi saf suya yaklasir.

Mesela;
Doymamis tuzlu su Saf su
KN: 110°C — 100°C
DN: -5°C — 0°C
iletkenlik iletir — | iletmez
+ Yogunlugu azalir.
+ Kaynama noktasi diser.
+ Donma noktasi ylikselir.
« lletkenlik azalir.
+  GO6zunmis tuz kitlesi degismez.
CEVAP: D

Derisik ¢ozelti icerisinde kati kiitlesi fazla olan
Seyreltik ¢cdzelti icerisinde kati kitlesi az olan
Kaynama noktalari
derisik cOzelti > seyreltik ¢cozelti > saf su
M>>I

CEVAP: C




Cozeltilerin Kaynama ve Donma
Noktalarindaki Degisim

7.

8.

Sicaklik (°C)
A

doymus ¢ozelti kaynar
100+bf--------- ymug ¢ Y

100+at- - - ¥doymamis gozelti kaynar

1001

> Zaman (dk)

Cozeltinin kaynama sicakligi yogunluk ile dogru oran-
tilidir.

Kaynama sicakligi 1 Yogunluk 1 Kltlece % derisim 1

Kaynayana kadar 1sinma surecinde buhar basinci ar-
tarken Il ve lll. bélgelerde kaynarken buhar basinci
degismez.

CEVAP: C

f— etil alkol

yemek tuzuw

Tuzlu su ¢ozeltisi Alkolll su ¢ozeltisi

Kaynama | 100+a | 100 - b | seklinde degisir.
noktasi
Donma 0-x 0-vy seklinde degisir.
noktasi

+ Tuz ugucu olmayan kati, alkol ugucu oldugundan
kaynama noktasi yukaridaki gibi degisir.

+ Siviicerisinde ¢6zlinen her madde donma nokta-
sini dasdrar.

* Tuzlusu

NaCl +su — Naz;uda

)+CI_

(suda)* iyonik ¢ézinme

Etil alkol

C,HzOH+su—C,H;OH, g q,): molekiler ¢oziinme

suda)

CEVAP: A

-6 3 P> <
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Sicaklik (°C)

doymus ¢Ozelti kaynar

doymamis ¢ozelti kaynar

100t

25f a

[

» Zaman (dk)

Cozelti a ve b de doymamis ¢ de doymustur.
Cozelti a da 1sinir b de kaynamaya baglar.

Buhar basinci a da artar b ve ¢ de maksimum olurken
dis basinca esittir.

CEVAP: D

10. Grafige goére isitildiginda ¢ézinirlik arttigindan il

icerisinde ¢6zinmis maddesi en fazla olan olarak
kaynar.

KN: 1l > Il > | seklinde olur.

Sogutuldugunda ¢ézindrlik azaldiginda lll, Il ve | ¢6-
zeltileri gékmeye baslar ve bir siire sonra icerisinde
esit miktar ¢c6zlinen ile donmaya baglar.

DN: I = Il = Ill seklinde olur.
CEVAP: B




2.

Eleme
Sltzme
Savurma
Diyaliz

Tanecik boyutu ile ayirma

Ayirma hunisi, flotasyon, heterojen karigsimlari yogun-
luk farki ile ayirma

Kristallendirme, ayrimsal kristallendirme, 6zltleme
¢Ozunarlik farki ile ayirma

CEVAP: B
Tuz - su — Basit damitma (Il - a)
Kukurt - su — Suzme (I - b)
Zeytinyag - su — Ayirma hunisi (Il - ¢)

CEVAP: B

*  Tuzlu su peynir suya konularak tuzundan uzak-
lastinihr.

+ Sogut yapraginin 6zl cikarilarak aspirin ham
maddesi elde edilir.

+  Sekerli sudan seker basit damitma ile elde edilir.

CEVAP: D

—_—<mzZ-=-=<D><
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Karisimlarin Ayrilmasi

o

"

Deniz suyu — Basit damitma

Kan — Diyaliz (suzme)

Altn - kobalt tozu — Miknatis ile

(Sadece Fe, Ni, Co elementleri miknatislanir.)
Alkolli su — Ayrimsal damitma ile (Y)

Kumlu su — Stizme ile

CEVAP: D

Her iki metal miknatis tarafindan cekilirse ayrilamaz.

Her iki metal miknatis tarafindan cekilmezse ayrila-
maz.

A ve Y ikisi de miknatis tarafindan cekildigi icin ayri-
lamaz.

CEVAP: A

Ayirma hunisi ile sivi - sivi heterojen ve yogunluklari
farkli maddeler ayrilabilmektedir.

Kaynama noktalarinin bir 5nemi yoktur.

CEVAP: C




Karisimlarin Ayrilmasi

7.+ Fraksiyon kolu bulundugundan ayrimsal damitma 10. Emdlsiyon — Sivi + sivi heterojen
dazenegidir. Suspansiyon — Kati + sivi heterojen
+ Ayrimsal damitmada, kaynama noktalari farkli ho- Koloit — Taneciklerin askida kaldigi heterojen
mojen sivilar ayrilir.
Alagim — Kati + katl homojen
+ Toplama kabina kaynama noktasi en duslk olan .
(ugucu olan) sivi ilk gelir. Aerosol — Katinin gazda askida kaldigi yapi
CEVAP: E CEVAP: A
11. + Kati aerosol
— Kati + gaz heterojen yapi
— Suzme ile aynlir. (Filtre)
+ Kaba siuspansiyon
— Kati + sivi heterojen
® - ;
— Slzme ile ayrilir.
8. Suzme H ok ar il v y
Santrifujleme eterojen kangimiar igin A » Koloit stispansiyon
R .
, — Kati + sivi heterojen (askida
Ayrimsal kristallendirme | Homojen karigimlar G * jen ( )
Basit damitma icin kullanihr. | — Santrifijleme, ¢oktliirme
CEVAP:E CEVAP: E
A
Y
|
N
E
'
i

12.

A nin yogunlugu B + C den ku¢uktUr.

A nin yogunlugu B ve C nin yogunluklarindan biylk
9. Birde fazla katinin suda ¢6ziinmesiyle olugsan kari- veya kiiclk olabilir kesinlik yoktur.

simlardaki katilar ayrimsal kristallendirme (¢6zUn(r-
10k farkiyla) ayrilirlar.

B ve C birbiri igerisinde ¢6ziindiglinden yogunluklan

bilinemez.
|. Basit damitma / kristallendirme
A, B ve C den farkh polarliga sahip oldugu igin ¢ézln-
Il. Ayrimsal kristallendirme memistir.

Ill. Miknatislanma / yogunluk farki CEVAP: C

CEVAP: D




Dekantasyon (Aktarma)
Flotasyon (YUzdirme)
Ekstraksiyon (Oziitleme)

Fiziksel ayirma islemidir.

Elektroliz — Kimyasal ayirma yéntemidir.

CEVAP: A

Madde;

+ Erime noktasinin altinda kati

+ Erime ve kaynama arasinda sivi

+ Kaynama noktasi Ustiinde gaz haldedir.

Buna gére oda kosullarinda (25°C)

A — s

B — kati

C — kati

D — sivi haldedir.

Birbiri icerisinde ¢dzundUklerinden;

A - B = sivi + kati homojen — Basit damitma (I-a)
B - C = kati + kati homojen — Erime noktasi (ll-c)
A - D = sivi + sivihomojen — Ayrimsal damitma (l1I-b)
ile ayrihrlar.

CEVAP: C

m

Kdutle - hacim grafiginden yogunluk (d =V

> belirle-

nir; ayni hacimde my > my > m, ise dy > d, > d,
seklinde olur. Ancak birbiri icerisinde ¢éziinduklerin-
den homojen dagilirlar.

seklinde bulunur.

CEVAP: D

Karisimlarin Ayrilmasi

—_—<mzZ-=-=<D><
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Il. miknatislama ile demir tozu alinir.

Kum, demirtozu, tuz, seker

—_

2. |. suda ¢ozulir.
3. lll. sizme ile kum alinir.
4. IV. aynmsal kristallendirme ile tuz, seker ayrilir.

CEVAP: C

Lehim = Kati + kati homojen karigsim (erime noktasi
farki ile)

Hava = Gaz + gaz homojen karisim (Yogunlastirma
ile)
Kan = Kati + sivi heterojen (Santrifijleme ile)

CEVAP: D

10 g su + 100 g kum = 110 g kumlu su (heterojen)
Kati + sivi = slizme ile
Heterojen = basit damitma ile ayrilabilir.

Statik elektriklenme ile karabiber gibi cabuk elektrik-
lenebilen maddeler ortamdan ayrilir.

CEVAP: E




Karisimlarin Ayrilmasi

7. Zeytinyag + su 9. Kati - kati heterojen; Eleme, savurma, miknatislama,

— Ayirma hunisi statik elektriklenme

—» Dektantasyon (aktarma) ile Kati - kati homojen; Erime noktasi farki

Naftalin + su CEVAP: D
— Kati + sivi heterojen
— Adi huni ile stizme
— Basit damitma ile
Alkol + su

— Sivi + sivi homojen

— Ayrimsal damitma ile

CEVAP: B
[ ]
Y 10. - Sutizerinde kalan talas yogunluk farkli ile yGzdr-
: me (flotasyon) ile alinir.
G + Odun + saman kati - kati karisim savurma ile ay-
: rilir.
Y CEVAP: B
A
Y
|
N
E
'
i
®
8. 1. CaCOg4+1s1 — Cal + CO,, kimyasal

II. Sivi havanin ayrimsal damitma ile ayrilmasindan

azot, oksijen ve argon gazlar elde edilir, fiziksel
11. Ekstraksiyon (6zutleme - cekme); kati, sivi, gaz hal-

lerdeki maddeler icin ¢dzinirlik yardimi ile ayirma
islemidir.

IIl. Sekerli sudan seker eldesi basit kristallendirme,
fiziksel

CEVAP: E

CEVAP: A




2.

3.

Cozelti icerisinde ¢dzlinen ugucu olmayan kati mikta-

ri arttikga ¢ozeltinin kaynama sicakhgr artmaktadir.
I. cozelti 1L su+ 50 g seker

1. ¢ozelti 1Lsu+ 100 g seker

Kaynama noktasi Yogunluk (d = %)

I>1 > 1

CEVAP: B

Bir ¢ézeltinin elektrik akimini iletebilmesi igin icerisin-
de (+) ve () yukll iyon icermesi gerekir.

Tarama

5. Kitlece % derigim = o

25

~ 120

¢6zlinen

25
(25 +100)

_—"

n1gbzﬂnen
+m

- 100

¢ozlcu

-100

+100 = 20 bulunur.

CEVAP: B

6. 50 mL etil alkol + 100 mL su = 150 mL ¢ozelti + su =

CEVAP: C

CEVAP: E
[ ]
Y
A
R . .
G 200 mL cozelti
| o _ 50mL _
Yo = 200mL 100 = 25 bulunur.
Y
A
Y
|
Homojen karigimlarin adi 6zel ¢ozeltidir. N
Dis dolgusu (amalgam) kati cozeltidir. 5
Sekerli su (serbet) sivi ¢ozeltidir. i
CEVAP:E ¢

Dagilan tanecik boyutu () (1 nm = 107° m)
r <1 nm = gobzle gérulmez homojen karigim olusur.

10 nm < r < 1000 nm = ¢6ztinmez, heterojen koloit
karigsimdir.

r> 1000 nm = ¢dzinmez, gdzler gordlir, heterojen
karisimdir.

7. Kutlece % derisim =

ppm =

CEVAP: A

Co6znen kutlesi(g)
Cozelti ktlesi(g)

1 mg madde
kg cozelti

bagintilari ile ifade edilirler.

CEVAP: B




Tarama

8.

Kan — Cozelti kismi ile koloit kisim igerir.
Sut — Cozelti kismi ile koloit kisim igerir.

Tuzlu su — Sadece ¢Ozelti kisim igerir.

dy; = 1.3 ile dg, = 3,1
Kil hafif oldugundan ylzerek ayrilir.

=79ile dg, = 3,1

ddemir tozu

CEVAP: D

Demir agir oldugundan dibe batan ylizmez

* Ay =22 ile dg, = 3,1

Grafit ve kil hafif oldugundan ikisi de
yuzerek ayrilamaz.

Pb + Sn alagim: Kati - kati homojen karisi

Su + Alkol: Sivi - sivi homojen karisim

Ustte kalir,

CEVAP: C

m

Yemek tuzu - su: Kati - sivi homojen karigsim

Oz(g) - N2(g): Gaz homojen karigim

Cozelti

Fey, — Niy: Toz karigimi heterojen karigimdir.

CEVAP: E

-6 3 P> <
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11.

12.

13.

Talas, kum, tuz karisimi

Suda ¢6zme ile

tuz ¢Ozundar.

seklini alir.

Talas ustten toplanir, kum sizilir, tuz basit damitma
ile ortamdan alinir.

CEVAP: B

Molekdller arasi ¢cekim kuvveti X > Y ise X in kayna-
ma noktasi Y den buyuktir.

» Ayrimsal damitmada toplama kabina ilk olarak
kaynama noktasi kucuk olan Y gelir.

+ Ayirma iglemi fiziksel olaydir.

+ Ayrimsal damitma isleminde toplama kabinda
maddeler saf elde edilmez.

CEVAP: D

X - Z = su - tuz homojen karisimi; basit damitma ile

X -Y = su - alkol homojen karismi; ayrimsal damit-
ma ile

Z - T = tuz - naftalin heterojen karigsim; stblimlestir-
me ile

CEVAP: B




Asit ve Bazlarin Genel Ozellikleri ciizn

Asitler; 4. NaOH — Na'+ = Baz
+  Tatlar eksidir. Ca(OH), — Ca™2+(20H) = Baz

+Mavi turnusol boyasini kirmiziya gevirirler.

NHg — NH; +(OH") - Baz
LiOH — Li* + OH™ = Baz
CHzOH — CH,OH,

+  Sulu gozeltiler elektrik akimini iletirler.

+ Bazlar ile tepkime vererek tuz olustururlar.
suda) = Metil alkol
+ Soy metal olan Au, Pt disindaki metaller ile tepki-

me verirler. CEVAP: C

CEVAP: E

Kuvvetli bazlarla ilgili;

5. Amonyak (NH;) = Baz

+  Sulu ¢ozeltileri elektrik akimin iyi iletirler.

Y Kabartma tozu (NaHCO,) = Baz
+ K t | i irirler. A
Irmizi turnusolu maviye gevirirler ’ Limon tuzu (Sitrik asit)  Asit
+ Tatlar acidir.
G Camasir suyu (NaOCI) = Baz
+ Asitler ile tepkimesinden tuz olustururlar. !
stier fle teprimesinden fuz olugiurur Sudkostik (NaOH) — Baz
«  Sulu ¢ozeltilerinde;
ulu ¢ozeltilerinde; Z CEVAP: D
+ _
NaOH — Na(suda) + OH(Suda) v
seklinde iyonlasirlar. 'L
CEVAP: A E
'
i
®
HNO; — HD+ NO; = Asit 6. 25°C de pH skalasi
H,CO, — (2H) + CO32 = Asit i |
T 111 1T 1 1T 171117171l
HCI — (D) + CI™ = Asit 0 7 14
Asit Notr Baz
H H— CH T+ Asi < g
CH,COOH — CH,CO0™ +(H?) = Asit o e s
NH, — NH; +(OH>) - Baz POH = 14 POH=7 pOH =0
CEVAP: E CEVAP: E




Asit ve Bazlarin Genel Ozellikleri

7. 25°C de pH + pOH = 14 oldugundan 10. Bazlardan sadece kuvvetli olanlar amfoter metaller ile
pH 1 tepkime vererek H2(g) olusturur.
—7 = 5= 6 orani bulunur. o )
pOH [2 Asitlerin tim aktif metallerle Hy ) olusturur.
D - +
PH = 12 = Bazik ¢ozeltidir ve [OH ] > [H] Soymetallerden sadece Cu, Hg, Ag H,SO, ve HNO,
Bazlar ele kayganlik hissi verirler. ile tepkimelerinden SO,, NO, ve NO gazlari olusur.
CEVAP: B CEVAP: B
11. pH

8. + Cr,Zn, Sn, Be, Pb, Al — Amfoter metal (I - ¢)

+  Cu, Hg, Ag, Au, Pt — Soy metal (Il - a)

+ Na, Li, K — Aktif metal (lll - b) Y =
A
? pH <7 = Asit= pOH > 7
pH>7=Baz=pOH <7
Y
A R, pH < 7 asit oldugundan aktif metallerle Hz(g) olug-
Y turur.
|
N B, pH > 7 bazik oldugundan amfoter metaller tepkime
E verebilir.
'
i CEVAP: A
®
9. X: Suda %100 e yakin iyonlasiyor ise kuvveti asittir.
Y: Amfoter metallerle tepkime verip He(g) olusturuyor
ise asit veya kuvvetli baz olabilir.
HF AgOH 12. 25°C de pH + pOH = 17
i . + =
H,PO, zayif asit NH, zayif baz pH + P
(25 + 1) °C de pH + pOH = 12 olabilir ve
H,SO, KOH pH = 6 = pOH = Nétr olabilr.
HCI k tli asit LIOH  kuvvetli baz
uvvetlh ast Bu yiizden sicaklik degeri bilinmediginden bu gozelti
HNO NaOH ) .
s asit / baz / nétr olabilir.
CEVAP: D CEVAP: A




Asit ve Bazlarin Genel Ozellikleri ciizn

+ pH kuglldlkee asitlik kuvveti artar.

Sulu cozeltilerinde iyonu bulunduran maddeler 4.  HF asiti zayif asit olmasina ragmen camin yapisinda-
it sollik t ki Si ile tepkime vererek SiFs(k) bilesigini olusturarak
astt ozeflitasir. camin yapisini bozar.
Sulu ¢ozeltilerinde iyonu bulunduran maddeler CEVAP: D
baz 6zellik tasir.
I ve Il — Asit
Il ve IV — Baz 6zellik tagir.
CEVAP: C
25°C de pH
I | | | | | | I ® 5. NH, Un sulu ¢ozeltisinde OH™ iyonu olusturdugu tep-
0 1 2 3 4 5 6 7 Y kime, baz oldugunu gdsteren tepkimedir.
Kuvvetli ¢ Zayif A
asit Asitlik kuvveti artar asit R CEVAP: B
G
1

- Iyonlagma ylizdesi arttikca asitlik kuvveti artar.

Y
c T7A A
HF %
Asitlik I
HCI kuvveti artar N
Br | HBr
E
R v
CEVAP: E !
®
6. 25°Cde
[o]< 1 [7]1 > [14]
Asit Baz
kuvveti artar kuvveti artar
Turnusol indikatora;
pH pOH
Asidik ortamda kirmizi, bazik ortamda mavi renk alir. X 6 (zayif asit) 8
indikatérlerin renk degistirmesi elektron alis verisine Y 8 6 (zayif baz)
dayanan redoks olayidir ve kimyasal degisimdir. Z 13 1 (kuvvetli baz)
CEVAP: A CEVAP: C




Asit ve Bazlarin Genel Ozellikleri

7. Portakal asit 6zelliginden dolay! eksidir.
Sabun baz oldugundan kayganlik hissi verir.
Kolalarda fosforik asit oldugundan pH < 7 dir.
CEVAP: B
8.  Bazik bir ¢ozeltiye su eklendiginde ¢dzeltinin;
+ Baz 6zelligi azalr (pOH artar)
+ Asit 6zelligi artar (pH azalir)
Birim hacimdeki iyon sayisi azaldigindan elektik ilet- ¢
kenligi azalir. Y
A
CEVAP:E R
G
|
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i
®
9. | Kuvvetli baz,
pOH 1 e yakin (0 - 7)
pH 13 e yakin (7 - 13)
lll. Zayif baz,
pOH 7 ye yakin (0 - 7)

pH 7 ye yakin (13 - 7)
II. Zayif asit

pH 7 ye yakin (0 - 7)
pH=1>lll> Il olur.

CEVAP: C

10. Asit gdzeltilerde pH < 7, [H™] > [OH] olur.
Bazik ¢ozeltilerde pOH < 7, [OH] > [H'] olur.
Nétr gozeltilerde pH = 7, [H'] = [OH ] olur.
CEVAP: C

11. Metil oranj indikator;
Asit ortamda kirmizi
Bazik ortamda sari olduguna goére

HNO, + metil oranj = kirmizi
(Asit)

KOH + metil oranj = sari
(Baz)

HF + metil oranj = kirmizi
(Asit)

CEVAP: E

12. Ak asiti = H,SO, asit oldugundan pH < 7
Yemek tuzu = NaCl nétr oldugundan pH =7

Hamur kabartma tozu = NaHCQ, bazik oldugundan
pH>7

Hepsinin yeri dogru verilmistir.

CEVAP: A




1.

Ametallerin O, ce zengin bilesikleri asit oksittir.
CO,, SO, N,O5 ...

Genellikle metallerin oksijenli bilesikleri bazik oksittir.
Na,O, Fe,05, MgO ...

Ametallerin O, ce fakir bilesikleri notr oksittir.

CO, N0, SO ...

CEVAP: A
CO, — Asit oksit
N,O — Notr oksit
Na,O — Bazik oksit
SO, — Asit oksit
NO — Notr oksit
CEVAP: C

XO hem HCI (asit), hem de KOH (baz) ile tepkime
verdigine gére amfoter oksittir. Bu ylizden X amfoter
metaldir ve kati, sivi halde elektrik akimini iletir.

X amfoter metali XCl, ve K,XO, bilesiklerini olugtur-
dugundan +2 degerlik almistir ancak 2A metali oldu-
Ju kesin degildir.

CEVAP: B

Oksitler

—_—<mzZ-=-=<D><
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Verilen diizenekte A gazi KOH (baz) ile tepkime ver-
meden ¢iktigina goére baz veya nétr ézellik tagiyan bir
maddedir.

CO,, H,S, HF, N,O = Asit 6zeliktir
N,O = Notr 6zellik tasir.
CEVAP: D

Asit yagmurlari;
+ Toprakta mineralleri azaltir.

+ Hava kalitesini azalttigindan solunum gucligine
neden olur.

+ Metal ve mermer gibi bazik esyalara zarar verir.

CEVAP: E

CO, = Asit
Ca(OH), (Kireg suyu) = Baz o6zellik tagir.

Cay(g) + Ca(OH)y(suda) — CaCOy + Hy0()

suda

CaCO4 — Suda az ¢6zlinen bir tuzdur.

CEVAP: A




Oksitler

7.

Li,O — Metal oksit — Bazik oksit
N,Og, P,O;, SO,, CO, — Asit oksit
SO — Ametalin O, ce fakir bilesigi — notr oksit

CEVAP: C

NO — Notr

NH, — Baz

NO, — Asit

Her Gicl de yanma tepkimesi verdiginden yakma igle-
mi ayrilamaz.

NO

Asit ¢gozeltisi NO  Baz gozeltisi
> —_— > kalir.

NH
3
NO,
NO, N\ TN
NH_3 tepkime NO_2 tepkime
verir ayrilir. verir ayrilir.
CEVAP: A
SO,(Asit)
CO(NGtr) 1 CO
. — >
N,O(NGtr) —H _______ || _____ N,0
NH,(Baz) NH, SO,
Asit Baz Nétr maddeler asit
cozeltisi cozeltisi ve baz ile tepkime

vermezler.

CEVAP: D

—_—<mzZ-=<><
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10.

11.

12.

S0,: Asit oksit
N,O: Notr oksit
NH,: Baz

HCI+ NH; — Tepkime verir ve hacim 15 mL azali-
Asit Baz

yor.

NaOH + SO, — Tepkime verir ve hacim 10 mL aza-
Baz it

hyor.
N,O nétr oldugundan tepkimeye girmez.
15 mL NH,4

50mL<:10 mL SO, oranlari bulunur.
25 mL N,O

CEVAP: C

1
CO) +502¢ — COz
— =

Notr oksit Asit oksit
Notr oksitler asit ve baz ile tepkime vermezler ancak

O, ile yanma tepkimesi vererek asit oksite donusur-

ler.

CEVAP: A

X: 3. periyot 1A metali
Y: 3. periyot 2A metali
Z: 4. periyot 1A metali

Periyodik sistemde oksitlerin bazik 6zelligi | — ok
yonlerinde arttigindan

X,0 L G
Yo oksilerinin bazik 6zelligi

Z,0 > X,0 > YO seklindedir.
Z,0

CEVAP: B




Asit - Baz Tepkimeleri caz

1. Asit+Baz — X +8Su 4. H,SO,ile Ave D = H,, (A aktif metal)
&
Tuz NaOH ile D = Hy;, (D amfoter metal)
HCI + NaOH — NaCl + H,O olabilir.
(tuz) (su) S H,S0, ve NaOH ile tepkime vermiyorsa tam soy
CO, + CaO — CaCO, = Sadece tuz olugur. Su ¢ik- metaldir.
: Bazik .
giléit Oksit A — K, Li, Ca
maz. S — Pt
CEVAP: B D — Al olabilir.
CEVAP: B
[ ]
2. A) Metal - asit tepkimesi v
B) Metal - baz tepkimesi A 5. HF (Asit) — Ptkap (I - a)
R
C) Metal - asit tepkimesi G NaCOH (Baz) — Mg kap (Il - b)
D) Analiz tepkimesi ' H,SO, (Asit) — Cam kap (Il - ¢)
E) CaO,+ S0, — CaSO, Y CEVAP: C
Bazik Asit Tuz A
oksit oksit Y
CEVAP:E !
N
E
v
i
®
6. Ca+H,SO, — CaSO, + Hy,
Fe + CH;COOH — (CH,COO),Fe + Hy
Cu + HCI — Tepkime vermez.
3. Asit ile tepkimesinden tuz olusturduguna gére baz Ag + HNO, — derigikse — NO,
ozellik tagir. — seyreltikse — NO,
+2 -
X(OH)z(k) - X(suda) + ZOH(suda) Mg + HBr — MgBr, + Hz(g)
nmol nmol 2nmol )
Ba(OH), olabili. Cu, Hg, Ag'=» Yari soymetaller H,SO, ve HNO; ile
tepkime verirler.
CEVAP: C
CEVAP: C




Asit - Baz Tepkimeleri

7. Metallerden sadece amfoter metaller kuvvetli bazlar
ile tepkime verirler.
Amfoter metaller: Al, Cr, Zn, Pb, Sn
Kuvvetli bazlar: KOH, NaOH, Sr(OH),, Ba(OH),
Zay\f Baz: Mg(OH),
Pb + Mg(OH), — Tepkime vermez.
CEVAP: D
8. Cu(k) + H2804(deri$ik) — CuSO4(k) + Hzo(s) + SOz(g)
Al(k) + NaOH(deri§ik) — Na3AI03(k) + w
A kabinda SO, ve H,, birikir.
CEVAP: C
9. I Mg+ 2HCI — MgCl, + H,

3
Il Al+3NaOH — NagAIO; + 5 Hy

. Au

(Soymetal)

+ HCIl — Tepkime vermez.

CEVAP: E

—<mZ—-—=<>< —0T><

10. Hem asit hem de bazlar ile tepkime verebilen amfoter
metaller denir. Bu metallere, Al, Zn, Pb, Cr, Sn, Be
ornek verilebilir.

CEVAP: D

11. HNO4+ NaOH — NaNO;+ H,0

Kuwvetii  Kuvvetli Tuz Su
asit baz (Notr)

Tuz (NaNOg) larin sulu gozeltileri elektrik akimini ile-
tirler.

CEVAP: E

12, 2HCI + Ba(OH), — BaCl, +2H,0

0,01 mol 0,05mol

H,SO, + 2NaOH — Na, SO, +2H,0
0,2mol 0,4mol

HCI + KOH — KCI +H,0

0,2mol 0,1mol
25°C de tim asit / baz ¢dzeltilerinde pH + pOH = 14
iliskisi goralar.

CEVAP: C




Asit - Baz Tepkimeleri CiizB

Zn(k) +2NaOH — Na22n02(k) + Hz(g) 4.  Esit derisimli KOH ve HCI ¢ozeltisi igin

Na,ZnO, = Sodyum ginkat KOH + HCI = 50 mL HCI artar. Cozelti asittir.
50mL  100mL

KOH + HCI = Her ikisi de biter. Cézelti nétrdir.
100mL  100mL

KOH + HCI = 100 mL KOH artar. Cozelti baziktir.
200mL  100mL

= Tuz sinifindadir.

CEVAP: D

CEVAP: B

X + HCI — Tepkime vermiyor.

Y +HCl — ...+ H2(g)

Y + NaOH — Tepkime vermiyor.
5. Tepkimedeki katsayilar oraninda harcandiklarinda

Z+NaOH — ....+H
20 stokiyometrik oranda harcanmis olurlar.

Soymetaller asitlerle tepkime vermezler. X, soymetal
olabilir.

NHy + HCI —  NH,CI

v Zayif baz Kuvvetli asit ~ Asidik tuz (pH <7)
Y, HCl ile tepkime verip, NaOH ile tepkime vermedi- A HCIO, + NaOH — NaClO,+H,0
gine gdre aktif metal olabilir. R Kuvvetli asit  Kuvvetlibaz ~ Nétr tuz ~ (pH=7)
G
Z kuvvetli baz ile tepkime verdigine gére amfoter me- | H,SO, + 2KOH — K,S0,+H,0
taldir Kuvvetli asit  Kuvvetli baz Nétr tuz ~ (pH=7)
Y 2HCI + Ba(OH), — BaCl,+H,0
CEVAP: A p Kuvvetli asit Kuvvetli baz Nétr tuz (pH=7)
| HF + NaOH — NaF+H,0
N Zayif asit Kuvvetli baz Bazik tuz (pH>7)
E CEVAP: A
Vv
i
[ ]
Zn + HCl — ZnCl, + H,
HCI tepkimeye girdiginde asitligi azalir pH'1 artar.
Pb + NaOH — Na,PbO, + H,
6.  Mermer = CaCOy (bazik) bilesigidir.
NaOH tepkimeye girdiginden bazligi azalir, pH 1 aza-
Ir. Limon suyu = asit maddedir.
Al + H,0 — Tepkime yok. CaCOS(k) + Limon asiti(s) — tuz(k) + HZO(S) + COZ(g)
H,O ile amfoter tepkime vermediginden pH 1 degis- tepkimesi gerceklesir.
mez. Tepkimede kati, sivi ve gazlar oldugu icin heterojen
CEVAP: C tepkimedir.
CEVAP: E




Asit - Baz Tepkimeleri

7.

0,1 mol 1 L HCI = %100 iyonlastigindan dolayi pH = 1
dir.

0,1 mol 1 L HF=%100 iyonlagsmadigindan dolayi pH = 4
dir.

Bu bilgiden; HCI kuvvetli asittir., HF zayif asittir.
Kuvvetli asitler elektrik akimini iyi iletirler.

Asit kuvvetli ya da zayif olsun esit molde baz ile artan-
siz tepkime verirler.

CEVAP: E

N+ = Noy- = Gozelti nétr, pH =7
Ny+ > Noy- = Cozelti asit, pH < 7

Ny+ < Noy- = Cozelti bazik, pH > 7 olur.

KOH —- K + OH
0,2 mol 0,2 mol 0,2 mol
H,S0, — 2H'  + 80,2
0,3 mol 0,6 mol

Noy- =0,1 mol + 0,4 mol OH" | eklenirse pH =7 olur.

A) 0,4 mol Sr(OH), — 0,8 mol OH™
B) 0,2 HNO, — 0,2 mol H*
C) 0,2 mol Ba(OH), — 0,4 mol OH"
D) 0,3 mol NaOH — 0,3 mol OH™
E) 0,2 mol KOH — 0,2 OH~
CEVAP: C

-6 3 P> <
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10.

11.

HNO; + KOH — nétr /pH =7

1 mol 1 mol
H,SO, + NaOH — nétr /pH =7
1 mol 2 mol
HNO, + NaOH — bazik /pH > 7
1 moI 2 mol
HCI + Ba(OH), — asit/pH <7
4mol 1 mol
HF + KOH — bazik/pH>7
1 mol 1 mol

(zayif asit) (kuvvetli baz)

CEVAP: E
Na 1
- + HCI — NaCl + L
4% 2M2(g)
Baslangi¢: 0,2 mol 0,1 mol
Harcanan: -0,1 mol -0,1 mol +0,1 mol  +0,05 mol
Kalan: 0,1 mol bitti 0,1 mol 0,05 mol

Asit bitti, artan 0,1 mol Na ¢dzeltiyi bazik yapacaktir.

pH > 7 olur.
CEVAP: B
CaO + 2HNO, — Ca(NO ) +H,0
Bazik Asit Su
oksit Asidik tuz
2 mol CaO - 1 mol CaO =1 mol artar.
2mol HNO, - 2 mol CaO = biter.
CEVAP: E




CH,COOH

Asetik asit

Sirke asiti

Zay!f asittir.

Aktif amfoter metallerde H2(g) aciga cikarir.

CEVAP: E

NaOH

Sodyum hidroksit + Sudkostik
Lavabo agici
Bazik
iyonik bilesik
CEVAP: C

H,SO,

Sulfirik asit

Zag yagi / Akl asiti

Higroskopik (nem cekici) 6zellige sahip
Asindirici korozif 6zelliktedir bu ylizden sisede

uyarl isareti bulunur.

CEVAP: A

-0 3> <
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Hayatimizda Asit ve Bazlar can

4. HNOg: Patlayict madde sentezinde kullanilir (I - b)
HF: Cam ve seramikte asinmaya neden olur. (Il - ¢)
HCOOH: Bdcek élduruch tretiminde kullanihr. (11l - a)

CEVAP: B

5. Azotlu glbre yapimindan: NH, (1)
Mide ilaglari yapiminda: Mg(OH), (II)
Lavabo agici yapiminda: KOH ve NaOH (l1l)
CEVAP: C

6. Ca(OH),
+ Kalsiyum hidroksit
+ SO6nmus kire¢
+ Baziktir pH > 7

+ Harg yapiminda kullanilr.

CEVAP: B




Hayatimizda Asit ve Bazlar

+ -2
7. CO, +H,0- = 2H(guda) + CO3suda)
Asit oksit Karbonik sulu ¢ozeltininpH sini
(Karbondioksit) asit dastirdir.
CEVAP: E

8. SO, — Kurutulmus meyvelerde koruyucu &zellikte
kullantlir.

NO, — Kahverenkli, bogucu ve zehirli gazdir.

CO, — Kat hali kuru buz olarak kullanilir.

CEVAP:C °

9. NaOCI
+ Sodyum hipoklorit
+ Bazik
+  Camasir suyu
HCI
+ Hidroklorik asit
+  Asit
* Tuzruhu

Camasir suyu ve tuz ruhu karistirilirsa zehirli Clz(g)
cikigl artar ve zehirlenmeye neden olur. Bu ylUzden
kimyasal temizlik malzemelere ayri ayri kullaniimali-
dir.

CEVAP: B

-6 3 P> <
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10.

11.

—
g

13.

Deterjan — Petrol Urlinlerinden elde edilen kimyasal
temizlik maddesidir.

CEVAP: E

Birbiri ile tepkime vermeyecek maddeler bir arada
saklanabilir. Tahris edici ve toksik madde bir arada
bulunabilir.

CEVAP: B

Midemizde mide Ozsuyu besinlerin sindirimi icin
%0,04 oraninda hidroklorik asit icermektedir.

CEVAP: C

Asitler tahris edici oldugundan yutma sonrasinda bol
su ictirilmelidir ancak kusturma yapilmaz.

Asit ¢cozeltisi hazirlanirken patlama riskinden dolayi,
su Uzerine yavas yavas asit ilave edilmelidir.

CEVAP: E




1.

2.

Tuzlar;

+ yonik baglh bilesiklerdir.

+ Kiristal 6rgult yapidadirlar.

Tuzlar

+ Suda iyonlarina ayrisirlar bu ylizden sulu ¢ozelti-

leri elektrik akimini iletir.

CHZCOONa,, — CHyCOO 4 + N

NH, + Ca(OH), — tepkime vermez.
Baz Baz

CaCOj, + HCI — CaCl, + CO, + H,0
Bazik tuz Asit

HCOOH + HNO, — tepkime vermez.
Asit Asit

CEVAP: A

+

suda)

CEVAP: C

CEVAP: C

-0 3> <

—_—<mZ—-<D>»<

5.

6.

4.

100 gram saf su (deiyonize) igerisinde 0,92 gram
NaCl tuzunun g¢dzlnmesiyle fizyolojik tuz c¢ozeltisi
elde edilir.

CEVAP: D

NH,CI
* Amonyum klorir
+ Nigadir

* NH5+ HCI den olustugundan asidik tuzdur.
2.baz k. asit

» Kalaycilik, yapay gubre, metal lehimlenmesinde
kullanilan yaygin bir maddedir.

CEVAP: C

CaCO,

+ Kalsiyum karbonat

» Kireg tasi / tebesir olarak bilinir.

+ Sarkit, dikit, travertenlerin temel bilesenidir.
+ Kagit endustrisinde kullanilir.

CEVAP: A




Tuzlar

NaCl — Yemek tuzu

NH, — Nigadir

Na,CO, — Camasir sodasl
(NaOCIl — GCamasir suyu)
NaHCO, — Kabartma tozu

CaCO4 — Kireg tasgl

Kuvvetli asit + Kuvvetli baz — Notr tuz
Kuvvetli asit + Zayif baz — Asidik tuz
Zayf asit + Kuvvetli baz — Bazik tuz
NaOH + H,80, — Na,SO, + H,0

Kuwvetli yvetii Notr su
baz asit tuz

KNO,

— Potasyum nitrat

— Guhercile

— Patlayici yapiminda kullanilir.

— KOH + HNO, — Nétr tuz

kuvvetli kuvvetli
baz asit

CEVAP: C

CEVAP: D

CEVAP: B

-6 3> <
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10.

11.

CH,;COOH+ NaOH — CH,COONa + H,0

Zayif asit  Kuvvetii baz Bazik su
1 mol 1 mol tuz
— Asit - baz tepkimesidir.
— Bazik tuz olusur.
CEVAP: C

Sodyum karbonat, sert sularin yumusatiimasinda kul-
lanilir.

Amonyum klorir, nisadir, giibre yapiminda kullanilir.
Sodyum klorlr serum fizyolojik yapiminda kullanilir.
D, Y, D seklinde siralanir.

CEVAP: A

12. KCI — Notr tuz

NaF — Bazik tuz
NH,NO,; — Asidik tuz

Mavi turnusol kagidi asit ¢ozeltilerinde kirmiziya dé-
ner nétr ortamda renk degistirmez.

CEVAP: B




2.

A: Lavabo agici; NaOH, KOH — Bazik madde
B: Suda iyonlasarak ¢6zinen nétr bilesik — Tuz

C: Cilti tahris edici 6zellige sahip olanlar — Asidik
madde

CEVAP: B

Amonyak = NH,

Tarama

[}

* NHg+su — NHy g qq + OH gqn Zayif bazdir ve Y
zayf elektrolittir. A

R

+ NH; — Keskin aci bir kokuya sahiptir. G
CEVAP: A '

Y

A

Y

|

N

E

\"

i

HX — Suda hem iyonlari, hem de HX molekdllerini
bulundurdugundan zayf asittir.

HY — Suda tamamen iyonlasip, ortamda HY bulun-
madigindan kuvvetli asittir.

Kuvvetli asitlerin pH lari 1 e yakin
Zayif asitlerin pH lari 7 ye yakindir.

Asit kuvvetli ve zayif olsun baz (KOH) ile tepkime ve-
rir.

CEVAP: C

_—"

Fe — gecis metali
Mg — aktif metal
Al, Cr — Amfoter metal

Ag — yarl soy metal = yari soymetaller sadece
H,S0, ve HNOQ; ile tepkime verir. HCI ile tepkime
vermez. (Asaldir)

CEVAP: C
H,SO,
+ Zag yagidir.
+  Kuvvetli asittir.
+ -2
H,80, + H,O0 — 2H(aq) + SO4(aq)
CEVAP: C

Metallerin oksiti — Baziktir.

Ametallerin O, ce zengin bilesikleri — Asittir.
Ametallerin O, ce fakir bilesikleri — Nétr dir.
Li,O — Bazik

N,Og — Asit

CO — Notr

CaO — Bazik

Na,O — Bazik

CEVAP: E




Tarama

7. Zn(k) + 2NaOH(Suda) — Na22n02(k) + H2(g) 10. Kuvvetli asit + Kuvvetli baz — Nétr tuz
Amfoter metal Baz Kuvvetli asit + Zayif baz — Asidik tuz
+ Metal - baz tepkimesidir. Zayif asit + Kuvvetli baz — Bazik tuz
+ Tepkime; kati, suda ve gaz haller igerdiginden he- NH; + HCI  — NH,CI
terojen tepkimedir. zayif baz kuvvetli asit ~ asidik tuz
. Zn, NaOH bazi ile tepkimeye girdiginden bazlik CEVAP: B
azalir dolayisiyla asitlik azalir yani pH diser.
CEVAP: A
11. Cildine asit temas eden bir kisi bu bélgeyi bol su ile
yikayip zayif baz olan NaHCO, ¢ézeltisi ile 1slatmak
en dogru yapilacak istir.
CEVAP: C
8. X = 1A grubu +1 degerlik alir.
Y = 2A grubu +2 degerlik alir. l
Z = 3A grubu +3 degerlik alir. Y
Metaller asit / baz / su ile tepkime verdiginde degerli- :
ginin yarisi kadar H, gazi agida ¢ikarir. G
1 12. NHg
X" +HCI — TH, °
5 v + Azotlu organik glbre yapiminda
+2 2 -
Y4 HC — 2 Hp  nz>ny>ny ligkisibulunur. 5 +  Temizlik madde Uretiminde yapiminda kullanilir.
Y
Z"*+HCl — gHz I + Zayif baz oldugundan suda az iyonlasir ve iyon-
CEVAP: C | lasma ylzdesi dusUktar.
v CEVAP: B
i

13. Cay + HySOy gerisiy — Hag) + -
Cu(k) + H2802(deri§ik) — SOz(g) + ...
tal
9. Kabartma tozu — NaHCOj tir. (van soy metal)
- Bazik tuzdur. Albg * ANOg(seyrio — Marg) * -~
F H,SO g —— H
* NaHCO; + 1s1 — Na,O + COy, olusturur ve agi- € * M2>aseyretic 29 *
ga cikan CO,, gazi kekin kabarmasina neden olur. Na + HNO; g rigig — Ha(g) + -

CEVAP: D CEVAP: B




AN O'Na" . Bgyaz sabun
AN OK" . Arap sabunu

Kuyruk Bas
(Apolar)  (Polar)
| |
Hidrofob  Hidrofil

CEVAP: A

Deterjanlar;

+  Sodyum lauril sulfat icerenler dogal kaynaklardan
elde edilen deterjandir, saglik icin zararlidir.

+  Sodyum lauril benzen silfonat icerenler petrol
Urtnlerinden elde edilen deterjanlardir.

« Sivilann ylzey gerilimini duslren yuzey aktif
maddelerdir.

CEVAP: E

Sabunlar;
+ Suda uyu ¢dzlndrler ve su kirliligi yapmazlar.
+ Kiyafetleri sertlestirir, yipratir.

- Sert sulardaki Ca*?, Mg*2 iyonlari ¢ékelek olustur-
dugundan temizleme giicunu kaybeder.

Deterjanlar;

« Etkin temizlik maddelere sahip oldugundan cildi
tahris eder, alerjendir.

+ Sicak ve soguk suda etkin temizleme glcine sa-
hiptir.
CEVAP: E

-0 3> <
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Kimya Her Yerde

4.

—

Cok sayida basit molekdillerin birbirine baglanmasiyla
olusan uzun zincirli molekullere |polimer| denir. Poli-

meri olusturan basit molekiillere ise denir.
CEVAP: B

F F
|
c—¢C
.
F F —n

= Tetrofloretilen
= Teflon
= Saglam, dayanikli, kararl bir maddedir.

CEVAP: E

Sodyum stlfat
Sodyum silikat
Sellloz tirevleri
Koku maddeleri

Deterjanda kullanilan
katki maddeleridir.

Sodyum hidroksit (NaOH) — Lavabo agici
CEVAP: E




Kimya Her Yerde

7.

ORLON
TEFLON
PVC
PET

DDT — Bécek 6ldirtict maddedir.

Yaygin polimerlerdir.

= Teflon

m—O—m
Il
m—O—mT

F@_ CH=CH, = Polistiren

H H
c—c = Politien (PE)

+  Sabunun kire tutunma seklidir.

« Ozel adi miseldir.

CEVAP: C

CEVAP: C

* Su (H,0) polardir, miselin dig ylzeyi yikli (polar)
oldugundan kir ile birlikte suya tutunup ortamdan

uzaklastirilir.

CEVAP: E

—<mMZ—-—=<>< —0I><

10.

11.

12.

/\/\/ COO™ Na*
Kuyruk Bas

(Apolar) (Polar)
Hidrofob Hidrofil

Na — iceren sabun beyaz (kati) sabun

K — iceren sabun yumusak (arap) sabunu

Sabunlar sert sulardaki iyonlarla ¢okelek olusturdu-
gundan temizleme guicini kaybeder.

CEVAP: B

Deterjanlarin temel bilesenleriyle ilgili

(D) Anyonik aktif maddeler; sentetik temizlik malze-
melerinde kullanilan ylzey aktif maddedir.

(D) Katyonik aktif maddeler, Kir cikarma 6zelligi fazla
olmayan daha ¢ok yikama sonrasi dezenfektan ola-
rak kullanilan maddelerdir.
(D) Non - iyonik (N&tr) aktif madde, glgclu kirleri ¢i-
karma 6zelligine sahip képuksiiz maddedir.
(D) Amfoterik aktif madde, karmasik yapil, temizle-
me gucu ylksek, pahali, kozmetik sanayisinde kulla-
nilan maddedir.
TUmu dogru bilgi.

CEVAP: E

Sénmemis kirec ile su karisimina “kirec kaymagi
denmektedir.

Sebze ve meyvelerde hijyenlik icin, gida sanayisinde
katki madde olarak kullaniimaktadir.

CEVAP: C




Kozmetik maddeler;

Nemlendirici
Antimikrobiyeller
Amdilsiyonlagtiricilar
Cozicdler

icerirler.

Fermanteler — Mayalanmaya ihtiya¢ duyulan ortam-
da kullanihr.

CEVAP: B

Dis macunu
Sabun
Jole
Briyantin ; kozmetik maddesidir.
Fondéten

} temizlik maddesi

CEVAP: C

ilaglarla ilgili;
+ Doktor tavsiyesi disinda kullaniimamalidir.

+ Hangi siklikta, dozda ve ne sekilde alinacag: bilin-
melidir.

+ llag tiriine gére agiz yolu, deri yolu, damar yolu
gibi cesitli ydntemlerle alinabilir.

CEVAP: C

Kimya Her Yerde

—_—<mZ—-<D>»< -0 3> <
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ilag alma yollarindandir.

Damar yolu ile

Dil alti ile

Solunum yolu ile
Deri altina alma ile

Tadina bakma uygun bir ila¢ alma yolu degildir.

CEVAP: D

Asit - baz saglayicilar gidalarin pH diizenini saglama
amaci ile kullanilir.

CEVAP: D

Kullanimi kolaydir

Maliyeti ucuzdur trans yaglarin
Uzun siire bozulmadan kalir| tercih sebebidir.
Yiyeceklere guzel tat verir

Trans yaglar yapay maddeler i¢erdiginden dogal de-
gildir.
CEVAP: D




Kimya Her Yerde

7. Nitralizasyon
Agartma Rafine yaglarin
Koku giderme | saflastiriimasinda kullanilir.
Vinterizasyon
Koaglilasyon — Sularin aritilmasinda kimyasal is-
lemlerdendir.
CEVAP: C
8. Naturel zeytinyagi
Riviera yag finvad itlerindendi
Rafine zaytinya zeytinyag cesitlerindendir.
Vinterize yag
Pastérize — Mikrop 6ldurulerek yapilan islemdir.
CEVAP: E
9.  Monosodyum glutomat (MSG)

+  Cin tuzudur.
+  Lezzet artiricidir.

+ Fazla kullanimi duyma bozuklugu ve obeziteye
neden olur.

CEVAP: E

-6 3> <
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10. Emdlgatorler;
« Gida katkilarindandir.
+  Sit, yogurt, mayonez, ketcap gibi maddelerde ho-
mojenligi saglamak amaci ile kullanilir.

CEVAP: E

11. Gidalarin kokusunu gidermek, gidaya hos bir koku
saglamak amaci ile kullanilan maddelere aroma de-
nir.

CEVAP: B

12. Antibiyotik suruplar calkalanip icilmelidir. Aerosol
ilaglar nefes (solunum) yolu ile alinir.

Tablet ilaglar 12 yas Ustl cocuklara verilebilir.

CEVAP: C

13. vagimsiz
Mumsu
Tay doékuci

kozmetik maddelerdir.

Vitaminler — gida takviyeli Grtnlerdir.

CEVAP: C




Besinlerde kullanilan hazir gidalar;

+  Oksitlenmeyi 6nleme

+  Curime ve kokmay! énleme

+ Besinlerde homojenligi saglamada
kullantlir.

CEVAP: E

Dezenfektan, mikrop 6lduricu olarak kullanilan mad-
deler;

+ Camasir suyu (NaOCl)

* Kloramin (H,NCI)

* Hidrojen peroksit (H,0,)

+  Kire¢ kaymagi (Ca(CIO)2 + CaCI2>

Glihergile (KNO,) ise boyar madde olarak kullanilir.

CEVAP: D

CH,
|
CH, =C-CH=CH, = Polimeri, kauguk

= Polimeri, polietilen (PE)

@ CH =CH, = Polimeri, polistiren (PS)

CEVAP: B

—_—<mzZ-=-=<D><
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Tarama

4.

5.

"5

Topraktaki azot ve fosfor eksikligi icin kullanilan

(NH4) HPO, giibresi kisaca “DAP” olarak ifade edi-
2

lir.

CEVAP: D
CaCO, = Kireg tas! (1)
CaO = Sénmemis kireg (II)
Ca(OH), = Sénmds kireg (1)

CEVAP: C

Asiri kullanilan gubreler yagmur sulari ile yeralti sula-
rina oradan da irmak ve gollere gecer. Buralarda biri-
ken azot ve fosfor yosun ve diger su bitkilerinin asir
blyimesine neden olur ve dogal denge bozulur. Bu

olaya |6trofikasyon| denir.

CEVAP: B

Boyalarin;

+ Pigment veya boyar madde
+  Cobzucl / dagitici madde

+ Baglayici madde

*  Ylzey tutucu madde

temel bilesenlerindendir.

Kuf énleyici maddeler boya icerisine istege bagli ola-
rak eklenir.

CEVAP: E




Tarama

8. 11. Krem, surup, igne, kapsul ilag tilerindendir.
Kod
Kihf ve morfin tedavi yardimci maddelerdendir.
Koruyucular E (200 - 297)
Anti oksidanlar E (300 - 321) CEVAP: B
Renklendiriciler E (100 - 180)
Tatlandiricilar E (620 - 637)
Stabilizatorler E (322 - 499)
CEVAP: B
12. Fosil yakitlarin kullanimi ve yesil alanin azalmasi nG-
fus artisi sonucu olusan cevre kirliligidir.
Volkanik patamalar dogal yollarla meydana gelen
cevre kirliligindendir.
CEVAP: E
[ ]
9. Fondoten ve rimel cilt bakimi igin Z
Briyantin ise sa¢ bakimi igin kullanilir. R
G
CEVAP: C |
: 13. (D) Sabun ve deterjan ylizey aktif maddedir.
Y (Y) Surup kati formda degil sivi formdaki ilag tirlerin-
: dendir.
N
E (D) Polimerler oda kosullarinda kati halde bulunurlar.
'
i CEVAP: B
®
10. Sabun ve deterjanlar;
14. Kalici boyalar; sagin uzayarak alttan kendi renginin
Bitkisel ve hayvansal yaglardan elde edilebilir. gelmesiyle etkisini kaybeder. (D)
Sabun; gevre kirliligi yapmaz ve simya déneminden Yari kalici boyalar; sagin 15 - 20 kez yikanmasiyla
beri kullanimigtir. etkisini kaybeder. (D)
Deterjan; cevre kirliligi yapar ve 1900 yillardan itiba- Gegici boyalara; sacin 5 - 10 kez yikanmasyla etkisi-
ren kullaniimaya baslanmistir. ni kaybeder. (Y)
CEVAP: E CEVAP: B




MgCl, — Mg*2+2CI~
a a 2a

CH;COOK — CH,CO0™ + K"
a a a

AlBr; — Al +3Br~
a a 3a

I Tahris edici madde
1. Toksik madde

Il Cevre icin zararl madde

_16 _
nCH4— 6= 1mol —1.22,4L
nHe=%=2 mol — 2.22,4L
40
nNe=E=2 mol — 2.22,4L

”sos= 1mol —1.22,4L

|o

nHz— 5 =3 mol — 3.22,4L

Karma

CEVAP: A

CEVAP: E

CEVAP: E

covim |

SO3? : Siifit (S0;2: silfat)

OH’ : Hidroksit

Cl™ : Klorir
02022 : Okzalat
0,7 : Peroksit

CEVAP: D

-3
15P18
— cekirdek yuki: 15

— elektron sayisi: 18

— iyon yiki: -3

— ) ) ) katman sayisi: 3
288

19KT8

— cekirdek yukua: 19
— elektron sayisi: 18
— iyon yuku: +1

— ) ) ) katman sayisi: 3
288

Cap iligkisi 15P5 > oK1 dir.
CEVAP: D

Hao(g) + Fog) — 2HFg)

Reaktif Uriin

+ Tudm maddeler ayni fiziksel halde oldugundan ho-
mojen tepkimedir.

— 2 mol molekudl girmis — 2 mol molekdl cikmistir.

CEVAP: E




Karma

7. A920204(aq) + 2Kl(aq) — 2Agl(k) + K2C204(aq) 10. - Amonyak — NH,
AG(aq) + liag — Adl :Net iyon denklemi (Amonyum . NHI)
cokelek
*  Kireg tagi — CaCO,
Cokmeye katilimayan K, 0204_2 seyirci iyonlardir. . o
(S6nmemis kireg — CaO)
CEVAP: E
+  Guhergile — KNO4
CEVAP: B
11. HNOg = Asit ; AgOH =Baz
Asit ¢ozeltisine su eklendiginde;
8. (D)Gazlar ylksek sicaklik disiik basincta ideale yak- o
+ Asitlik azalir, pH artar.
lasir. Y
A . - i
(Y) Tek atomlu gazlar sadece 6teleme hareketi yapar R Elektrik iletkenligi azalir.
diger gazlar tiim hareketi yaparlar. G Baz ¢ozeltisine su eklendiginde;
(D) Ayni ortamdaki tim gazlar ayni hacmi kaplar. : + Bazlik azalir, pH azalir.
CEVAP:C Y « lletkenlik artar.
A
Y CEVAP: C
|
N
E
Vv
i
®
9. Kati Trii 12. Gozeltiler;
Feg Metalik kristal + Homojen (tek fazl) karisimlardir.
Co2(k) Molekdl kristal + Tanecik boyutu < 107 olan karigimdir.
Tereyag Amorf kati ) ) ) o
S « lyon igerenler elektrik akimini iletir.
Yemek tuzu, lyonik kristal .
Su(k) Molekiiler kristal + lyon icermeyenler elektrik akimini iletmezler.
CEVAP: B CEVAP: A




Karma
Jeotermal enerji 4.
Hidroelektrik enerji . .
. . Temiz enerji kaynaklarindandir.
Gunes pili
Dalga enerjisi
Fosil yakitlar gevre igin zararli SOy, NOy ve COy gaz-
lar yayar.
CEVAP: D
Ayni ortamda; ®
Saf su — 100°C Y
A
Eter — 100°C den diisik R >
Zeytinyag — 100°C den yiiksektir. ?
CEVAP: C
Y
A
Y
|
N
E
v
i
[ ]
6.

H,S0,  — Asit(2H"+S0,7?
NaCl — Tuz (Na*+ClI")
NaOH — Baz (Na*+OH")
CH,COOH — Asit (CH,COO™ + H")
NH, — Baz sinifi bilesiktir.

CEVAP: E

-—"

Katli oran; elementlerden birinin miktari sabitken di-
gerinin degisen miktari arasindaki orandir.

Katli oran 1 olamaz.

Katli oran sadece iki elementli bilesiklerde goralur.

NO - NO, — Katli oran 1
N,O - NO, = N,O, - NO, — Katli oran 4
CoHg — GgH, = C4H,, - CoH,, — Katl oran &

Fe,O, - FeO = Fe,0, - Fe,0,— Katli oran &

2

1

9

2

H,804 - H,SO, = 3 elementli bilesiklerde katli oran

yoktur.
CEVAP: E
1A| H | Li [Na| K [Ro|cs| Fr|
+ metal
ametal
Oda kosullarinda H — gaz
digerleri kati haldedir.
CEVAP: B

Doymus bir ¢dzeltiye yabanci bir madde eklendi-
ginde ¢dziinme olay gbzlenir.

Cozlnen kati kitlesi arttikca kaynama noktasi
yukselir.

Seker ¢ozlinerek iyonlarina ayrismadigindan ilet-
kenlik azalir

CEVAP: E




Karma

7.  Bazibdceklerin su lizerinde yUriyebilme sebebi; hem 11. Petrol gazi;
ayak yapilari hem de sudaki ylizey geriliminden dola- - Cogunlugu metan, etan, propandir.
yidir.
+ Sivi halde tasinirlar. (LPG)
CEVAP: E
» Fosil yakitlardandir.
CEVAP: E
8.  Sicaklik (°C)
A gaz
Sivi+gaz
SIvI E E
kati+sivi ; ;
kati : : E E
i 12. E(500 - 578) Asit - baz saglayicidirlar.
: : : “—> Zaman (dk)
) [E(szz —499) Emulsiyonlastincidiriar.
+ | bélgede kati 1sinir.
+ 1. bolgede kati + sivi heterojen gérundr. CEVAP: C
+ L velll. bélgelere sicaklik arttigindan kinetik enerji
artar.
[ ]
+ 1. ve IV. bélgelerde sicaklik sabit, 1s1 aldigindan Y
potansiyel enerji artar. A
+ |l. bélgede sicaklik sabit Idugundan kati yogunlu- 2
gu degismez. I
CEVAP: E
Y
A
Y 13. Ampul
! Kapsul e tiolerindend
:\Ej Tablet ilag tiplerindendir.
v Surup
9.  Na: Element (Atom) ' Agarticilar — temizlik maddelerindendir.
®
Cl,: Element (Molekiiler yapr) CEVAP: D
NaCl: Bilesik (iyonik kristal 6rgii)
CEVAP: B
10. CgH;,04+60, — 6CO, + 6H,0 + 650 kkal
180
gram 1. 2Fey+ 20,y — Fe,Oy
180 gram glikoz yandiginda 650 kkal 1s1 a¢iga ¢ikar
. Yanma, oksitlenme, sentez, paslanma olarak adlan-
X 195 kkal igin -
dirilabilir.
180-195 . o
=7 650 54 g bulunur. Bozunma (parcalanma) tepkimesi degildir.
CEVAP: D CEVAP: D




19 35 37
10 X 18Y 207
9 17 17

+ Yile Zizotop atomlar kimyasal 6zellikleri aynidir.

- oX:2)@ , ;Z:2)8) @ degerlik e sayilar
aynidir.

+  Xile Ztamamen farkl atomlardir.

CEVAP: B

0=CcL0 L— Polar kovelent bag / apolar molekl

H H
H- (.I‘, - é - H — Apolar molekul
HH
apolar kovalent bag
H

|

H - C 1 H —> Polar kovalent bag / apolar molekiil
|
H

H
|
H - C - O { H— Polar kovelent bag / polar molekiil
I
H
H - O { H— Polar kovelent bag / polar molekdl
CEVAP: B

CO, — Asit oksit
H,O — Notr oksit
SO, — Asit oksit
Na,O — Bazik oksit
N,O5 — Asit oksit
CEVAP: E

Karma

"5

11,8gam C H, ., O,

32 gram
1 mol C H,,,,0, 32 gram O, igerir

X 3,2 gram O,

x = 0,1 mol bilesik

0,1 mol bilesik 11,8 gr
1 mol X
x=118 gr

C,H5,,,0,=118
12.n+2n+2+2-16 =118

14n +36 =118
14n =84
n==6

CBH1402
CEVAP: D

C, A ve B de ¢éziinmuyor ve yogunlugu her ikisinden
dustk

A ve B ¢dzunuyorlar ve AB karigiminin yogunlugu 1 -
1,2 arasindadir.

Buna gére ayima hunisinde seklinde bulunur.

ilk dnce A + B karisimi, en son C ayrilir.

CEVAP: C

Kutlece % derisim —mgézunen 100
b = .
mgbzi]nen + mgt’)zﬂcu
40

=40+160 190

_ 40
~ 200

+100

= 20 bulunur
CEVAP: B




Karma

7. Kati ve sivilarin sudaki ¢ézinmeleri hem 1si alan, 11.  Molekdl buyukligi ve agdirlik arttikca viskozite degeri
hem isi veren olabilir. artmaktadir.
Gazlarn sudaki ¢6zinurligu her zaman isi verendir. CHZOH — 32 g/mol
CEVAP: C CH4CH,OH — 46 g/mol
CH,4 - CH, - CH, - OH — 60 g/mol
Viskozite = lll > Il > |
CEVAP: C
8. NH; + HNO; — NH,NO4
Zayif baz  Kuwvetliasit  “agigik tuz
KOH + HCN — KCN +H,0
o — Mt
Kuvvetli baz ~ Zayif asit Bazik tuz
NaOH + H,SO0, — Na,SO,+H,0
Kuvvetlibaz  Kuvvetliasit Notr tuz
CEVAP: C
12. Mgy + 2HNOgqugy — MONOg), 0 + Hag
Baglangig: 4.8 9r 0,3 mol yok yok
0,2mol
L] Degisim:  -0,15 -0,3 +0,15 mol +0,15 mol
Z Sonug: 0,05 mol bitti 0,15 mol 0,15 mol
R +  Tepkimede 0,05 mol Mg artmistir.
9. Buharb t G
uhar basinci (atm) I + Sinirlayict madde HNOj tir. (biten madde)
T v +  Olusan Hz(g) NSA da 0,15-22,4 = 3,36 L hacim
kaplar
Kaynama olayi baslar. A
Y CEVAP: A
|
> Sicaklik (°C) N
Grafige gore kaynarken sicaklik arttigina goére saf E
madde degil kati - sivi homojen karigimdir. \Il
CEVAP: B o
13.
10. Elmas — Kovalent kristal Camasir suyu — : Tahris edici madde
Kuartz — Kovalent kristal
Yemek tuzu — lyoik kristal Bocek oldiruct — : Toksik madde
Naftalin — Molekdler kristal
Kalay (Sn) — Metalik kristal LPG — : Patlayict madde
CEVAP: E
CEVAP: B




1. caCl,— Ca*?+2CI” My (2] 20 40
2 n on 5. XY3 Icin mY = 3 . 50 = 60
K;PO, — 335: +PO,° 5 gram bilesik - 20 = 100 g bilesik igin
n
Al(OH) ; — A|n+3 +30H Esit kitlede alindigindan;
N o 60 g X —40 g=20 g artar
NaNOg — Na+ N_,g3 60gY- 60g = biter
n 2 120 g 100 g XYg
K,SO, — 2K" + SO, baslangic  elde edilir.
an n karigimi
CEVAP: C 100 gram bilesigin 40 g X, 60 g Y dir.

CEVAP: D

2.
Kok Adi
NO, Nitrit
s0,? Stilfat
PO,;° Fosfit
C,0;2 Okzalat ¢ 6. Verilen deger X' icin oldugundan X igin su sekilde-
M dir.
MnO, Permanganat A
.~ R 1.iE | 2.iE | 3.IE | 4.iE | 5.1E | 6.IE
CEVAP: D G
| X ? ? 390 | 2160 | 3080
~_"
3A grubu elementidir.
Y
A +  Toplam 5e” bulundugundan atom numarasi 5 tir.
N
| +  3A — toprak metalidir.
N .
3. Mineralleri inceleyip yeni maddeler elde etme anor- g CEVAP: A
ganik kimyanin alanina girer. v
i
CEVAP: C o
4. - He — Atomik element
H, — Molekiiler element 7. T7Agrubu;

+ NaCl — iyonik bilesik, kristal érgili yapi

HCI — Kovalent bilesik, molekdler yapi AKtiflik artar

. 3Bay g 37 L
17Clile 77ClI — ayni elementin izotoplari

fiziksel 6zellikleri farkli, kimyasal 6zellikleri ayni

CEVAP: E CEVAP: C




Karma

8.

9.

Elektronegatiflik fark arttikca iyonik karakter artar.

Tanecik ¢api kuguldikee iyonik bag saglamligi ve
erime noktasi artar.

iyonik karakter: KF > NaF
iyonik bag saglamhgi: NaF > KF

Erime noktasi: NaF > KF

CEVAP: C
900°C
CaCOS(k) CaO(k) + COZ(g)
— 2 =9
Kireg Sénmemis Asit
tasi kireg oksit
+ Analiz (parcalanma) tepkimesidir.
+ CO, (Asit), kire¢ suyunu (baz) bulandirir.
CEVAP: D

Cl ... HF = iyon—dipol etkilesimi
iyon  dipol (polar)

NH, CH, = dipol — indiklenmis dipol
dipol(polar) induklenmig

dipol
(apolar)
He ...H,0 = indiklenmis dipol —dipol

Apolar Polar
(induklenmis (dipol)

dipol)

CEVAP: C

-6 3 P> <

—_—<mzZ-=<><

11.

12.

13.

14.

1C5H,0H + 20, — 3C0, + 4H,0

CEVAP: C

MgzN, = 324 + 214 = 100 g/mol
0,02 mol - 100 = 2 gram
0,02-5 =0,1 mol atom
0,02-2-14 = 0,56 g azot
0,02+ 324 = 1,44 magnezyum
iyonik bagh bilesikler molekil degildir.
CEVAP: E

NaCl — Nétr tuz (metal katyonu var)
NH,NO, — Asidik tuz (metal katyonu yok)
KF — Bazik tuz (metal katyonu var)

Suda iyonlarina ayrisarak ¢ézinduklerinden sulu ¢6-
zeltileri elektrolittir.

CEVAP: D

Bakir — Cu
Kikart — S
Oksijen — O
Atomlariyla;
Goztagi — CuSO, elde edilebilir.
Camagir sodasi — Na,CO, elde edilemez.
Nisadir — NH,CI elde edilemez.
CEVAP: B




Karma
Ca + HZSO4(deri§ik) — Hz(g) + o 5.
Na + H20(Soguk) — H2(g) + ..
Al + NaOH(deri§ik)—> H2(g) + ..
Mg + NHOa(derisik)_’ H2(g) + .
Ag + NHO3 0 ity — NOg) + -
CEVAP: E
C,H;(© —H) — Hidrojen bag
H - (O — H) — Hidrojen bag
Alkolun suda ¢éziinmesinde etkin hidrojen baglan rol 6
oynar. )
CEVAP: D
[}
N
A
R
G
|
Y
A
N
Yogon * Mgon = Yo1 * My + %, M, (karigimproblemleri) I
N
25400 = 20-m, +40(400 — m,) e
m, = 300 v
m, = 100 i
CEVAP: A |
7.

Duman — Kati gazda askida kalir: Koloit
Sis — Sivi gazda askida kalir: Koloit
Kan — Kati sivida askida kalir: Koloit
Sut — Sivi sivida askida kalir: Koloit
Lehim — Kati kati homojen karisim

CEVAP: E

—-—"

Doymamis tuzlu su 1 atm de 100°C nin tzerinde kay-
namaya baglar ve sicaklik artarak devam eder.

Sicaklik (°C)

Zaman (dk)

CEVAP: B

Metaller: Elektron hareketi ile iletir (Al, CU)

Sulu ¢dzeltide iyon bulunduran ve sivi iyonik bilesik-
ler iletir.

+ ~ . ilati
NaCI(S) — Na(s)+CI(S) . iletir.
HCl ;) — HCl, : iletmez.

Alkol, seker ve saf su molekuler halde bulunduklarin-
dan iletmez.

CEVAP: B

Bilesik Adi

CuCl, Bakir (Il) klorGr

Fe,Oq Demir (1) oksit
Mgs(PO4)2 Magnezyum fosfat

KMnO, Potasyum permanganat

Na,O, Sodyum peroksit

CEVAP: B
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8.  Grafige gore; 11. X: ) ) ) 3. periyot 2A grubu
282
A — 2A — toprak alkali metal Niikleon —» 24 o4
6 — 12X il N ¥
B — 5A — ametal Nétron 12X lle Na =>Kut|(i numarglan ayni
oldugundan izobardir.
C — 7A — halojen
2A grubu kararl bilesiklerinde +2 degerlik alir.
D — 8A — asal gaz
~ CEVAP: E
C 1 e aldiginda D ile ayni elektrona sahip olur.
CEVAP: D
9. 2 mol NaOH = 2 mol OH"~
2 mol H,S80, = 4 mol H* " o 80
29 12. 1. Kutlece % = 801120 100
karistinhirsa ®
- 80, 100 = %40
2 mol H artar ve ¢ozelti asit olur. Z 200 °
H"+OH — H,O R Il. Kitlece % = % 100 = %25
G
Asidik ¢ozelti; . 120
I M. Lyap— N
Kutlece % 120 + 120 100
* pH<7
Y 120 o
+  elektrigi iletir. A =%40 +100 = %50
+ turnusolu kirmiziya gevirir. T CEVAP: B
CEVAP: A N
E
v
i
®
13. Su-H,0
10. Sud kostik = NaOH Karbondioksit —~ CO, | Kovalent bagl
Zag yagi — H,SO lekler bilesikl
-+ Beyaz sabun yapiminda kullanilir. ¢ yagt—"Fpsb, | mowekulerbiesider
Amonyak — NH,
+ Lavabo acici olarak kullanilir.
Azot gazi — N, = Kovalent bagli element molekdl
Arap sabunu (KOH)
CEVAP: B
CEVAP: E




1.

3.

4,

Demir — Nikel — Kobalt = miknatis tarafindan cekil-
(Fe) (Ni) (co)
mektedir.

Demir — Aliminyum toz karisimi miknatisla ayrilir.

Demr - Aliminyum alagimi (homojen) miknatisla ay-
rilamaz.

CEVAP: D

+ H,S0,+2NaOH — Na,SO, +H,0
0,2 mol 0,4 mol
+ H,S80,+ Ca(OH), — CaSO, +2H,0
0,2 mol 0,2 mol
+ 3H,S0,+2AI(OH); — AIZ(SO4) +H,0
0,2 mol 0,4 3
3 mol )
Verilen miktarlarla artansiz tepkime gerceklesir. Y
A
CEVAP: E R
G
|
Y
A
N
1
N
E
v
Duman — Kati - gaz = Kati aerosol I
Sis — Sivi - gaz = Sivi aerosol )
Sit — Sivi - sivi = Koloid
CEVAP: D

Nétron: 24 23 21
‘_

. 2
Elektron: 21 } T 24X+

Nukleon sayisi = Kitle numarasi = 47 dir.

CEVAP: B

Karma

5.

* Yeni madde sentezlemek — Anorganik kimya

+ Yakit cinsi ve gucu iliskisi — Fiziko kimya

+ Kandaki maddeleri yorumlama — Biyokimya

CEVAP: B
O, — molekul element
KNO, — iyonik bilesik
Mg — atom element
MgF, — iyonik bilesik
S04 molekil bilesik (kovalent bag)
CEVAP: D

Su artmada; nétralizasyon, flokllasyon, koagilas-
yon kullanilan kimyasal yollardandir.

CEVAP: C

= Balon joje

6 = Cam balon

CEVAP: C
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9. Goztagl = CuSO, — Bakir(ll)silfat

Sap = KAI(SO4>2 — Potasyum aliiminyum siilfat

Kezzap = HNO, — Nitrik asit

Guhergile = KNO,; — Potasyum nitrat

Gamasgir sodasi = Na,CO5; — Sodyum karbonat

10,1 X,Y X,Y
X ler

Il XY, e§itlenir=>X2Y4

A X,Y,

Y ler arasindaki iligki Il > 1l > | dir.

CEVAP: E

CEVAP: C

11. 4X+2CI” + MnO, — Mn*? + 2H,0 + Cl,

4X Mnt2
2CI~ 4H
ES )
Mn 20
20 2CI

Reaktifler ve Urlinlerdeki toplam atom sayisi ve yik

korunacagindan

41X = olarak bulunur.

CEVAP: C

Y
A

—<mzZ—-—=<>< -0

12.  Amorf katilar;
« Kristal yapisi olmayan, dlizensiz katilardir.
« Erime noktalari yoktur.
+ Isitildiklarinda akiskan hale gelirler.

CEVAP: C

13.  Ayni ¢ozeltilerde kitlece % derisim arttikga ¢dzinen
kati kutlesi artacagindan kaynama noktasi ylkselir.

KN = %|4|10 > %n'ISO > %|10

CEVAP: D

14. Deterjanlar; sert suda temizleme glcinu kaybetmez.
Sabunlar; kiyafetleri kurutur ve yipratir.
Deterjanlar; ciltte alerjiye neden olur.

CEVAP: E




Maddeler erime noktalarinin altindaki sicakliklarda 4. Pt ve Au tam soymetaldir ve sadece kral suyu (HCI

kati, erime ve kaynama noktalari arasinda sivi, kay- + HNO, karigimi) ile tepkime verir. Tam soy metaller
nama noktalari Gzerine gaz haldedir. hidrojenden pasiftir.
Oda kosullari 25°C de; CEVAP: E
X =swvi
Y = kati

Z = gaz halde bulunur.

CEVAP: D
HF: Zayif asit 5.  Aynimsal damitma da toplama kabina ilk kaynama
HCI ve H,SO,: Kuvvetli asit ® noktas! diistik olan X gelir.
Y
I ve Il nin pH si esit olmaz A X, Y den daha ugucudur.
HF — 1 mol H — 1 mol NaOH R CEVAP: A
G
|

HCl — 1 mol H* — 1 mol NaOH
H,SO, — 2 mol H" — 2 mol NaOH

Y
ile artansiz tepkime verirler. A
Y
icerdigi iyon sayisi fazla olan H,S0O, elektrigi daha iyi |
iletir. N
E
CEVAP: C
i
®
6. lIyonik katilar;
Ayran — heterojen karisim + Kristal yapidadirlar.
Yemek tuzu — NaCl — saf madde + Suda iyonlarina ayrisirlar.
Limonata — homojen karisim + -
jen karig (NaGI — Nags g0+ Cligysn)
Celik — homojen karisim . . . .
+ Genellikle erime ve kaynama noktalari ylksektir.
cak cay — karisim
Steak gay ! CEVAP: E
CEVAP: B
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9.

NH,CI — Amonyum klorir — Asidik tuz

KNO, — Potasyum nitrat — Notr tuz

CH;COONa — Sodyum asetat — Bazik tuz
CEVAP: A

oNe — :Ne: ,
. Okteti

AT — AT tamamlamistir.

11Na—»1A

benzer kimyasal 6zellik
19K — 1A

oF —7A

oda kosullarinda gaz halde
17Cl — 7A

169 — 6A — kalkojen

15P5
soygaza benzemezler
12Mg12
CEVAP: E
NSA da
11,2
nso2 = m =0,5 mol
m m
nsogzm—AﬁO,5=6—4:m:32 gram
nHe:mﬂAﬁnHe:TZZB mol He
=8 N, tane atom igerir.
CEVAP: E
X Y
1. bilesik XY 8 2
1. bilesik XYy 8 3
X igin;%=%=>a= 1 X1Y3/2
I bulunur.
Yign t=2_p=3
b~ 3 2] XY
CEVAP: C

-6 3> <

—_—<mzZ-=<><

11.

I. 16 gram

II. 2mol-16 =32 gram
Ill. 32 gram

Ktle ilikisi: Il = 1l > |

12. Ca™®s0,%- CaSO,

-3
NH, PO, :(NH4%PO4
Na*CI™ = NaCl
Na*PO,® = NasPO,

ca*®CI” = CaCl,

13. NyO + 0, — N,0,/N,O,

CSs,+0, —CO, + SO,
CH,+ 0O, — CO, +H,0
N,O; + O, — N,Og

804 + O, — Tepkime vermez.

CEVAP: B

CEVAP: E

CEVAP: D




1Na:2)8 1 1A /3 katman 5. (MnOz)-Z—»Mn304 5
pP: 2 ) 8 ) 5 5A /3 katman 0 0 katlh oran Z tur.
15" (Mn,05)+2 — Mn,O,
Ar:2)8)8 8A / 3 katman
18 )8) CEVAP: B
Atom capi: Na > P > Ar dir.
CEVAP: D
6 6. 4Be:) ) - Be -
CEVAP:C 2©
A Lewis nokta gosteriminde son katmandaki elektron
R
sayilar yazilr.
G Yy y
1 CEVAP: A
Y
A
Y
|
N
E
Vv
i

Humus: Bitkisel ve hayvansal atiklarin uzun yillar top-
rak altinda kalmasi ile dogal yollarla olusan organik

gUbredir.
CEVAP: C
7. Birsivinin viskozitesi;
+ molekul turtine
» molekdl agirhgina
ilk caglarda imbigi bulan, H,SO,, HNO,, HCI yi bula- - sicakliga bagl olarak degisir.
rak calismalar yapan Cabir bin Hayyan dir. CEVAP: A
CEVAP: E
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8.

I. 0,2mol CO,=0,2-3=0,6 molatom = 0,6 N tane

atom

[Il. 1tane NH;= 1-4 =4 tane atom

ll. 2 gram H, 1 mol H, = 12 =2 mol = 2 N tane

atom

1A 7A 8A

iyonlasma enerjisi — 8A
Ametalik 6zellik — 7A
Elektron ilgisi — 7A
Elektronegatiflik — 7A
Asit 6zellik — 7A

10. Gergek atom kutlesi,

1mol= N, tane Mg 24 gr

1 tane Mg X

CEVAP: B

CEVAP: A

X = ﬁgram =24 akb
Na

Bagil atom kitlesi = 24 akb dir.

CEVAP: C

-6 3> <

—_—<mzZ-=<><

6,72 .
11. NSAda6,72Lt=n=—5—=0,3 mol ddr.

22,4

X mol CH, X+Y=03

Y mol SO, 16X +64Y =9,6
Y=0,1
X = 0,2 bulunur.

1 mol CH, 16 gram
0,2 mol X
x = 3,2 gram

12. 1molCH,=12+4-1=16 gram
1 mol He = 4 gram

Esit kiitlede 16 sar gram alinirsa

1mol C
4 molH
4 molHe

16 gram CH, = 1 mol CH,
16 gram He = 4 mol He

Nye = dCH4 olur.

CEVAP: C

CEVAP: B

13. 1 mol bilesigin elementlerinden olusan tepkimesine

molar olusum tepkimesi denir.

2NO

N, + O —
2 2 2 mol bilesik

element element

1
co+ 0, — CO
bilesk 2 2 2

element bilegik
C + 02 — 002
element  gjoment 1 mol bilesik

CEVAP: E




X ve Y nin kimyasal 6zellikleri ayni, fiziksel 6zellikleri

m
4. XY,igin m—z =3 ise

farkli ise birbirinin izotopu olan atomlardir. 8
Proton ve elektron sayilari ayni X _3
2y 8
Notron ve kdtleleri farklidir.
X=3
CEVAP: B v 4] bulunur.

I . My 3..
XY bilesiginde sabit oran m—Y =2 tar.

7 gram bilesik - 2 = 14 gram
8gX-6gX=2gartar
89gY-8gY =biter
Baslangic ktlesi 16 gramdir.
CEVAP: D

2 mol - gram =2 mol CO, =88 gram
——

44 °
1 iyon - gram = 1 mol SO4_2 =96 gram M
— A
9 R
3 formdl - gram = 3 mol H,0 ancak H,O kovalent g 5. (D) (+) ve (-) yuklu tanecikler arasi gekim kuvvetine
yapili oldugundan formiil gram ifadesi kullanilamaz. | iyonik bag denir.
CEVAP:B (D) Kovalent bag elektron ortaklasmasiyla olugur.
A (D) Son katmandaki hareketli elektronlar ile metalik
T bag olusur.
N CEVAP: A
E
v
i
®
iyon Adi
¥ o 6.  Kati hal en duzenlidir.
H Hidrojen
cr Kloriir Gaz halin potansiyel enerjisi en yuksektir.
cu*? Bakr(lll) Sivi ve gazlar akigkandir.
zn* Ginko (tek degerlik alir) Ortalama serbest yol gazda en fazladir.
+3 .
Fe Demir(lll) Dovulebilme (haddelenme) sadece katilardadir.
CEVAP: D CEVAP: C
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7.  Laboratuvarda ugucu madde ile ¢aligiyor ise; 10. Kati - sivi heterojen gérinimll yapi
+ Eldiven, gozlik, gaz maskesi kullaniimali Buz + su = saf madde
+ havalandirmal ortamda ¢alisiimalidir. Kum + su = suspansiyon
CEVAP: B Kan = santrifujleme ile ayrilir

ozelliklerine sahip olabilir.

CEVAP: A

8. » Aristo maddelere islak, kuru, sicak, SOgUk ézelligi 11. Sularda kireglenmeye neden olan iyon Ca+2 dir.
tanimlamistir.

CEVAP: C
+  Cal, = Kalsiyum iyoddr.
+ Simyacilar kimyaya énculik etmislerdir. °
CEVAP:C Y
A
R
G
I
Y
A
Y
|
N 12. NaNO, = iyonik bilesik
E
v H,O = dipol
' iyon - dipol etkilesimi ¢c6zUlmeyi tetikler.
®
CEVAP: A
. 80
9 =
9. Hacimce % = 80+ 136 100
o/ — 80 0,
Yo = 216 100 = %18,4
_m -m —
d= v =0,8 go =M 64 gram alkol
-m -_m -
d v =>1= 136=>m—136 gram su
Kitlece % = ;O =+ 100
13. Kaynama noktasi: Basing, safsizlik cinsine baghdir.
64
=500" 100 Buhar basinci: Sicaklik, cins, safsizlia baghdir.
—32 Buharlasma hizi: Sivinin ylizey alani arttikga artar.
CEVAP: D CEVAP: C






